


ال�صف الحادي ع�شر

دليل المعلم

يسر إدارة المناهج والكتب المدرسية استقبال آرائكم وملحوظاتكم على هذا الكتاب عن طريق العناوين الآتية:

E-mail: Scientific.Division@moe.gov.jo :أو بوساطة البريد الإلكتروني

الفرعان: الأدبي، والفندقي وال�سياحي

الريا�ضيات

ي�سر �إدارة المناهج والكتب المدر�سية ا�ستقبال �آرائكم وملحوظاتكم على هذا الدليل عن طريق العناوين الآتية:
هاتف: 8-4617304/5،   فاك�س: 4637569،   �ص.ب: 1930،  الرمز البريدي: 11118،

.E-mail: scientific.division@moe.gov.jo :أو بو�ساطة البريد الإلكتروني�



قرار  بناءً على  الها�شمية جميعها،  الأردنية  المملكة  الدليل في مدار�س  ا�ستخدام هذا  التربية والتعليم  قررت وزارة 
مجل�س التربية والتعليم رقم )65/ 2018(، تاريخ 2018/9/25م، بدءًا من العام الدرا�سي 2019م/2020م.

الطبعة الأولى                                                                                         1440هـ / 2019م

رقم الإيداع لدى دائرة المكتبة الوطنية
)2018/1/0000(

ISBN: 000-0000-00-000-0

التحرير العلـمي: نڤين �أحمد جوهر

التحريـــر اللغـوي:
الإنــــــــــتــــــ��اج:

�شـنـب  �أبـــو  فــــ�ؤاد   نــــداء 
عليان �أب����و  �أح���م���د  ع��م��ر 

الـتـحــريــر الـفـني:
لــتــــ�صـــمــــيــم: ا

هـديـب زارع  ح�سن  د.  ال�شـياب�أ.  محمـود  مـعـاذ  د. 

ن���ڤ���ي���ن  �أح����م����د  ج��وه��ر الهيجاء �أبـو  �صالح  خولة  د. 

اللجنة الفنية المتخ�ص�صة للإ�شراف على ت�أليف الدليل: 

الـركـب �أبــو  جـهــاد ح�سين 

�صالح ع��ل��ي  �إ���س��م��اع��ي��ل 

الم�سـاعفة جميل  �أحمـد  د. 

ال�ســلمـان مـحمــود  �صبرين 

وقام بت�أليفه كل من:

ن�����ض��ال �أح���م���د م��و���س��ى  
�ســليمان �أحـمـد الخـلايــلــة

الحقوق جميعها محفوظة لوزارة التربية والتعليم
عمّـان - الأردن / �ص . ب:  1930 

الرك��ب �أب��و  ح�سي��ن  جه��اد  ن���ڤ���ي���ن  �أح�����م�����د  ج��وه��ردقــق الـطـــبـاعــة: راجــــــــعــــــــهـــا:



قائمة المحتويات
ال�صفحةالــمـــو�ضــــوع

                               الفصل الدراسي الأول

المقدمة
مفردات الدليل

نموذج تحليل المحتوى
نموذج خطة ف�صلية

الوحدة الأولى: الاقترانات كثيرات الحدود

تحليل كثيرات الحدود الف�صل الأول:	
: نظرية الباقي والعامل 		�أولًا 

ثانيًا: تحليل كثيرات الحدود �إلى عواملها الأولية 		
التعابير الن�سبية الف�صل الثاني:	

ر�سم كثيرات الحدود الف�صل الثالث:	
المتباينات غير الخطية الف�صل الرابع:	

�أ�سئلة الوحدة

الوحدة الثانية: الاقترانات

الاقتران الحقيقي الف�صل الأول:	
اقترانات خا�صة الف�صل الثاني:	

: الاقترانات المت�شعبة  	�أولًا  	

ثانيًا: اقتران القيمة المطلقة  		
العمليات على الاقترانات  الف�صل الثالث:	

: تركيب الاقترانات  	�أولًا  	

ثانيًا: الاقتران العك�سي  		
�أ�سئلة الوحدة 

5
6
8
9

13
16
16
21
25
29
33
37
45
49
53
53
57
61
61
65
70



ال�صفحةالــمـــو�ضــــوع

        الفصل الدراسي الثاني
الوحدة الثالثة: الاقترانات الأ�سية واللوغاريتمية

الاقترانات والمعادلات الأ�سية الف�صل الأول:	
: الاقتران الأ�سي 		�أولًا 

ثانيًا: ر�سم الاقتران الأ�سي 		
ثالثًا: المعادلة الأ�سية 		

الاقترانات اللوغاريتمية الف�صل الثاني:	
: اللوغاريتمات 		�أولًا 

ثانيًا: الاقتران اللوغاريتمي وخ�صائ�صه 		
�أ�سئلة الوحدة

الوحدة الرابعة: المتتاليات والمت�سل�سلات الح�سابية والهند�سية

المتتاليات والمت�سل�سلات الف�صل الأول:	
: المتتالية 		�أولًا 

ثانيًا: المت�سل�سلة 		
المتتاليات والمت�سل�سلات الح�سابية  الف�صل الثاني:	

: المتتالية الح�سابية 		�أولًا 
ثانيًا: مجموع المت�سل�سلة الح�سابية 		
المتتاليات والمت�سل�سلات الهند�سية الف�صل الثالث:	

: المتتالية الهند�سية 		�أولًا 
ثانيًا: مجموع المت�سل�سلة الهند�سية المنتهية 		

ثالثًا: مجموع المت�سل�سلة الهند�سية غير المنتهية 		
�أ�سئلة الوحدة

77
80
80
85
89
93
93
99

104

109
112
112
117
121
121
125
129
129
135
140
144



المقدمة

ب�سم الله الرحمن الرحيم

الحمد لله رب العالمين، وال�صلاة وال�سلام على ر�سوله الأمين، وعلى �آله و�صحبه �أجمعين 
وبعد، فقد جاء هذا الدليل ليكون مر�شدًا للمعلم في تدري�س المفاهيم الريا�ضية التي ت�ضمنها 

الكتاب المدر�سي، ومعززًا لتقويم الطلبة، بما يحقق النتاجات التعلمية المن�شودة.

يعدُّ الدليل �إحدى الركائـز الأ�سـا�سية لتحقيق المنهاج؛ �إذ ت�ضمن تخطيط الدرو�س بـما 
يتـلاءم وم�ستويـات الطلبـة والبيئة ال�صفية و�أهداف المبحث، وتـحقيق التكامل بـين النظريـة 

والتطبيق.

لقد ارتبـط الدليـل ارتباطًا مبا�شًرا بالمفاهيم الـوارد ذكرها في الكتـاب المدر�سي، وبالنتاجات 
 )NCTM,2000( التعلمية، وا�ستراتيجيات التدري�س والتقويم التي تن�سجم و�أهداف المنهج، ومعايير
�أداة لتعزيز  العالمية، ف�ًالض عن الاهتمام بتفعيل دور تكنولوجيا المعلومات والات�صالات بو�صفها 
التعلم الإيجابي؛ تنفيذًا وتقويماً، ومراعاة تو�ضيح الخطوات الرئي�سة في �أثناء تنفيذ خطة الدر�س، 

وهي: التمهيد للدر�س، ثم �إجراءات تنفيذه، ثم ختمه.

ا�ستيعاب  �أهمية  على  تركز  واجتهادات  �أمثلة  نعر�ض  ف�إننا  الدليل،  هذا  نقدم  �إذ  ونحن 
المفاهيم �أولًا قبل الانطلاق �إلى الإجراءات والخوارزميات اللازمة للحلول، ولا نتوقع الوقوف 
�أن تكون منطلقًا لتنمية الخبرات، و�إبراز القدرات الإبداعية على و�ضع  عندها فح�سب، بل 
ذات  تقويم  �أدوات  وبناء  المحتوى،  يثري  الذي  الجديد  و�إ�ضافة  المتنوعة،  والأن�شطة  البدائل 

معايير جديدة يمكن بها تقويم تعلم الطلبة على نحو فاعل.
والله ولي التوفيق
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مفردات  الدليل

•  نتاجات التعلم	
نتاجات خا�صة يتوقع �أن يحققها الطلبة بعد انتهاء عملية التعلم والتعليم، وتتميز ب�شموليتها وتنوعها 
)معارف، مهارات، اتجاهات(، وتعدُّ مرجعًا للمعلم؛ �إذ يبنى عليها المحتوى، وتمثل ركيزة المنهاج 
التدري�س،  ا�ستراتيجيات  واختيار  المنا�سبة،  التعلمية  المواقف  نماذج  ت�صميم  وت�سهم في  الأ�سا�سية، 

وبناء �أدوات التقويم المنا�سبة لها.
•  عدد الح�ص�ص	

المدة الزمنية المتوقعة لتحقيق النتاجات الخا�صة.
•  المفاهيم والم�صطلحات والرموز	

المفاهيم والم�صطلحات والرموز الأ�سا�سية التي ورد ذكرها في الدر�س، والتي يجب التركيز عليها 
عند ت�صميم الموقف التعليمي.

•  التكامل الر�أ�سي والتكامل الأفقي	
التكامل  �أما  نف�سه،  المبحث  م�ستويات  �أخرى �ضمن  بمفاهيم  المفهوم  يعني ربط  الر�أ�سي  التكامل 

الأفقي فيعني ربط المفهوم بالمباحث الأخرى.
•  م�صادر التعلم	

وتعزيز  معلوماتهما وخبراتهما  زيادة  بغية  �إليها؛  الرجوع  والمعلم  للطالب  تعليمية يمكن  م�صادر 
وزيارات  مدمجة،  ا  و�أقرا�صً �إلكترونية،  ومواقع  ومو�سوعات،  كتبًا،  وت�شمل:  النتاجات،  تحقيق 

ميدانية، ومقابلات.
•  التعلم القبلي	

المعارف والمهارات التي ترتبط بمو�ضوع الدر�س، والتي تعلمها الطالب �سابقًا.
• ا�ستراتيجيات التدري�س	

الخطوات والإجراءات المنظمة التي يقوم بها المعلم وطلبته لتنفيذ الموقف التعليمي التعلمي، وهي 
خطوات مقترحة يمكن للمعلم تطويرها �أو تغييرها بما يتلاءم وظروف الطلبة و�إمكانات المدر�سة، 

مع مراعاة توظيف تكنولوجيا المعلومات والات�صالات )ICT( عند الحاجة.
•   �إجراءات التنفيذ	

�إجراءات تهدف �إلى تنظيم الموقف التعليمي و�ضبطه؛ لت�سهيل تنفيذ الدر�س بكفاءة، ومن �أمثلتها: 
.)... ،U 1- تنظيم جلو�س الطلبة )مجموعات، حلقة دائرية، حرف
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2- تهيئة البيئة ال�صفية )�إنارة كافية، تهوية، نظافة، ...(.
3- تجهيز الأدوات والمواد اللازمة لتنفيذ الدر�س.

4- �إثارة دافعية الطلبة �إلى التعلم.
5- ا�ستخدام �أوراق العمل و�أدوات التقويم المنا�سبة والأن�شطة المت�ضمنة.

•  معلومات �إ�ضافية	
المعرفة  �إثراء  بغية  والطالب؛  المعلم  �إلى  هة  مُوجَّ بالمحتوى،  علاقة  ذات  موجزة  �إثرائية  معلومات 

بالمحتوى عن طريق ا�ستخدام م�صادر تعليمية �أخرى متنوعة بق�صد �إر�شاد المعلم.
•  �أخطاء �شائعة	

تقديم  مع  الواردة،  والقيم  والمفاهيم  بالمهارات  تتعلق  الطلبة،  بين  �شائعة  توقعات لأخطاء محتملة 
معالجة لهذه الأخطاء.

•  الفروق الفردية	
حاجات  لتنا�سب  ت  �أُعِدَّ والتي  المحتوى،  ت�ضمنها  التي  والإ�ضافات  والأ�سئلة  الأن�شطة  مجموع 

الطلبة وقدراتهم المتنوعة.
•  ا�ستراتيجيات التقويم و�أدواته	

الخطوات والإجراءات المنظمة التي يقوم بها المعلم �أو الطلبة لتقويم الموقف التعليمي، وقيا�س مدى 
بناء  �أو  تطويرها،  التعليمي، ويمكن  الموقف  تنفيذ  �أثناء  النتاجات، وهي عملية م�ستمرة في  تحقق 

نماذج �أخرى مت�شابهة تُطبَّق بالتكامل مع �إجراءات �إدارة ال�صف.
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ى
نموذج تحليل المحتو

ف: الحادي ع�شر.
ال�ص

المبحث: الريا�ضيات.
عنوان الوحدة: الاقترانات.

عدد الف�صول: )3( ف�صول.
الفرع: الأدبي.

ال�صفحات: )80-42(.

المحتوى
المفاهيم والم�صطلحات

الرموز
ت

التعميما
ت

المهارا
الم�سائل الريا�ضية

الف�صل الأول: الاقتران 
الحقيقي.

ت 
الف�صل الثاني: اقترانا

خا�صة.
ت 

ًا: الاقترانا �أول
المت�شعبة.

ثانيًا: اقتران القيمة 
المطلقة.

ت 
ث: العمليا

الف�صل الثال
ت.

على الاقترانا
ب الاقترانات.

: تركي �أولًا
ثانيًا: الاقتران العك�سي.

- الاقتران الحقيقي.

- المجال.

- المدى.

ت الجذور.
- اقترانا

- الاقتران الن�سبي.

- الاقتران الك�سري.

ب.
- الاقتران المت�شع

- اقتران القيمة المطلقة.

ت.
ب الاقترانا

- تركي

- الاقتران العك�سي.

- اقتران واحد لواحد.

ح: مجموعة الأعداد 
الحقيقية.

التربيعي.: الجذر 

∩: تقاطع.
 

: القيمة 
 

المطلقة.

: الاقتران  ق-1
العك�سي للاقتران 

ق)�س(.

ب.
 ο: تركي

- مجال الاقتران الن�سبي �أو 
الك�سري = 

∩ مجال المقام
 مجال الب�سط 

- }�أ�صفار المقام{.

- اختبار الخط الأفقي:
يكون الاقتران واحدًا لواحد 
�إذا )وفقط( �إذا كان �أي خط 
�أفقي يقطع منحنى الاقتران 

في نقطة واحدة على الأكثر.

- الاقتران المحايد:
�إذا كان ق اقتران واحد 
هو  لواحد، وكان  ق-1 

الاقتران العك�سي له، ف�إن:

( )�س( =  )ق ο ق-1
ο ق( )�س( = �س. )ق-1 

- تحديد المجال والمدى 
ت الحقيقية 

لبع�ض الاقترانا
ًّا. وتمثيلها بياني

- �إيجاد �صورة عدد في 
ب واقتران 

الاقتران المت�شع
القيمة المطلقة.

ب 
- تمثيل الاقتران المت�شع

واقتران القيمة المطلقة 
ًّا. بياني

ف الاقتران 
- �إعادة تعري

ب واقتران القيمة 
المت�شع

المطلقة.

- �إيجاد الاقتران الناتج من 
ت.

ب الاقترانا
عملية تركي

- �إيجاد قيمة )ق ο هـ( عند 
نقطة.

- ا�ستنتاج قاعدة الاقتران 
العك�سي لاقتران واحد 

لواحد.

- م��سألة: �سرعة ج�سيم، ال�صفحة )42(.
ت الجذور، ال�صفحتان: 

ر: اقترانا - فكِّ
)45(، و)46(.

ت الن�سبية والك�سرية، 
ر: الاقترانا - فكِّ

ال�صفحتان: )46(، و)49(.
- م��سألة: الأجر اليومي لعامل، ال�صفحة 

.)51(
ت المت�شعبة، ال�صفحتان: 

ر: الاقترانا - فكِّ
)54(، و)55(.

ت، 
ب الاقترانا

- م��سألة: حو�ض ماء في تركي
ال�صفحة )62(.

ت، ال�صفحة )65(.
ب الاقترانا

ر: تركي - فكِّ
- م��سألة: طول الطفل وعمره، ال�صفحة 

.)70(
ت: 

ر: الاقتران العك�سي، ال�صفحا - فكِّ
)71(، و)73(، و)75(، و)76(.

- م��سألة: تحويل درجة الحرارة، ال�صفحة 
.)77(

- م��سألة: الدراجة الهوائية، ال�صفحة )78(.
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المحتوى
ت التعلمية

النتاجا
المواد والتجهيزات 

)م�صادر التعلم(
ت التدري�س

ا�ستراتيجيا
التقويم

الأن�شطة المرفقة
الت�أمل الذاتي 

للوحدة
الا�ستراتيجيات

ت
الأدوا

الف�صل الأول: 
الاقتران الحقيقي.

الف�صل الثاني: 
ت خا�صة.

اقترانا
ت 

: الاقترانا �أولًا
المت�شعبة.

ثانيًا: اقتران القيمة 
المطلقة.

ث: 
الف�صل الثال

ت على 
العمليا

ت.
الاقترانا

ب 
: تركي �أولًا

ت.
الاقترانا

ثانيًا: الاقتران 
العك�سي.

ت، 
ف بع�ض الاقترانا

- يتعر
ت الحقيقية، 

مثل: الاقترانا
ت المت�شعبة، 

والاقترانا
واقتران القيمة المطلقة.

ت المت�شعبة، 
- يمثل الاقترانا

ت القيمة المطلقة 
واقترانا

ًّا. بياني

ب 
- يظهر فهمًا لعملية تركي

الاقترانات، وي�ستخدمها 
في �إيجاد الاقتران العك�سي 

لاقتران خطي.

ت 
- ي�ستخدم الاقترانا

الخا�صة في النمذجة وحل 
ف حياتية 

الم�سائل في مواق
عدة، مبررًا الحل.

ب المدر�سي.
- الكتا

- دليل المعلم.

- موقع من�صة �إدراك 
للتعليم المدر�سي.

- برمجية �إك�سل.

ت 
- البرمجيا

التطبيقية لر�سم 
ت.

المنحنيا

- التدري�س المبا�شر 
)الأ�سئلة والأجوبة(.

- التدري�س المبا�شر )العمل 
في الكتاب المدر�سي(.

- التدري�س المبا�شر 
)التدريبات والتمارين(.

ت 
- التعلم في مجموعا
)التعلم التعاوني 

الجماعي(.

ت 
- التعلم في مجموعا

)المناق�شة(.

ت 
- التعلم في مجموعا

ًا -  )فكر- انتقِ زميل
�شارك(.

ت 
- حل الم�شكلا

والا�ستق�صاء.

- ا�ستراتيجية بوليا لحل 
الم��سألة.

- التوا�صل )الأ�سئلة 
والأجوبة(.

- الملاحظة )الملاحظة 
المنظمة(.

- الملاحظة )الملاحظة 
التلقائية(.

- الورقة والقلم 
ت 

ت ذا
)الفقرا

الإجابة المفتوحة(.

- التقويم المعتمد على 
الأداء.

ت.
- مراجعة الذا

- قائمة الر�صد.

- �سلم التقدير 
العددي.

- �سلم التقدير 
اللفظي.

ف 
- �سجل و�ص

�سير التعلم.

- بطاقة الخروج.

- �أوراق العمل.

- ا�ستخدام مختبر 
ب لعر�ض 

الحا�سو
مواقع �إلكترونية 

تعليمية ومناق�شتها.

ت 
- ا�ستخدام برمجيا

ت 
لر�سم منحنيا
ت.

الاقترانا

�أ�شعر بالر�ضا 
عن:

ت التي 
التحديا

�أواجهها:

ت 
مقترحا

للتح�سين:

طة ف�صلية
نموذج خ

ف: الحادي ع�شر.
ال�ص

الفرع: الأدبي.
المبحث: الريا�ضيات.

عنوان الوحدة: الاقترانات.
الف�صل الدرا�سي: الأول.

عدد الف�صول: )3( ف�صول.
ال�صفحات: )80-42(.

عدد الح�ص�ص:........
الفترة الزمنية:

من .......  �إلى ........





الف�صل الدرا�سي الأول
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ط المقدار الجبري الآتي �إلى �أب�سط �صورة: ب�سِّ 	)1
3�س2 + 5 + 4�س3 - �س2 + 2�س3 + 9

ما الفرق بين الحد الجبري والمقدار الجبري؟ 	)2
�ضع دائرة حول رمز الإجابة ال�صحيحة في ما ي�أتي: 	)3

)1(  �إحدى القيم الآتية تعدُّ �صفرًا للاقتران ق)�س( = 2 - 2�س:
 �أ  (  2                              ب(  1                جـ(  -1                        د (  -2

)2( حا�صل �ضرب - 7�س )11�س + 12( هو:
�أ  (  -77�س2 - 84�س      ب( -161�س2        جـ( 11�س2 - 84 �س     د ( -77 �س2 + 12

)3(  ناتج )3�س - 6( )�س -7( هو:
 �أ   ( 3 �س2  + 27�س + 42         ب( �س2 +42�س + 27

 جـ( 3�س2  - 27�س + 42          د  ( 3 �س2 + 34�س + 42
)4(  �أي الآتي لا يمكن تب�سيطه:

		       ب( 5 �س2 + 7�س  �أ  ( 2�س + 9�س
		       د  ( 4�س2 - 14�س2 �س

2 جـ( �س + 

�ص2 - 6�ص - 7  هو:
�ص + 1  )5(  �أب�سط �صورة لـ  

             ب( �ص+7            جـ( �ص - 7            د (  )�ص + 1( )�ص - 7(
�ص + 7
�ص + 1  �أ  ( 

)6( �أي الآتي يعدُّ كثير حدود:

2 + 2�س + 4                        ب(  �س4 + �س2 - �س + 
 

1
�س �أ   (  

�س - 6�س + 10                   د (  �س0.2  + 4�س - 5 جـ(  

د معاملات الحدود في الاقترانين الآتيين: حدِّ 	)4
 �أ   ( هـ)�س( = 5�س3 - 8�س2 + 9             ب( ق)�س(= 8�س3 - 7�س2 - �س + 3

مثِّل منحنى الاقتران ق)�س( = �س2  - 1 بيانيًّا. 	)5

تهيئة
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6�س3 + 2�س2 + 14 	)1
2(   الحد الجبري هو حا�صل �ضرب عامل في متغير �أو �أكثر، والمقدار الجبري هو مجموعة من الحدود 

الجبرية يف�صل بينها  +  �أو  -.
)3

123456رقم ال��سؤال

بجـبجـ�أبرمز الإجابة ال�صحيحة

)4
  �أ  ( معامل �س3 = 5 ، معامل �س2 = -8 ، معامل �س = 0   ، الحد الثابت = 9
 ب( معامل �س3 = 8 ، معامل �س2 = -7 ، معامل �س = -1، الحد الثابت = 3

5( يمكن الا�ستعانة ببرامج الر�سم التطبيقية في الهواتف الذكية.
)6

 �أ  (  �س > 2

 
1
3 ب( �س < - 

حل المتباينتين الآتيتين: 	)6
		     ب( 24�س + 8 <0 �أ   (  �س + 2 > 4

إجابات أسئلة التهيئة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف العا�شر، كثيرات الحدود والعمليات عليها.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صف التا�سع، �أ�صفار الاقتران.--

عوامل العدد، خوارزمية الق�سمة الطويلة، عمليات كثيرات الحدود )جمع، طرح، �ضرب(، �أ�صفار الاقتران.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف نظرية الباقي والعامل.--
ي�ستخدم نظرية الباقي والعامل في بحث قابلية ق�سمة كثير حدود على �آخر.--
يجد باقي ق�سمة كثير حدود على �آخر.--

النتاجات

تحليل كثيرات الحدود.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: نظرية الباقي والعامل.
الف�صل الأول:

: �أولًا

التمهيد
1 - طرح الادعاء الآتي على الطلبة:

الحدود،  كثير  تذكر مفهوم  �إلى  لحفزهم  كثير حدود"؛  اقتران  ولي�س كل  اقتران،  حدود  كثير  كل   "
وال�شروط المرتبطة به، ثم الطلب �إليهم ذكر �أمثلة تثبت �صحة هذا الادعاء، �أو تنفي �صحته.

2 - كتابة المثال الآتي على اللوح:
ق)�س( = -3�س + 2�س8 - 4�س3 + 6�س5 ، ثم طرح الأ�سئلة الآتية:

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )التعلم التعاوني الجماعي، فكر- انتقِ زميلًا - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )10–16(.--
م�صادر التعلّم

كثير حدود، نظرية الباقي والعامل، الق�سمة التركيبية. 
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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ما درجة كثير الحدود؟��
د معاملات كل حد جبري.�� حدِّ
ما الفرق بين الحد الجبري والمقدار الجبري؟��
اذكر مثالًا على كل منهما.��

3 - توزيع الطلبة �إلى مجموعات بح�سب عددهم في ال�صف، ثم �إعطاء كل مجموعة ��سؤالًا يت�ضمن �إيجاد 
باقي ق�سمة اقتران على �آخر من الدرجة الأولى، مع مراعاة �أن يكون الباقي �صفرًا في بع�ضها، من دون 

َلَّ الم��سألة با�ستخدام خوارزمية الق�سمة الطويلة. مراعاة ترتيب الحدود؛ و�أن ُحت
4 - متابعة �أفراد المجموعات في �أثناء حل ال��سؤال، وتقديم التغذية الراجعة لهم، وتوجيههم �إلى �ضرورة 
ترتيب الحدود تنازليًّا بح�سب الأ�س�س، ثم �إجراء عملية الق�سمة، و��سؤالهم: متى تتوقف عملية الق�سمة 

للح�صول على الناتج والباقي؟
5 - عر�ض المجموعات للنتائج التي تتو�صل �إليها، والطلب �إلى كل مجموعة كتابة ناتج الق�سمة وباقيها لل��سؤال 

الخا�ص بها.
�أن تكون  �آخر؛ �شريطة  لق�سمة كثير حدود على  �أخرى مخت�صرة  �إلى وجود طريقة  الطلبة  انتباه  6 - لفت 

�صورة المق�سوم عليه هي )�أ �س + ب(، وت�سمى هذه الطريقة الق�سمة التركيبية.
7 - عر�ض المثال الأول من الكتاب المدر�سي، وتو�ضيح �آلية ا�ستخدام الق�سمة التركيبية بالتف�صيل.

8 - توجيه الطلبة )كل في مجموعته( �إلى �إعادة حل الم��سألة المعطاة لهم با�ستخدام طريقة الق�سمة التركيبية، 
ومقارنة ناتجها بناتج ال��سؤال ال�سابق.

9 - طرح ال��سؤالين الآتيين على �أفراد المجموعات:
جد قيمة �صفر المق�سوم عليه، ثم جد �صورة هذا ال�صفر في المق�سوم.��
ماذا تلاحظ؟ ��

�إلى الإجابات، ثم مناق�شتها لا�ستنتاج نظرية الباقي والعامل، ثم كتابة ن�ص النظرية على  10- الا�ستماع 
اللوح وتف�سيرها، وحل المثال الثاني.

11- تكليف كل طالب حل التدريب )2( في دفتره، ثم مناق�شة زميله في الحل؛ للتحقق من �صحته، ثم 
مناق�شة الحل على اللوح، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

12- مناق�شة الطلبة في حل المثالين )3(، و)4(.
�شارك(  زميًال -  انتقِ   - )فكر  ا�ستراتيجية  با�ستخدام  التدريبين )3(، و)4(،  �إلىحل  الطلبة  توجيه   -13

للتو�صل �إلى الحل.
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14- مناق�شة الطلبة في حل المثالين )5(، و)6( على اللوح، ثم توجيه �أ�سئلة �إليهم، مثل:
ما معنى �أن يكون �أحد الاقترانين عامًال من عوامل الآخر؟ 

15- توجيه الطلبة �إلىحل التدريبين )5(، و)6( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم 
التغذية الراجعة لهم.

ختم الدر�س
توجيه كل طالب �إلى ت�أمل تعلمه ذاتيًّا، بحيث يت�ضمن الآتي:--

�شيئان تعلمهما في هذا الدر�س، و�شيء �أراد طرح �أ�سئلة عنه.
تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.--

علاج 
�إذا كان هـ)�س( = �س - 1، ف�أي مما ي�أتي يعدُّ هـ)�س( عامًال من عوامله:--

�أ   ( ق)�س( = �س2 -1                               جـ( م)�س( = 1 - �س2 
ب( ل)�س( = �س2 - 2�س - 1                    د ( و)�س( = �س2 - �س

با�ستخدام الق�سمة التركيبية، جد الناتج وباقي ق�سمة الاقتران ق)�س( = �س3 - �س2 + 5�س - 1 على --
هـ)�س( = �س - 2، ثم جد �صورة �صفر الاقتران هـ )�س( في الاقتران ق)�س(.

ماذا تلاحظ؟
�إثـراء

�إذا كان ق)�س( = �أ�س2 – 6 �س + 4، وكان هـ)�س( = 2�س + 1 عامًال من عوامل ق)�س(، فجد قيمة �أ.--

الفروق الفردية

قد يخطئ بع�ض الطلبة بعدم و�ضع �صفر معامًال لحد غير موجود في الق�سمة التركيبية؛ لذا يجب تنبيههم 
لذلك, بذكر مثال على اقتران من الدرجة الثالثة، غير �أن عدم وجود الحد �س2 يُحتِّم علينا اعتبار ال�صفر 

معامل �س تربيع.

�أخطاء �شائعة

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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التدريبات

التدريب )1( 
خارج الق�سمة هو 6�س2 + 6�س + 10 ،  وباقيها 12

التدريب )2(
11 الباقي = ق)-2(  = -25(
22 الباقي = ق)3( =  -2(
33 )53-

4   = ) 1-
4 الباقي = ق)

التدريب )3( 
الثابت  �أ  =  4

التدريب )4(
ق)�س( من الدرجة الثانية  ق)�س( = �أ �س2 + ب �س + جـ

�س – 2 = 0  �س = 2 ، الباقي ق)2( = 4�أ + 2ب + جـ = 5  )معادلة 1(
�س + 1 = 0  �س = -1 ، الباقي ق)-1( =  �أ - ب + جـ = 4  )معادلة 2(

ق)0( = 3  جـ = 3

 
1-
3 ،  ب = 

 
2
3  �أ =  

( �س + 3 1
3 ( �س2 - ) 2

3 ∴ ق)�س( = )

التدريب )5( 
11 ق)1( = �صفرًا، ومنه:  ك)�س( �أحد عوامل ق)�س(.(
22 ق)2( = -9 ≠ �صفرًا، ومنه:  ك)�س( لي�س �أحد عوامل ق)�س(.(

33 77 ≠ �صفرًا، ومنه:  ك)�س( لي�س �أحد عوامل ق)�س(.(
8  = ) 5-

2 ق)

التدريب )6(
نعم.

إجابات التدريبات والأسئلة
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الأ�سئلة
 )1

 �أ  ( الباقي= ق)1( = -1                             ب( الباقي= ق)3(= -25 

 13-
8   = ) 1-

2 جـ( الباقي= ق)

)2
�أ  = 2

)3
 �أ  (  م )�س( لي�س �أحد عوامل ق)�س(.             ب(  م )�س( لي�س �أحد عوامل ق)�س(.

جـ(  م )�س( لي�س �أحد عوامل ق)�س(.

)4
ق)1(= �صفرًا.

م )�س( �أحد عوامل ق)�س(، ر�أي �أحمد �صحيح.

)5
ق)�س(= -2�س3  + 12�س2 - 22�س + 12
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حدين  مكعبي  مجموع  حدين،  مربعي  بين  الفرق  التربيعية،  العبارة  مميز  تحليلها،  وطرائق  التربيعية  العبارة 
وطرحهما، �أ�صفار الاقتران، الق�سمة التركيبية، نظرية الباقي والعامل.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يحلل اقترانات كثيرات الحدود حتى الدرجة الثالثة �إلى عواملها الأولية.--
ي�ستخدم تحليل كثيرات الحدود �إلى عواملها الأولية في حل م�سائل عملية.--

النتاجات

تحليل كثيرات الحدود.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: تحليل كثيرات الحدود �إلى عواملها الأولية.
الف�صل الأول:

ثانيًا:

التمهيد
1 - توجيه ال��سؤال الآتي �إلى الطلبة:

كيف يمكنك تحليل العدد )35( �إلى عوامله الأولية؟��
2 - الا�ستماع �إلى الإجابات، ثم مناق�شتها لتذكير الطلبة بمفهوم كل من عوامل العدد، والعامل الأولي.

3 - كتابة المعلم )3( اقترانات تربيعية على اللوح، يكون مميز �أحدها �سالبًا، والثاني موجبًا، والثالث �صفرًا، 

، �شارك(. التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )فكر، انتقِ زميلًا

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )17–21(.--
م�صادر التعلم

العامل الأولي للمقدار الجبري، التحليل �إلى العوامل، الأ�صفار المحتملة للاقتران.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز

كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، تحليل المقادير الجبرية.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صف العا�شر ، كثيرات الحدود والعمليات عليها.--
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ثم طرح الأ�سئلة الآتية على  الطلبة:
ماذا ن�سمي هذه الاقترانات؟��
�أيها يمكن تحليله؟��
ف�ِّرس �إجابتك.��

4 - الا�ستماع �إلى �إجابات الطلبة وتعزيزها، ثم تذكيرهم بمميز العبارة التربيعية عن طريق طرح الأ�سئلة والأجوبة.
5 - تذكير الطلبة بطرائق تحليل المقادير الجبرية التي تعلموها )�إخراج عامل م�شترك، طريقة التجميع، الفرق 
على كل  مثال  بكتابة  وذلك  التربيعية(،  العبارة  بينهما، تحليل  والفرق  مربعين، مجموع مكعبين  بين 

نوع، وتوجيه الطلبة �إلى حله.
6 - طرح ال��سؤال الآتي على الطلبة:

�إذا كان الاقتران على �صورة ق)�س( = �أ�س3 + ب �س2 + جـ �س + د، فهل ت�ستطيع تحليله �إلى عوامله ��
الأولية في �ضوء معرفتك ال�سابقة؟

7 - الا�ستماع �إلى �إجابات الطلبة، ثم مناق�شتهم فيها.
8 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، وتوجيههم �إلى حله عن طريق تحليل الاقتران ق)�س( = �س3- 8 �إلى 
عوامله الأولية بناءً على معرفتهم ال�سابقة، ثم مناق�شة المثال نف�سه با�ستخدام نظرية العوامل، والمقارنة 

بين الطريقتين.
9  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2( الذي يت�ضمن تحليل اقتران تكعيبي �إلى عوامله الأولية.

10- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )1(، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم، ثم مقارنة 
كل طالب النتائج التي تو�صل �إليها بنتائج زميله.

11- ا�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر- انتقِ زميًال - �شارك(، في �أثناء حل الطلبة المثال )3(.
12- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )2( فرادى، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

13- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

-  توجيه كل طالب �إلى ت�أمل تعلمه ذاتيًّا، بحيث يت�ضمن الآتي:
�شيئان تعلمهما في هذا الدر�س، و�شيء �أراد طرح �أ�سئلة عنه.��
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علاج 
حلِّل الاقترانات الآتية �إلى عواملها الأولية:--

�أ   (  ق)�س( = �س2 -3�س                        ب(  م )�س( = �س2 - 2�س + 1
جـ(  ل)�س( = 4 - �س2                             د (  هـ)�س( = �س3 - 27

�إثـراء
 حلِّل ما ي�أتي �إلى عوامله الأولية:--

 �أ  (  ق)�س( =  -6�س + 3�س2 + 12+ �س3              ب(  هـ)�س( = 3 �س3 + 6 �س2

الفروق الفردية

قد يخطئ بع�ض الطلبة في �إيجاد مجموعة عوامل الحد الثابت؛ لذا ينبغي تدريبهم على ذلك، بذكر �أمثلة على --
بع�ض الحدود الثابتة، و�إيجاد عواملها.

قد يخطئ بع�ض الطلبة في �إيجاد �صورة �أحد عوامل الحد الثابت في الاقتران المعطى؛ لذا ينبغي تدريبهم على --
ذلك، بذكر �أمثلة على العوامل ذات الإ�شارة ال�سالبة.

�إذا كان ق)�س( = �أن �سن + �أن-1 �سن -1+ ... + �أ1 �س1+ �أ0، حيث �أن ≠ 0 كثير حدود جميع معاملاته �أعداد 
�أ.   الثابت  �أحد عوامل الحد  ف�إن )ب(  �أ�صفار الاقتران ق،  ( �صفرًا من  ب

جـ الن�سبي ) العدد  �صحيحة، وكان 

و)جـ( �أحد عوامل المعامل الرئي�س ) �أن (.
ملحوظة

يمكن الرجوع �إلى موقع من�صة �إدراك للتعليم المدر�سي لتعرف كيفية تحليل كثيرات الحدود �إلى عواملها الأولية:
https://programs.edraak.org/learn/repository/math-algebra-topics-v2/section/5a6088188c9a02049a3e69e5/

�أخطاء �شائعة

معلومات �إ�ضافية

ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل، التقويم المعتمد على الأداء، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )1-2(، �سلم التقدير اللفظي )1-7(، �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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التدريبات

التدريب )1( 
1(  ق)�س( = )�س - 2( )�س2 + 3�س + 6(

2(  ل)�س( = )�س - 4( )�س2 + 4�س + 16(
التدريب )2(

ق)�س( = �س )�س2 - �س + 4(
التدريب )3( 

25�س2 + 70�س + 49 = )5�س + 7( )5�س + 7(
طول ال�ضلع = )5�س + 7(، ومحيطه = 4)5�س + 7( متر.

محيطه عندما تكون قيمة )�س = 20 مترًا( = 4)5*20 + 7( = 428 مترًا.

الأ�سئلة
)1

�أ  (  ق)�س( = )�س - 2( )�س - 3( )�س - 2(
ب(  ل)�س( = 2)�س - 3( )�س2 + 3�س + 9(
جـ(  م)�س(  = )�س - 1( )�س - 4( )�س + 2(

د (  و)�س( = �س)�س - 3( )�س + 3(
)2

لا؛ لأن حا�صل �ضرب �أربعة عوامل �أولية يكون من الدرجة الرابعة �إذا كانت جميعها خطية.
)3

ق)�س( = �س3 - 1 = )�س - 1( )�س2 + �س + 1( عاملان �أوليان فقط.
)4

البُعْد الثالث = )�س - 3( متر.

إجابات التدريبات والأسئلة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف التا�سع ، المقادير الك�سرية، تحليل المقادير الجبرية.--

كثيرات الحدود، تحليل كثيرات الحدود، المقدار الك�سري.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يميز التعبير الن�سبي من  غيره من التعابير الجبرية.--
يكتب �صيغًا مكافئة للتعابير الن�سبية.--

النتاجات

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: التعابير الن�سبية. الف�صل الثاني:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم )كثير الحدود(، بطرح ال��سؤال الآتي:

ًا �إجابتك:�� �أي الاقترانات الآتية يعدُّ كثير حدود، مُف�ِّرس
1 + �س   ،   �س5و0 -4�س + 7  ،   5�س3 -8�س2 + 9؟

2 2�س 1-2  ،   

2 - مناق�شة الطلبة في الأمثلة الواردة في ال�صفحة )22( من الكتاب المدر�سي؛ لتمييز التعابير الن�سبية من غيرها.
3 - مناق�شة الطلبة في المثال )1(؛ لتدريبهم على كتابة ال�صيغ المكافئة، و�إبراز مفهوم )التكاف�ؤ( للمقادير 

- �شارك(. التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )فكر- انتقِ زميلًا

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )22 – 25(.--
م�صادر التعلم

التعبير الن�سبي، �صيغة مكافئة، �أب�سط �صورة للتعبير الن�سبي.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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الن�سبية، عن طريق تعوي�ض الأعداد في ال�صيغتين، ومقارنة الناتج لملاحظة �أنه لم يتغير في ال�صيغتين.
4 - �إعداد بطاقات مكتوب على كل منها مثال لتعبير ن�سبي، ومراعاة �أن يكون التعبير متنوعًا في طرائق 
التحليل في الب�سط والمقام، ثم توزيع الطلبة �إلى مجموعات، و�إعطاء �أفراد كل مجموعة بطاقة، وتوجيههم 
�أفراد المجموعات في النتائج التي  �أب�سط �صورة، ثم مناق�شة  �إلى  �إلى تب�سيط التعبير الن�سبي في البطاقة 

يتو�صلون �إليها، وتعزيز ال�صحيح منها.
5 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )1(، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

6 - مناق�شة الطلبة في المثال )2(، والتنبيه على الفرع )2( منه الذي يت�ضمن تعبيًرا ن�سبيًّا مكتوبًا في �أب�سط 
�صورة.

المق�صود  وبيان  ثنائية،  الدر�س �ضمن مجموعات  مقدمة  ذكرها في  الوارد  الم��سألة  الطلبة حل  تكليف   - 7
بعبارة: "ن�سبة الم�ساحة المظللة �إلى الم�ساحة الكلية".

8 - الا�ستماع �إلى �إجابات الطلبة، ثم مناق�شتهم فيها.
9 - تكليف �أحد الطلبة حل الم��سألة على اللوح، وبيان �أن الناتج يعدُّ من ال�صيغ المكافئة للن�سبة بين الم�ساحتين 

في �أب�سط �صورة.
وتقديم  الحل،  �أثناء  ومتابعتهم في   ،)2( التدريب  �إلى حل  ثنائية-  الطلبة -�ضمن مجموعات  توجيه   -10

التغذية الراجعة لهم.
11- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )25(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
توجيه الطلبة �إلى حل �أ�سئلة ورقة العمل )1-1(.--

قد يخطئ بع�ض الطلبة في تحليل المقادير؛ ما يجعل التب�سيط غير �صحيح. ولعلاج ذلك، يتم تدريبهم --
على تعوي�ض عدد ما )عدا �أ�صفار المقام(؛ للت�أكد �أن الناتج هو نف�سه.

قد يخطئ بع�ض الطلبة بعدم ا�ستثناء �أ�صفار المقام عند كتابة �صيغة مكافئة للاقتران الن�سبي، ويمكن علاج --
ذلك بتو�ضيح المجال لكل من الاقتران الأ�صلي، والاقتران بعد التب�سيط.

�أخطاء �شائعة
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علاج 
ًا �إجابتك:-- د �أي التعابير الآتية يعدُّ تعبيًرا ن�سبيًّا، مُف�ِّرس حدِّ

  ؟
2 - �س

�س3+ �س2- 2 �س  - 2  ،         جـ(  
8�س2- 2�س �س  + 1  ،          ب(  

�س0٫5- 5�س �أ  (  

�إثـراء
 اكتب ما ي�أتي في �أب�سط �صورة:--

2�س  - 4
2
1

1�س - 
�س2  + �س - 2    ،          ب(  

�س3 - �س2 - 7�س + 7
�أ  (  

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، الورقة والقلم.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-3(، ورقة العمل )1-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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التدريبات
التدريب )1( 

2
9 + 3�س + �س2 �س + 2                        2(  

�س - 5   )1

التدريب )2(

�س + 2
�س2 - 7 �س + 3                        2(  

�س - 1   )1

�س + 3
�س3 + 2�س2 + 1 �س2 - �س + 2                 4(  

1   )3

2 + �س
1 - 5(   – )�س + 1(                      6(  

الأ�سئلة
  )1

 �أ  (  نعم.                                        ب(  نعم.
جـ(  لا، الب�سط لي�س كثير حدود.        د  (  لا، المقام لي�س كثير حدود.

   )2

3 )�س - 2(
�س - 3  �أ  (   �س2 + 2                                ب(  

�س - 3
)�س - 1( )�س + 1( �س2 + 4�س + 16                د (  

2 - جـ(  

إجابات التدريبات والأسئلة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف العا�شر، تمثيل كثيرات الحدود بيانيًّا.--

 وحدة برمجية �إك�سل، مبحث الحا�سوب.--

الر�سم با�ستخدام برمجية �إك�سل، ر�سم الاقتران التربيعي يدويًّا.

التكامل الر�أ�سي

التكامل الأفقي

التعلم القبلي

 ي�ستخدم التكنولوجيا في تمثيل اقتران كثير حدود. --
 يتعرف خ�صائ�ص الاقترانات كثيرات الحدود.--

النتاجات

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: ر�سم كثيرات الحدود. الف�صل الثالث:

التمهيد
1 - تهيئة مختبر الحا�سوب, والت�أكد من وجود برمجية �إك�سل في جميع الأجهزة.

2 - ��سؤال الطلبة: كيف تمثل الاقتران الخطي بيانيًّا؟

التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )المناق�شة(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )26 – 32(.--
برمجية �إك�سل.          -   �شا�شة العر�ض.           -  اللوح البياني. --

م�صادر التعلم

اقتران كثير حدود، قطع مكافئ، ر�أ�س القطع، مجال الاقتران، مدى الاقتران، اقتران مت�صل، القيمة ال�صغرى 
للاقتران، القيمة العظمى للاقتران.

المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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3 - الا�ستماع �إلى الإجابات، وتعزيز ال�صحيح منها.
4 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم ��سؤالهم:

هل يكفي تعيين نقطتين فقط لر�سم منحنى الاقتران التربيعي بدقة؟��
بر�أيك، كم نقطة يلزم تعيينها؟ ��

5 - الا�ستماع �إلى �إجابات الطلبة، ثم مناق�شتها، ثم كتابة الإجابة ال�صحيحة على اللوح.
6 - تو�ضيح مفهوم ات�صال الاقتران للطلبة، وما يعنيه ذلك، وتحديد مجاله ومداه، و�أ�صغر قيمة للاقتران، 

و�أكبر قيمة له، وذلك بت�أمل الر�سم، وتق�صي خ�صائ�ص اقتران كثير الحدود في المثال )1(.
7 - توزيع الطلبة �إلى مجموعات بح�سب عدد الأجهزة المتوافرة في المختبر.

8 - توجيه الطلبة �إلى ا�ستخدام برمجية �إك�سل، ور�سم الاقتران الوارد في المثالين )1(، و )2(.
9 - التجول بين الطلبة للت�أكد من اكت�سابهم المهارة المطلوبة لر�سم الاقتران با�ستخدام البرمجية، ومتابعتهم في 

�أثناء العمل في المجموعات، وتوزيع الأدوار فيما بينهم، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
10- مناق�شة �أفراد المجموعات في النتائج التي يتو�صلون �إليها، والطلب �إلى �إحدى المجموعات عر�ض 

�إجاباتها على �شا�شة العر�ض.
11- توجيه �أفراد المجموعات �إلى حل التدريب )1(، بحيث تر�سم كل مجموعة اقترانًا واحدًا، ثم تذكر 

خ�صائ�صه، ثم تقارن �إجابتها ب�إجابة المجموعة التي حلَّت ال��سؤال نف�سه.
12- مناق�شة الطلبة في حل المثال )3( لا�ستق�صاء خ�صائ�ص الاقتران المر�سوم.

13- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )2(، والت�أكد �أنه يمكنهم ا�ستخدام البرمجية في ر�سم الاقتران، ثم تحديد 
خ�صائ�صه عن طريق الر�سم.

14- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
توجيه كل طالب �إلى تعبئة نموذج بطاقة الخروج، بحيث يكتب فيه المو�ضوع الأكثر و�ضوحًا، والمو�ضوع --

ا في الدر�س. الأكثر غمو�ضً

فهمهم  لتعميق  ا�ستخدامها؛  على  الطلبة  وتدريب  المنحنيات،  لر�سم  التطبيقية  بالبرامج  الا�ستعانة  يمكن 
خ�صائ�ص المنحنيات، ويمكن الح�صول على تلك البرامج من التطبيقات الموجودة في الهواتف الذكية.

معلومات �إ�ضافية
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علاج 
 �إذا كان ق)�س( = 1 – �س3:--

 �أ  (  مثِّل الاقتران ق)�س( بيانيًّا.
ب(  جد مقطع منحنى الاقتران مع محور ال�صادات.

جـ(  هل الاقتران ق مت�صل؟
�إثـراء

حديقة منزل م�ستطيلة ال�شكل، طولها )�س - 1( متر، وعر�ضها )�س - 4( متر، ار�سم الاقتران الذي يمثل --
م�ساحتها، والاقتران الذي يمثل محيطها با�ستخدام برمجية �إك�سل.

الفروق الفردية

قد يخطئ بع�ض الطلبة في كتابة �صيغة الاقتران عند ا�ستخدام برمجية �إك�سل؛ لذا ينبغي تدريبهم على كتابة 
�صيغ الاقتران با�ستخدام الرموز الريا�ضية الموجودة في جهاز الحا�سوب على النحو الآتي:

�أخطاء �شائعة

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، مراجعة الذات، الملاحظة.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )1–4(، نموذج بطاقة الخروج )1-9(، قائمة ر�صد التعلم التعاوني )9-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التعبير بلغة جهاز الحا�سوبالتعبير، �أو الرمز الريا�ضي

ال�ضرب  )×(--
الق�سمة  )÷(--
الأ�س--
2�س3 - 5�س + 4--

--*
--/
--^

(2*a1^3 - 5a1 + 4)   -  
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التدريب )1(، والتدريب )2(: ا�ستخدام برمجية �إك�سل، �أو الا�ستعانة ببرامج الر�سم التي يمكن تحميلها في 
الهواتف الذكية.

)1
 �أ  (  مجال الاقتران  ق = ح ،  مداه = ح ،  المقطع ال�سيني = 1،  المقطع ال�صادي = -1

ب(  مجال الاقتران  ك = ح ،  مداه = ح ،  المقطع ال�سيني =  5،  المقطع ال�صادي = 125

{، لا يوجد مقطع �سيني، المقطع  7
8 جـ(  مجال الاقتران  ل = ح ،  مداه = }�ص:�ص ≤ 

ال�صادي = 1
د  (  مجال الاقتران  ن = ح ،  مداه = ح ،  المقطع ال�سيني =  1،  المقطع ال�صادي = -1
هـ (  مجال الاقتران ع = ح ،  مداه = ح ،  المقطع ال�سيني =  1،  المقطع ال�صادي = -1
 و (  مجال الاقتران  م = ح ،  مداه = -2،  لا يوجد مقطع �سيني،  المقطع ال�صادي = -2

)2
الا�ستعانة ببرامج الر�سم المختلفة.

)3
مجال الاقتران ع = ح ، مداه = }�ص: �ص ≥ 4{، المقطع ال�سيني = -2، 2، المقطع ال�صادي = 4

إجابات التدريبات والأسئلة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف التا�سع، المتباينة الخطية وحلها.--

المتباينة، حل المتباينة، تحليل المعادلة من الدرجتين الثانية والثالثة.--
الفترات على الأعداد الحقيقية.--

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف المتباينة غير الخطية بمتغير واحد.--
يحل متباينة غير خطية ذات متغير واحد.--
يحل م�سائل تطبيقية على المتباينات.--

النتاجات

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المتباينات غير الخطية. الف�صل الرابع:

التمهيد
1 - كتابة مجموعة من المعادلات والمتباينات على اللوح، ثم توجيه الطلبة �إلى ت�صنيفها �إلى معادلات ومتباينات.
2 - حل التعبيرين الجبريين: 2�س + 4 = 0،  2�س + 4 ≤ 0، ثم مناق�شة الطلبة في الحل، وتوجيههم �إلى 

ملاحظة الفرق بين التعبيرين ومجموعة حل كل منهما. 
3 - كتابة المتباينة غير الخطية الوارد ذكرها في مقدمة الدر�س على اللوح، ثم ��سؤال الطلبة عن نوع المتباينة؛ 

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )التعلم التعاوني الجماعي(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )33–36(.--
م�صادر التعلم

معادلة غير خطية، متباينة، متباينة غير خطية، مجموعة حل المتباينة.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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لتقديم مفهوم المتباينة غير الخطية بمتغير واحد.
4 - طرح الم��سألة الوارد ذكرها في مقدمة الدر�س؛ لإثارة تفكير الطلبة، وحفزهم �إلى تحقيق هدف الدر�س.

5 - مراجعة الطلبة في �أنواع الفترات، وتو�ضيح كيفية كتابتها كما في الكتاب المدر�سي.
6 - تو�ضيح خطوات حل المتباينات غير الخطية بمتغير واحد، وذلك بحل الفرع الأول من المثال )1(، 

وتوجيه الطلبة �إلى كيفية درا�سة �إ�شارة كل عامل على حدة، وطرح ال��سؤالين الآتيين:
كيف يمكننا الآن تحديد �إ�شارة المعادلة كلها؟ ��
ما الفترة التي تحقق حل المتباينة؟��

7 - الا�ستماع �إلى الإجابات، ثم مناق�شتها، ثم عر�ض الإجابة ال�صحيحة على اللوح.
8 - توجيه الطلبة �إلى حل الفرعين الثاني والثالث من المثال )1( �ضمن مجموعات ثنائية، و�إدارة النقا�ش 

ال�سابق مع الطلبة.
9 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )1(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

10- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

عمل م�سابقة بين فريقين �أو طالبين عن نتاجات الدر�س، ويمكن تكرار الم�سابقة بين عدد �آخر من الطلبة.--

علاج 
جد مجموعة حل كل من المتباينات الآتية:--

 �أ  (  �س2 - 3�س + 2 ≥ 0                       ب(  �س2 - 3�س + 2 ≤ 0
جـ(  �س2 - 3�س + 2 < 0                       د  (  �س2 - 3�س + 2 > 0

هـ (  8 - 2�س2  < 0                               و  (  - �س2 - �س + 2 > 0

�إثـراء
متوازي م�ستطيلات حجمه يعطى بالعلاقة:--

ح )�س(  =  �س3  + �س2، جد قيمة �س التي تجعل حجم متوازي الم�ستطيلات �أكبر من 2

الفروق الفردية
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قد يخطئ بع�ض الطلبة في كتابة فترات الحل ب�صورة �صحيحة، وفي اختيار مجموعة الحل ال�صحيحة؛ لذا 
يجب تنبيههم للإ�شارة الموجودة في المتباينة الأ�صلية قبل معالجتها بالتحليل �أو التب�سيط؛ نظرًا �إلى اعتمادها 
قيمة من  باختيار  الحل  والتحقق من �صحة  المنا�سبة،  الحل  واختيار مجموعة  فتحها،  �أو  الفترات  �إغلاق  في 

المجموعة والتعوي�ض بالمتباينة ليكون ناتج التعوي�ض جملة �صحيحة.

�أخطاء �شائعة

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، التوا�صل.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1–5(، قائمة ر�صد العمل التعاوني )1–6(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1( 

1(  �س2 - 2�س + 8 ≥ �صفر، المميز �سالب؛ لذا ف�إن �إ�شارة المتباينة موجبة.
مجموعة الحل ∅.

2(  مجموعة الحل هي الفترة ]2، 3[.
3(  مجموعة الحل هي الفترة )-∞، ∞(، �أو مجموعة الأعداد الحقيقية ح.

التدريب )2( 

�س )�س -10( ≤ �صفر.
عدد الحقائب 10 على الأقل.

الأ�سئلة
)1

قد تتعدد �إجابات الطلبة، مثل:  �س2 + 1 ≤ 4
)2

بالتعوي�ض 28 ≥ 28؛ لذا ف�إن 3    �إلى مجموعة الحل.
)3

 �أ  (  5�س2 - �س - 10 ≥ �صفر.

إجابات التدريبات والأسئلة
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ب(  �س3 – 9�س - 1 ≤ �صفر.
جـ(  �س2 + �س - 2 ≥ �صفر.

)4
 �أ  (  مجموعة الحل هي الفترة )4 ، 5(.

ب(  مجموعة الحل هي �س = 4
جـ(  مجموعة الأعداد الحقيقية.

)5
ر)�س( = د)�س( – ك)�س( 

ر)�س( = 3�س2 - 6�س = 3�س )�س – 2( ≤ �صفر.
مجموعة الحل �س ≤ 2 ، �س ≥ �صفر )م�ستحيل(.

ومنه: عدد القطع التي يمكن للمحل �أن يبيعها ليحقق ربحًا هو 2 على الأقل.
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إجابات أسئلة الوحدة 

) 1
 �أ  (  الباقي =  ل )-1(  = 0،        ب(  الباقي =  ل )3(  =  - 76

) 2
 �أ  (   ق)2(  = 2 ≠ �صفرًا ،  م)�س( لي�س عامًال من عوامل ق)�س(.

ب(   ق)-3( = 36 ≠ �صفرًا ،  م)�س( لي�س عامًال من عوامل ق)�س(.
3 (  ق)�س( = )�س - 2( )3�س - 4( )3 + �س( = 3�س3 - �س2 - 22�س + 24

4 (  ق)�س( = 2�س2 + 4�س - 6
 ) 5

 �أ  (   ق)�س( = )�س - 1( )�س - 1( )�س + 1(
ب(   ل)�س( = 2)�س - 2( )�س2 + 2�س + 4(
جـ(   ق)�س( = )�س - 2( )�س - 2( )�س + 1(

) 6
 �أ  (   لي�س تعبيرًا ن�سبيًّا.                    ب(   تعبير ن�سبي.

) 7
�س2 + 3�س + 6

2 �س - 4             ب(   
�س2 + 2�س + 6  �أ  (  

�س - 5
1 - جـ(   

) 8
ر�سم با�ستخدام برمجية �إك�سل، �أو برامج الر�سم التي يمكن تحميلها في الهواتف الذكية.

) 9
 �أ  (   مجموعة الحل هي ∅.           ب(   مجموعة الحل هي الفترة ]-3،2[.

جـ(   مجموعة الحل هي الفترة )-∞، ∞(، �أو مجموعة الأعداد الحقيقية ح.

10(   يكون العر�ض الأول �أف�ضل من العر�ض الثاني عندما  �س > 2 ،  �أو  �س < 25
)11

 12345رقم ال��سؤال
رمز الإجابة 

دبب�أبال�صحيحة
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المجموعة الثانيةالمجموعة الأولى

ورقة العمل ) 1-1 ( 

الهدف: التمييز بين التعابير الك�سرية والتعابير الن�سبية.
1 - �صنِّف التعابير الآتية في مجموعتين.

2 - ماذا ت�سمى كل مجموعة؟

�س2 + 2�س
�س5 + 2�س

2�س + 1 �أ  (   
2�س2 + 4�س - 1 ب(   

�س2- 2�س + 5
�س3 +4�س- �س +1

6�س - 3�س2جـ( 
6�س2

 د (   

�س2- 3�س + 2
�س  - 3�س + 1

�س2+ 6�س + 5هـ(   
�س0٫3 + 125

 و (   
3
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-1(.

لانعمم�ؤ�شرات الأداءالرقم

يجد ناتج ق�سمة كثير حدود على �آخر با�ستخدام الق�سمة التركيبية.1
يجد باقي ق�سمة كثير حدود على �آخر با�ستخدام نظرية الباقي والعامل.2
ي�ستخدم نظرية الباقي والعامل في بيان قابلية ق�سمة كثير حدود على �آخر.3
ي�ستخدم نظرية الباقي والعامل في �إيجاد قيم الثوابت.4
ي�ستخدم نظرية الباقي والعامل في حل م�سائل حياتية.5

ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-1(.

النتاج: يحلل كثير حدود من الدرجة الثالثة �إلى عوامله الأولية.

12345م�ؤ�شرات الأداءالرقم

يحدد القاعدة الأن�سب لتحليل كثير حدود معطى بمتغير واحد.1
يحدد �صفر الاقتران لكثير حدود بمتغير واحد من الدرجة الثالثة.2
يحدد العامل الأول لكثير حدود بمتغير واحد من الدرجة الثالثة.3
ي�ستخدم �إحدى طرائق الق�سمة في تحليل كثير حدود بمتغير واحد 4

من الدرجة الثالثة.
يحلل كثير حدود من الدرجة الثانية ب�أكثر من طريقة )�إن وجدت(.5

)5(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ومن دون م�ساعدة.

)4(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ومن دون م�ساعدة.
)3(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ووجود م�ساعدة.

)2(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
)1(  �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )3-1(.

النتاج الأول: يميز التعبير الن�سبي عن غيره من التعابير الجبرية.
النتاج الثاني: يكتب �صيغًا مكافئة للتعابير الن�سبية.

لانعمم�ؤ�شرات الأداءالرقم
يميز التعبير الن�سبي من التعبير الك�سري.1
يجد تعبيرًا ن�سبيًّا مكافئًا لتعبير ن�سبي معطى في �أب�سط �صورة.2
يو�ضح مفهوم تكاف�ؤ تعبيرين ن�سبيين.3
يحل م�سائل عملية تت�ضمن تعابير ن�سبية.4

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-1(.

النتاج الأول: يمثل اقتران كثير حدود با�ستخدام التكنولوجيا.
النتاج الثاني: يحدد خ�صائ�ص اقتران كثير حدود عن طريق الر�سم.

1234م�ؤ�شرات الأداءالرقم
ي�ستخدم برمجية �إك�سل في ر�سم اقتران كثير حدود من الدرجة الثالثة.1
يحدد �إذا كان الاقتران كثير الحدود مت�ًالص �أم لا.2
يحدد المجال لاقتران كثير حدود عن طريق الر�سم.3
يحدد المدى لاقتران كثير حدود عن طريق الر�سم.3
يحدد �أكبر قيمة لاقتران كثير حدود، و�أ�صغر قيمة له )�إن وجدت( عن 4

طريق الر�سم.

)4(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ومن دون م�ساعدة.
)3(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ووجود م�ساعدة.

)2(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
)1(  �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، التوا�صل.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1–5(.

النتاج الأول: يتعرف المتباينة غير الخطية بمتغير واحد.
النتاج الثاني: ي�ستخدم حل المتباينات غير الخطية في حل م�سائل تطبيقية.

لانعمم�ؤ�شرات الأداءالرقم

يميز بين المعادلة والمتباينة.1

يحدد �إ�شارة كل عامل من عوامل المتباينة على حدة.2

يحدد �إ�شارة المعادلة النهائية.3

يجد مجموعة حل المتباينة غير الخطية المعطاة.4

ي�ستخدم الفترات في التعبير عن مجموعة حل المتباينة ب�صورة �صحيحة.5

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1–6(.

النتاج: تقويم �أداء المهارات الاجتماعية للطالب في �أثناء العمل في مجموعات تعاونية.

لانعمالمعيارالرقم

يتقبل زملاءه في المجموعة.1

يقوم بالمهام الموكولة �إليه.2

ي�ساعد زملاءه في المجموعة عند الحاجة.3

ي�شارك في المناق�شة.4

يعبر عن ر�أيه بو�ضوح.5
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ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء.
�أداة التقويم: �سلم التقدير اللفظي )7-1(.

النتاج: تقويم �أداء الطالب في حل الم��سألة.

خبير في حل الم��سألةقادر على حل الم�سالةمبتدئ في حل الم��سألة�ضعيف في حل الم��سألةم�ؤ�شرات الأداء

يعيد �صياغة 
الم��سألة 
بكلماته 
الخا�صة.

لا ي�ستطيع �صياغة 
الم��سألة بكلماته 

الخا�صة.

يجد �صعوبة في 
�صياغة الم��سألة 

بكلماته الخا�صة، 
ويحتاج �إلى �شرح 

�أكثر.

ي�ستطيع �صياغة 
الم��سألة بكلماته 

الخا�صة.

ي�ستطيع �صياغة 
الم��سألة بكلماته 
الخا�صة بطلاقة.

يحدد 
المعطيات 

والمطلوب.

لا ي�ستطيع تحديد 
المعطيات 

والمطلوب.

يجد �صعوبة في 
تحديد المعطيات 

والمطلوب، 
وفي التفريق 

بين المعطيات 
والمطلوب.

يحدد المعطيات 
والمطلوب.

يحدد المعطيات 
والمطلوب، ويعمل 

ر�سمًا تو�ضيحيًّا 
للم��سألة، ويعين عليه 

المعطيات والمطلوب 
�إن لزم ذلك.

يحدد 
طريقة الحل 

المنا�سبة.

لا ي�ستطيع تحديد 
طريقة الحل 

المنا�سبة.

يحاول تحديد 
طريقة  الحل 

المنا�سبة، ويحتاج 
�إلى م�ساعدة.

يلتزم بطريقة الحل 
الموجودة في 

الكتاب المدر�سي.

يبتكر �أكثر من طريقة 
للحل.

لا ي�ستطيع �أن ينفذ ينفذ الحل.
الحل.

ي�ستطيع تنفيذ الحل، 
مع وجود �أخطاء 

في بع�ض خطوات 
الحل.

ي�ستطيع تنفيذ 
الحل، ولكن 

يحتاج �إلى وقت 
طويل.

ينفذ الحل ب�سرعة 
ودقة و�إتقان.

يتحقق من 
�صحة الحل.

لا ي�ستطيع التحقق 
من �صحة الحل.

لا يتحقق من �صحة 
الحل.

يتحقق من �صحة 
الحل بطريقة 

محددة.

يتحقق من �صحة 
الحل ب�أكثر من 

طريقة.

�ضعيف: )1( علامة واحدة، مبتدئ: )2( علامتان، قادر: )3( ثلاث علامات، خبير: )4( �أربع علامات.
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ا�ستراتيجية التقويم: مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

المو�ضوع: ...................................... .                                               الا�سم: ........................................... .

تعلمت اليوم:
...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

واجهت �صعوبة في فهم:
...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

ملاحظات المعلم:
...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................

..............................................................................................................................

...............................................................................................................................
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ا�ستراتيجية التقويم: مراجعة الذات.
�أداة التقويم: نموذج بطاقة الخروج )9-1(.

المو�ضوع: ........................................ .                                          الا�سم: ............................................. .
 

بطاقة خروج
المو�ضوع الأكثر و�ضوحًا:

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

.......................................................................................

ا: المو�ضوع الأكثر غمو�ضً
...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

...............................................................................................................................

.......................................................................................
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1(  �أي العلاقات الآتية تمثل اقترانًا؟ لماذا؟

د المجال والمدى للاقترانين الآتيين: 2(  حدِّ
 �أ  (  ق)�س( = 4 - �س

ب(  هـ)�س( = 7 
3(  ار�سم منحنى الاقترانات الآتية:

 �أ  (  ق)�س( = 2�س + 1
ب(  هـ)�س( = 5 

جـ(  م )�س( = 6 - 3�س
4(  حل المعادلات الآتية:
 �أ  (  5�س + 3 = 2�س

ب(  �س2 + 4�س = 21
جـ(  �س2 + 2�س +1 = 0
 د (  5�س2 + 10�س = 0

5(  جد مجموعة حل المتباينات الآتية، ثم مثِّل الحل على خط الأعداد:
 �أ  (  2�س + 5 ≤ - 2

ب(  �س2 + 4 ≤ 0
جـ(  )3 – �س (2 < 0

تهيئة

1
4
9

2

8

3
4
5

6

12

2
5
3

4
7
9

ملع
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6(  �ضع دائرة حول رمز الإجابة ال�صحيحة في ما ي�أتي:
)1(  �أي الاقترانات الآتية كثير حدود:

�س         ب(  هـ)�س( = �س-2 + 8�س - 3  �أ  (  ق)�س( = �س2 + 3�س + 
جـ(  ل)�س( = �س3 - 4�س2 + 3                 د (  م )�س( = )2(�س + 5

)2(  قيمة ح ∩ ]0، ∞( ت�ساوي:
 �أ  (  ح                                                   ب( ]0، ∞(

جـ(  ø                                                     د ( }0{
)3(  قيمة |-4| ت�ساوي:

 �أ  (  -4                           ب(  4
جـ(  0                               د ( لا �شيء مما ذكر

)4(  �إذا كان ق)�س( = -5�س2- 4�س+ 3، ف�إن ق)-1( ت�ساوي:
 �أ  (  6                              ب(  4
جـ(  3                               د ( 2
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	)1
 �أ  ( العلاقة )ع( تمثِّل اقترانًا؛ لأن كل عن�صر في المجال مرتبط بعن�صر واحد )�صورة( فقط في المدى.

ب( العلاقة )ل( لا تمثِّل اقترانًا؛ لأن العن�صر )4( في المجال لم يرتبط بعن�صر في المدى.
جـ( العلاقة )م( لا تمثِّل اقترانًا؛ لأن العن�صر )2( في المجال مرتبط بعن�صرين في المدى.

  )2
�أ  (  المجال: مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(، المدى: ح.

ب(  المجال: ح، المدى: }7{.

)3
يمكن للمعلم الا�ستعانة ببرامج الر�سم التي يمكن تحميلها في الهواتف الذكية.

  )4
 �أ  (  �س = }-1{.                        ب(  �س = }3, -7{.
جـ(  �س = }-1{.                         د (  �س = }-2، 0{.

  )5
 �أ  (  �س ≤ -3.5

ب(  حل المتباينة هو:
مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(:

جـ(  حل المتباينة هو: ح - }3{.

  )6
 4 123رقم ال�س�ؤال

دببجـرمز الإجابة ال�صحيحة

إجابات أسئلة التهيئة

- - - - - - - -             + + + + + + + +

3٫5- ∞∞-

+ + + + + + + +             + + + + + + + +
∞∞-

+ + + + + + + +             + + + + + + + +

3 ∞∞-

�صفر
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف العا�شر، اقترانات كثيرات الحدود.--

مفهوم المجال، مفهوم المدى، ر�سم الاقتران التربيعي.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

ير�سم منحنى اقتران من الدرجة الثانية على الأكثر. --
يجد المجال والمدى لاقتران من الدرجة الثانية على الأكثر.--
ي�ستق�صي المجال والمدى لاقترانات الجذور.--
يتعرف الاقتران الن�سبي.--
يجد مجال الاقتران الن�سبي.--
 يتعرف الاقتران الك�سري.--
 يجد مجال الاقتران الك�سري.--
 يميز بين الاقتران الن�سبي والاقتران الك�سري.--

النتاجات

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: الاقتران الحقيقي. الف�صل الأول:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المجال ومفهوم المدى، و�إيجاد كل منهما لبع�ض الاقترانات، مثل:

ق)�س( = 5�س + 1،  هـ)�س( = 8،  م)�س( = 5 - �س.

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )التعلم التعاوني الجماعي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )50-42(.--
م�صادر التعلم

الاقتران الحقيقي, اقترانات الجذور، الاقترانات الن�سبية، الاقترانات الك�سرية، المجال، المدى.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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2 - مراجعة الطلبة في خطوات ر�سم منحنى الاقتران التربيعي )القطع المكافئ(.
3 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2( الذي يت�ضمن تحديد المجال والمدى للقطع المكافئ.

هًا وم�ساعدًا ومر�شدًا، ثم كتابة  4 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )1( في دفاترهم، والتجول بينهم موجِّ
الإجابات على اللوح، ومناق�شتهم فيها.

5 - تعريف مفهوم )الاقتران الحقيقي( للطلبة، ثم عر�ض �أمثلة متنوعة عليه )خطية، تربيعية، كثيرات حدود(، 
ولفت انتباههم �إلى وجود �أنواع  جديدة من الاقترانات الحقيقية تت�ضمنها هذه الوحدة، مثل: اقترانات 

الجذور، والاقترانات الك�سرية، والاقترانات الن�سبية.
6  - تعريف الطلبة باقترانات الجذور، ثم عر�ض الأمثلة الآتية عليها:

15 - 7�س .                          �س - 1      ،    ل)�س( = 3 �س      ،       هـ)�س( =   ق)�س( =  
7 - توزيع الطلبة �إلى مجموعات غير متجان�سة؛ لمناق�شة ورقة العمل )2-1( التي تت�ضمن ا�ستق�صاء المجال 
هًا وم�ساعدًا ومر�شدًا، ثم كتابة التعميمات التي يتو�صل  والمدى لاقترانات الجذور، والتجول بينهم موجِّ

�إليها على اللوح.
التربيعي،  الجذر  لاقترانات  والمدى  المجال  لإيجاد  و)4(؛   ،)3( المثالين  في حل  الطلبة  مناق�شة   -   8

وتمثيل الاقتران بيانيًّا.
9  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )5(؛ لإيجاد المجال والمدى لاقتران الجذر التكعيبي، و�س�ؤالهم: هل 
يوجد فرق بين اقتران الجذر التربيعي واقتران الجذر التكعيبي؟ هل يوجد قيد على المجال؟ وبذلك 

يمكنهم ا�ستنتاج مجال اقتران الجذر التكعيبي.
الحل،  �أثناء  في  ومتابعتهم  و)3(،   ،)2( التدريبين  حل  �إلى  ثنائية  مجموعات  �ضمن  الطلبة  توجيه   -10

وتقديم التغذية الراجعة لهم.
11- تعريف مفهوم )الاقتران الن�سبي( للطلبة، ثم عر�ض �أمثلة عليه.

12- عر�ض الأمثلة )7(، و)8(، و)9(، ثم مناق�شة الطلبة فيها لتقديم مجال الاقتران الن�سبي.
13- توزيع الطلبة �إلى مجموعات غير متجان�سة، ثم توجيههم �إلى حل التدريب )4(، ومتابعتهم في �أثناء 

الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
14- تعريف الاقتران الك�سري، ثم عر�ض �أمثلة عليه للتمييز بين الاقتران الك�سري والاقتران الن�سبي، ثم 

مناق�شة حل المثال )10( على اللوح الذي يت�ضمن �إيجاد مجال الاقتران الك�سري.
15- توجيه كل طالب �إلى حل التدريب )5( في دفتره، ثم مقارنة حل كل منهم بحل زميله الذي بجانبه، 

ثم مناق�شتهم في الإجابة ال�صحيحة على اللوح.
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علاج 
؟--

 
�س2 - 9
�س + 3  

ما مجال الاقتران ق)�س( = 
ما مجال الاقتران هـ)�س( =  �س - 3؟--
هل مجال ق)�س( ي�ساوي مجال هـ)�س(؟ ف�ِّرس �إجابتك.--

�إثـراء
--.

 
�س2 - 9
�س + 3  

جد مجال الاقتران ق)�س( = 

ر �إجابتك.-- �س + 5 ؟  برِّ  ي�ساوي مجال هـ)�س( =  
 

�س2 - 25
�س - 5  

هل مجال ق)�س( = 

الفروق الفردية

، فت�صبح ن�سبية، مثل:-- قد تبدو بع�ض الاقترانات غير ن�سبية، ولكن يمكن تب�سيطها بتوحيد المقامات مثًال

2�س  - 4 .
2
1

1�س - 
 ،    هـ)�س( =  

 
�س-3 + 5�س + 2

�س2 - �س  
ق)�س( = 

فهمهم -- لتعميق  ا�ستخدامها؛  على  الطلبة  وتدريب  الاقترانات،  منحنيات  ر�سم  ببرمجيات  الا�ستعانة  يمكن 
خ�صائ�ص المنحنيات، ويمكن الح�صول على هذه البرمجيات من التطبيقات المتاحة في الهواتف الذكية.

قد يخطئ بع�ض الطلبة بعدم ا�ستثناء �أ�صفار مقام الاقتران الن�سبي والاقتران الك�سري من المجال.

معلومات �إ�ضافية

�أخطاء �شائعة

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-1(، �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

ختم الدر�س
تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.--
الن�سبي، والاقتران -- التعميمات الخا�صة بمجال الاقتران الحقيقي، واقتران الجذور، والاقتران  مراجعة 

الك�سري.
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التدريبات
التدريب )1( 

�أكبر قيمة هي عندما �س= �صفرًا،  وهي ق)0( = 4، ومجال الاقتران ق هو ح، ومداه )- ∞, 4[.
التدريب )2(

1+ �س2 ≤ �صفر، ومنه: مجال ق)�س( هو مجموعة الأعداد الحقيقية ح.
التدريب )3( 

- 8   =  -2، مجال ق)�س( هو ح، ومداه ح. 3  = 9 - 1 ق)9(=  3
التدريب )4(

مجال الب�سط ح، ومجال المقام ح - }-5{، وعليه ف�إن مجال ق )�س( هو ح - }-5{.
التدريب )5(

1(  مجال هـ )�س( هو ]-5، ∞(.
. 26

10 5  ،   هـ)5( =   2(  هـ)-5( = 0،  هـ)0( = 

الأ�سئلة
 )1

-1 �س: مجاله مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(، ومداه ح.
2  �أ  (  ق)�س( = 

ب(  هـ)�س( = 4 + 2�س: مجاله مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(، ومداه ح.
جــ(  د)�س( = �س2 + 1: مجاله ح، ومداه ]1، ∞(.

)2
 �أ  (  ق)3( = 0،  ق)-3( = 0،  ق)5( = 4          ب(  مجال ق)�س( هو: )- ∞, -3[، ]3، ∞(.

)3
�أ  (  مجاله )-3, ∞(.                         ب(  مجاله ح.                     جـ(  مجاله ح - }-5{.

د (  مجاله )- ∞, -3[، ]-2, ∞(.    هـ (  مجاله ح - }-4،1{.
و (  مجاله ح - }2{.                        ز (  مجاله )- ∞, 4[.          ح(  مجاله ح.

)4
المجال ح، والمدى = ]0، ∞(.

)5
ن ≤ 3, �إذن مجاله ]3، ∞(.

إجابات التدريبات والأسئلة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف العا�شر، كثيرات الحدود وتمثيلها بيانيًّا.--

مفهوم الاقتران، ومفهوم المجال.                  -  تمثيل الاقتران بيانيًّا.--
خطوات حل الم�س�ألة.--

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

 يتعرف الاقتران المت�شعب. --
 يمثل الاقتران المت�شعب بيانيًّا.--
 يكتب قاعدة اقتران ممثل بيانيًّا.--
 ي�ستخدم الاقتران المت�شعب في حل م�سائل حياتية.--
 يقدر �أهمية الاقترانات المت�شعبة في الحياة.--

النتاجات الخا�صة

اقترانات خاصة.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: الاقترانات المت�شعبة.
الف�صل الثاني:

: �أولًا

التمهيد
1 - طرح �أ�سئلة عن مفهوم الاقتران ومجاله، ثم توجيه الطلبة �إلى تمثيل الاقتران ق)�س( = 2�س، والاقتران 

هـ)�س( = �س2 + 1 في دفاترهم.

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(, التعلم في مجموعات )المناق�شة، فكر- انتقِ زميلًا- �شارك(، ا�ستراتيجية بوليا لحل الم��سألة.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )56-51(.--
اللوح البياني.--

م�صادر التعلم

الاقتران المت�شعب، نقطة الت�شعب، مجال الاقتران المت�شعب.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز



54

2 - مراجعة الطلبة في ا�ستراتيجية بوليا لحل الم�س�ألة الريا�ضية )فهم الم�س�ألة، التخطيط للحل، تنفيذ الحل، 
التحقق من �صحة الحل �أو معقوليته(.

3 - قراءة الم�س�ألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س، ثم طرح �أ�سئلة عنها، مثل: 
الر�سمي؟  العمل  •  ما عدد �ساعات 

الر�سمي؟ العمل  التي تزيد على �ساعات  العمل  •  ماذا ن�سمي �ساعات 
الر�سمي؟  العمل  �أجرة �ساعة  •  كم 

العمل الإ�ضافي؟  �أجرة �ساعة  •  كم 
الر�سمي.  العمل  الذي يمثل �ساعات  •  اكتب الاقتران ق)�س( 
العمل الإ�ضافي. الذي يمثل �ساعات  •  اكتب الاقتران هـ)�س( 

4 - كتابة الاقتران الذي يمثل هذه الم�س�ألة على اللوح با�ستخدام ا�ستراتيجية بوليا لحل الم�س�ألة، وتو�ضيح �أن 
هذا النوع من الاقترانات ي�سمى اقترانًا مت�شعبًا، وبيان �أن النقطة )�س، ق)�س(( التي تتغير عندها �صورة 

الاقتران ت�سمى نقطة الت�شعب، ثم تو�ضيح كيفية توزيع الاقتران ق على خط الأعداد.
5 - عر�ض نماذج لفواتير كهرباء، وبيان كيفية ح�ساب قيمة الا�ستهلاك بح�سب الفئة، وتو�ضيح �أن ذلك 

يمثل اقترانًا مت�شعبًا، وتوجيه الطلبة �إلى ذكر �أمثلة �أخرى حياتية على اقترانات مت�شعبة.
6 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1( في ال�صفحة )52( من الكتاب المدر�سي؛ لتدريبهم على �إيجاد �صور 
ثنائية،  التدريب )1( �ضمن مجموعات  �إلى حل  المت�شعب، ثم توجيههم  العنا�صر في الاقتران  بع�ض 

ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
7 - مناق�شة الطلبة في حل المثالين )2(، و)3(؛ لتدريبهم على كيفية تمثيل الاقتران با�ستخدام اللوح البياني، 
الحلقة  ومعنى  الت�شعب،  نقطة  عند  المت�شعب  الاقتران  �صورة  على  والتركيز  الأبعاد،  دقة  مراعاة  مع 

المر�سومة عند نقطة الت�شعب )التفرع(.
8 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )2( في ال�صفحة )54( في دفاتر الر�سم البياني، ومتابعتهم في �أثناء 

الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
9 - تذكير الطلبة بالر�سم البياني للاقتران ق )�س( = �أ , والاقتران هـ )�س( = �أ�س + ب, والاقتران

و)�س( = �أ - ب �س، والاقتران م)�س( = �س2.
10- مناقـ�شة الطلبة في حل المثال )4( على اللـوح، وتـدريبهم عـلى قـراءة ال�شـكل البيـاني، وا�سـتخراج 

المعلومات منه، عن طريق طرح الأ�سئلة الآتية:
بيانيًّا؟  الممثل  •  كم قاعدة للاقتران ق)�س( 

يت�شعب عندها الاقتران ق؟ التي  •  ما قيمة �س 
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< �صفر؟ •  ما قاعدة الاقتران ق عندما �س 
≥ �صفر؟  •  ما قاعدة الاقتران عندما �س 

المت�شعب ق)�س(. •  اكتب قاعدة الاقتران 
11- مناق�شة الطلبة في حل المثال )5( بطريقة م�شابهة للمثال الرابع. 

12- حل الطلبة �أ�سئلة ن�شاط )فكر( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر- انتقِ زميًال - �شارك(.
13- حل الطلبة التدريب )3( �ضمن مجموعات ثنائية، ثم م�شاركة كل مجموعة بقية المجموعات في حلها.
14- مناق�شة الطلبة في حل المثال )6(، وبيان �أن هذا المثال هو من التطبيقات الحياتية للاقتران المت�شعب.

15- تكليف الطلبة حل �أ�سئلة الدر�س، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
ختم الدر�س

توجيه كل طالب �إلى تعبئة نموذج بطاقة الخروج، بحيث يكتب فيه المو�ضوع الأكثر و�ضوحًا، والمو�ضوع  --
ا في الدر�س. الأكثر غمو�ضً

علاج 

، 2�س       ,  �س ≥ 1
�س + 3  ،   �س < 1 -  �إذا كان  ق)�س( = }

فجد ق)-1(، ق)0(، ق)1(، ق)2(، ق)5(.
�إثـراء

-  يمثل الجدول الآتي تعرفة فاتورة الكهرباء:

الفروق الفردية

قد يخطئ بع�ض الطلبة عند ر�سم الاقتران المت�شعب، بحيث لا ي�ضعون دائرة مفتوحة في المكان المنا�سب؛ لذا 
يُبِّني لهم المعلم بالأمثلة �أن عدم وجود دائرة مفتوحة عند نقطة الت�شعب يعني وجود �أكثر من �صورة للنقطة، 

و�أن هذا يناق�ض تعريف الاقتران.

�أخطاء �شائعة

التعرفة )فل�س/كيلوواط)كمية الا�ستهلاك ال�شهريالفئة
33من )1-160( كيلوواط/�ساعةالأولى
77من )161-300( كيلوواط/�ساعةالثانية
86من )301-500( كيلوواط/ثانيةالثالثة

اكتب الاقتران الذي يمثل كمية الا�ستهلاك.



56

ا�ستراتيجية التقويم: مراجعة الذات، الملاحظة.
�أداة التقويم: نموذج بطاقة الخروج )1-9(، قائمة الر�صد )6-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1( 

 ق)1( = 3   ،    ق)2٫5( = 6٫25   ،    ق)0( = 1  ،   ق)3( = 2  ،   ق)4( = 3

التدريب )3( 
2       ,     �س > -1

2�س   ،     -1 ≥ �س ≥ 1
- �س  ,     �س ≤ 1 ق )�س( =  } 

الأ�سئلة
)1

ق)2( = 5  ،                   ق)-4( = 5   ،                    ق)-2( = - 5  
ق)0( = 5  ،                   ق)1(  = 5    ،                     ق)- 0٫5( = - 2

-2   ,     �س > -21(
�س    ،     -1 ≥ �س > 1

1     ,     �س ≤ 1 �س   , �س ≥ 0              هـ )�س( =  } 
�س2 ، �س < 0 ق )�س( =  } 

)3
2�س            ,  �س ≥ 8 

16 + 3�س  ،  �س < 8 ق )�س( =  } 

إجابات التدريبات والأسئلة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف ال�سابع، القيمة المطلقة للعدد.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: الثامن، والتا�سع، والعا�شر، الاقترانات.--

القيمة المطلقة للعدد، درا�سة �إ�شارة الاقتران.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف اقتران القيمة المطلقة.--
يعيد تعريف اقتران القيمة المطلقة.--
يمثل اقتران القيمة المطلقة بيانيًّا.--

النتاجات

اقترانات خاصة.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: اقتران القيمة المطلقة.
الف�صل الثاني:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في �أنواع الاقترانات التي در�سوها، وعر�ض مثال على كل منها.

2 - طرح �أ�سئلة عن ال�شكل )2-9( في ال�صفحة )57( من الكتاب المدر�سي، مثل: 
•  ما مجال الاقتران ق؟ 

•  ما مداه؟
•  ما قيمة كل من: ق)2( ، ق)-2(، ق)3(، ق)-3(؟ 

- �شارك(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء. التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )المناق�شة، فكر- انتقِ زميًال

�إجراءات التنفيذ

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )61-57(.--
م�صادر التعلم

اقتران القيمة المطلقة، رمز القيمة المطلقة للاقتران ق)�س(:| ق)�س( |، �إعادة تعريف الاقتران.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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•  ما العلاقة بين المنحنى الذي على يمين محور ال�صادات والمنحنى الذي على ي�ساره؟ 
•  ما معادلة محور التماثل لمنحنى الاقتران ق؟

•  �أين يقع منحنى الاقتران ق بالن�سبة لمحور ال�سينات؟ 
•  اقترح ا�سمًا للاقتران.

3 - ذكر ا�سم هذا الاقتران، وهو اقتران القيمة المطلقة.
4 - مراجعة الطلبة في مفهوم القيمة المطلقة للعدد، و�إيجاد قيمة كل من: |3|، |-5|، و|-675|،|0|.

5 - تعريف اقتران القيمة المطلقة، وبيان رمزه.
6 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(؛ لإيجاد �صور بع�ض العنا�صر في اقتران القيمة المطلقة.

7 - تكليف كل طالب حل التدريب )1(، ثم توجيه كل منهم �إلى مقارنة حله بحل زميله الذي بجانبه، 
ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

8 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(؛ لتدريبهم على �إعادة كتابة الاقتران ب�صورة مجز�أة من دون ا�ستخدام 
المنحنى  �أن  بيانيًّا، وت�أكيد  تمثيله  ثم  بلون مميز،  �إزاء كل خطوة  الإجراء  المطلقة، وكتابة  القيمة  رمز 
يكون متماثًال حول المحور الذي يمثل م�ستقيمًا يوازي محور ال�صادات، ويمر ب�صفر الاقتران عندما 

يكون الاقتران داخل القيمة المطلقة خطيًّا.
9  - مناق�شة الطلبة في ن�شاط )فكر( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - انتقِ زميًال - �شارك(.

10- تكليف الطلبة حل التدريب )3( �ضمن مجموعات ثنائية، ثم مناق�شتهم في الحل، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.

11- مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(؛ لإعادة تعريف اقتران قيمة مطلقة يت�ضمن اقترانًا من الدرجة الثانية، 
و�إيجاد �صور العنا�صر فيه )من دون تمثيله بيانيًّا(، ثم توجيههم �إلى حل �س�ؤال م�شابه يكتبه المعلم على 

اللوح بعد توزيعهم �إلى مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
12- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
-  مراجعة الطلبة في الأفكار التي نوق�شت با�ستخدام بطاقة الخروج.



59

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-2(، نموذج بطاقة الخروج )9-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

علاج 
�إذا كان ق)�س( = | �س + 4 | :--

�أ   (  جد  ق)1( ،  ق)4(،  ق)-4(،  ق)-5(،  ق)-7(، ق)0(.
ب(  �أعد تعريف الاقتران ق.

�أعد تعريف هـ)�س( = | �س2 - 1 | .--

�إثـراء
 �أعد تعريف كل من:--

 �أ  (  ق)�س( =  �س2 | �س - 1 | 

�س  + 1  - 4�س ، �س ≠ -1
| �س | ب(  هـ)�س( =  

الفروق الفردية

التربيعي للطرفين، وكتابة الإجابة �س = 2،  ب�أخذ الجذر  المعادلة �س2 = 4،  الطلبة عند حل  قد يخطئ بع�ض 
وال�صواب:

�س2 = 4      | �س | = 2      �س = 2±

�أخطاء �شائعة
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إجابات التدريبات والأسئلة

التدريبات
التدريب )1(

 ق )-2( = 3،   ق )- 6٫5( = 1.5،   ق  )0( = 5،   ق )-10( = 5،    ق)ـــــ( =  ـــــ 5
التدريب )2(

 
5 -2�س ,  �س ≥  ـــــ 

2�س- 5 ،  �س <  ـــــ  ق )�س( =  } 

الأ�سئلة
1(  ق ) -2 ( = 0،   ق ) 3 ( = 10،   ق ) 0 ( = 4،   ق )-5 ( = 6  

 
3�س + 4 ,  �س ≤  ــــــ

-3�س-4 ،  �س >  ــــــ 2(   ق )�س( =  } 

�س2 - 4  ,    �س > -2
4 - �س2  ،   -2 ≥ �س ≥ 2

�س2 - 4  ,     �س < 2 3(   ق )�س( =  } 

 
- �س -2  ,  �س > 1
�س - 4   ،  �س ≤ 1 4(   ق )�س( =  } 

�س2 - 5�س + 6  ,    �س ≥ 2
)�س2 - 5�س + 6( ،  2 > �س > 3

�س2 - 5�س + 6  ,    �س ≤ 3
5(   ق )�س( =  }-

              ق)�س( = | �س - 6|.
�س - 6  ,  �س ≤ 6
6 - �س  ،  �س > 6 6(   ق )�س( =  } 

�س2 - �س  ,    �س ≥ 0
�س - �س2  ،  0 > �س > 1

�س2 - �س  ,    �س ≤ 1
7(   ق )�س( =  } 

1
4

1
4

5
2

5
2

4-
3

4-
3



61

كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: الثامن، والتا�سع، والعا�شر، الاقترانات.--

�إيجاد �صورة نقطة تحت ت�أثير اقتران معطى، �إيجاد المجال والمدى لاقترانات حقيقية، الخا�صية التبديلية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يجد الاقتران الناتج من عملية تركيب اقترانين.--
يجد قيمة الاقتران )ق 5 هـ()�س( عند نقطة.--
ي�ستق�صي عدم وجود الخا�صية التبديلية لعملية تركيب الاقترانات.--
يحل معادلات با�ستخدام تركيب الاقترانات.--

النتاجات

العمليات على الاقترانات.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: تركيب الاقترانات.
الف�صل الثالث:

: �أولًا

التمهيد
1 - طرح �أ�سئلة عن عمليات الاقترانات التي تعلمها الطالب �سابقًا، مثل: جمع الاقترانات، وطرحها، و�ضربها، 

وق�سمتها، ثم حل ال�س�ؤال الآتي:
�إذا كان ق)�س( = �س3 + 3�س + 5، هـ)�س( = �س - 3، فجد كًّال مما ي�أتي:

()�س(. ق
هـ )ق+ هـ()�س(، )ق- هـ()�س(، )ق× هـ()�س(، )

- �شارك(. التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )فكر- انتقِ زميًال

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )69-62(.--
م�صادر التعلم

تركيب الاقترانات: )ق5 هـ()�س(، ق)هـ)�س((.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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2 - مناق�شة الطلبة في ال�س�ؤال الوارد ذكره في بداية الدر�س، وبيان �أن الحل يتكون من خطوتين، هما: 
وهذا  الناتج،  القطر  لن�صف  الماء  �سطح  م�ساحة  �إيجاد  ثم  المعطاة،  العلاقة  من  القطر  ن�صف  �إيجاد 

يُعرَف بتركيب الاقترانات.
3  - تو�ضيح مفهوم )تركيب الاقترانات( عن طريق المخطط ال�سهمي، ثم كتابة تعريفه على اللوح.    

4  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، وتكليف كل طالب �إيجاد ناتج تركيب اقترانين عند نقطة ما، والتحقق 
من �شرط التركيب، وهو �أن يكون مدى ق مجموعة جزئية من مجال هـ عند �إيجاد )هـ 5 ق()�س(.

5  - تكليف الطلبة حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.

6  - تنفيذ ن�شاط )فكر( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - انتقِ زميًال - �شارك(.
7  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(؛ لإيجاد قاعدة تركيب اقترانين بوجه عام، والتركيز على درا�سة 

المجال والمدى.
8  - تكليف الطلبة حل التدريبين )2(، و)5( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم 

التغذية الراجعة لهم.
9  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(.

10- تكليف الطلبة حل التدريب )3( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.   

�إليهم حل معادلات تت�ضمن تركيب الاقترانات، ثم  المثال )4(، ثم الطلب  الطلبة في حل  11- مناق�شة 
توجيههم �إلى حل التدريب )4( ب�صورة فردية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم. 
12- مناق�شة الطلبة في حل المثال )5( �ضمن مجموعات ثنائية، ليكون مقدمة للدر�س القادم )الاقتران العك�سي(.
13- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )69(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
طرح ال�س�ؤال الآتي على الطلبة: ماذا تعلمتم في هذا الدر�س؟--

�أنه  من  والتحقق  هـ)�س(،  الاقتران  مدى  درا�سة  الاقترانين )ق5هـ()�س(  تركيب  عند  الطلبة  معظم  يُغفِل 
يمثل مجموعة جزئية من مجال الاقتران ق)�س(.

�أخطاء �شائعة
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ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، الملاحظة.
�أداة التقويم: �سلم التقدير اللفظي )1-7(، قائمة الر�صد )6-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1( 

2  ،                2(  )هـ 5 ق()1( = 2 1(  )ق 5 هـ( )1( = 
10 3(  )هـ 5 ق( )3( = 4         ،                 4(  )ق 5 هـ()3( = 

2  ،                 6(  )هـ 5 هـ( )-2( =  26 5(  )ق 5 ق( )4( = 
التدريب )2(

�س  + 1
1

3 �س3 ( =   1(  )ق 5 هـ()�س( = ق)

�س  + 1
1 3  = ) �س  + 1

1 2(  )هـ 5 ق()�س( = هـ )

إجابات التدريبات والأسئلة

علاج 
�إذا كان ق)�س( = �س - 1  ،   هـ)�س( = 2�س ،  ف�أجب عما ي�أتي:--

�أ   (  هـ)1(   ،    ق)2(    ،    )ق 5 هـ()1(.

ب(  هـ)0(   ،    ق)0(    ،    )ق 5 هـ()0(.
جـ(  هـ)-2(  ،  ق)-4(  ،   )ق 5 هـ()-2(.

د  (  )ق 5 هـ()�س(.
هـ(  )هـ 5 ق()�س(.

�إثـراء
�إذا كان ق)�س( = �س2  ،   هـ)�س( = �س + 2 ،  فجد قيمة �س التي يكون عندها--

)ق 5 هـ()�س(  = )هـ 5 ق()�س(.

الفروق الفردية
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التدريب )3(
1(  )ق 5 هـ()1( = 1                        2(  )هـ 5 ق()3( = -25 

التدريب )4(

3)�س2 +1( = 15  ،  ومنه:  �س = 2±

التدريب )5(

2 متر، م�ساحة �سطح الماء = م�ساحة الدائرة = π ر2
3 ر = 

π4 م2 
9   = ) 2

3 م�ساحة �سطح الماء = م�ساحة الدائرة عندما ) ر = 

الأ�سئلة
  )1

 1
1  ،   )هـ 5 ق()-2( = 18

2 1  ،   )هـ 5 ق()0( = 
9  �أ  (  )ق 5 هـ()1( = 

ب(  )ق 5 هـ()1( =  8    ،   )هـ 5 ق()0( = 1     ،   )هـ 5 ق()-2( = 7
جـ(  )ق 5 هـ()1( = -2   ،   )هـ 5 ق()0( = 7     ،   )هـ 5 ق()-2( = 13

 د (  )ق 5 هـ()1( = -3   ،   )هـ 5 ق()0( = 2     ،   )هـ 5 ق()-2( = 2
   )2

 �أ  (  )ق 5 هـ()�س( = �س   ،  )ق 5 ق()�س( = 9�س - 4  ،  )هـ 5 ق()�س( = �س.
2�س �س  ،  )ق 5 ق()�س( = 4�س  ،  )هـ 5 ق()�س( = 3 ب(  )ق 5 هـ()�س( = 2 3

)3
 �أ  (

)1(  )هـ 5 ق()5( = 4   ،             )2(  )ق 5 هـ()3( = 2
)3(  هـ)ق)4(( = 2       ،              )4(  ق)هـ )2((  = 0

ب(  هل يمكن �إيجاد ق)هـ)5((؟ لماذا؟ 	
لا، لا يمكن ذلك؛ لأنه لا توجد �صورة لـ هـ )�س( �ضمن الجدول.

  )4
�أ  (  )ق 5 هـ()�س( = �س .                    ب( )هـ 5 ق()�س( = �س.
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كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: الثامن، والتا�سع، والعا�شر، الاقترانات.--

تركيب الاقترانات.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف مفهوم الاقتران واحد لواحد.--
ي�ستخدم اختبار الخط الأفقي في تحديد الاقتران واحد لواحد.--
ي�ستنتج قاعدة الاقتران العك�سي لاقتران واحد لواحد.--
ي�ستنتج علاقة ق)�س(  بـ  ق-1)�س(.--
يتعرف مفهوم الاقتران المحايد.--
يجد الاقتران العك�سي لاقترانات معطاة.--

النتاجات

العمليات على الاقترانات.

�أربع ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: الاقتران العك�سي.
الف�صل الثالث:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في حل ال�س�ؤال الرابع من �أ�سئلة الدر�س ال�سابق، وبيان �أنه عندما يكون )ق5هـ()�س( = �س 

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )فكر- انتقِ زميًال - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )70–77(.--
اللوح البياني.--

م�صادر التعلّم

اقتران واحد لواحد، اختبار الخط الأفقي، الاقتران العك�سي: ق-1)�س(، الاقتران المحايد.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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ف�إن الاقتران هـ ي�سمى الاقتران العك�سي للاقتران ق، و�أن هذا هو مو�ضوع الدر�س، ثم ا�ستعرا�ض نتاجات 
الدر�س معهم.

2 - مناق�شة الطلبة في ال�شكل )2-13( في ال�صفحة )70( من الكتاب المدر�سي، ثم طرح الأ�سئلة الآتية عليهم:
•  هل يمثل المخطط ق اقترانًا؟ 
•  ما مجال الاقتران ق ومداه؟

•  هل يمثل المخطط هـ اقترانًا؟  
•  ما مجال المخطط هـ ومداه؟ 

•  في �أي المخططين ارتبط كل عن�صر في مداه بعن�صر واحد فقط في مجاله؟ 
•  ماذا ن�سمي هذا الاقتران؟ 

3 - كتابة تعريف الاقتران واحد لواحد على اللوح.
4 - لفت انتباه الطلبة �إلى وجود �أداة لفح�ص الاقتران واحد لواحد، وهي اختبار الخـط الأفـقي، ثم 
تو�ضيحهـا، وتطبيقـهـا عن طريـق منـاق�شـة المثال )1( با�سـتخدام اللوح البياني، وتمثيل اقترانـات 

خطية تربيعية وتكعيبية وفح�صها.
5  - توزيع الطلبة �إلى مجموعات، ثم تكليفهم حل التدريب )1(، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية 

الراجعة لهم.
6  - تنفيذ ن�شاط )فكر( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(.

7  - عر�ض الإجراءات الوارد ذكرها في ال�صفحة )72(؛ لا�ستق�صاء �شرط �إيجاد الاقتران العك�سي لاقتران 
معطى، ثم كتابة الا�ستنتاج على اللوح.

8 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(؛ لإيجاد الاقتران العك�سي لاقتران معطى، وطرح �أ�سئلة عن ناتج 
تركيب اقتران مع معكو�سه.

9  - تكليف الطلبة حل التدريب )2( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.

10- تعريف مفهوم )الاقتران المحايد( للطلبة.
11- مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(، بحيث يُر�سَم منحنى الاقتران ق)�س( على اللوح، ثم يُطبَّق اختبار 
الخط الأفقي لإثبات �أن ق هو اقتران واحد لواحد، ثم عر�ض الطريقتين الوارد ذكرهما في الكتاب 

المدر�سي لإيجاد الاقتران العك�سي.
12- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )3( ب�صورة فردية، بحيث يترك للطالب اختيار الطريقة التي يف�ضلها 
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-  قد يخطئ بع�ض الطلبة عند �إيجاد الاقتران العك�سي من دون الت�أكد �أن الاقتران هو واحد لواحد.

 1
ق)�س( -  قد يخطئ بع�ض الطلبة حين يعتقدون �أن  ق-1)�س( =  

الاقتران ق-1)�س( هو انعكا�س للاقتران ق حول محور �ص = �س.

�أخطاء �شائعة

معلومات �إ�ضافية

لإيجاد الاقتران العك�سي، ثم توجيه كل منهم �إلى مقارنة �إجابته ب�إجابة زميله الذي بجانبه للت�أكد من 
�صحة الحل.

، �شارك(. 13- تنفيذ ن�شاط )فكر( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر، انتقِ زميلًا
14- التمهيد لمناق�شة المثال )3( بطرح ال�س�ؤال الآتي على الطلبة:

�إذا �أعطيت ق)�س(, ق-1)�س(، فكيف تتحقق من �أن ق-1)�س( هو الاقتران العك�سي للاقتران ق)�س(؟
15- الا�ستماع �إلى الإجابات، ثم مناق�شتها، وتعزيز ال�صحيح منها.

16- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )4( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.

17- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )77(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
-  عمل اختبار ق�صير يقي�س نتاجات التعلم الوارد ذكرها في الدر�س.

علاج 

-  �إذا كان ع)�س( = } )-1، 1( ، )2، 4( ، )0، 3( ، )4، 6({،  فجد كًّال مما ي�أتي:
ع)0(   ،   ع-1)3(   ،  ع)2(  ،  ع-1)1(  ،  ع-1)4(  ،  )ع 5 ع-1()3(  ،  )ع-1 5 ع()-1(.

-  �إذا كان ق)�س( = �س - 2،  فهل ق)�س( هو اقتران واحد لواحد؟  جد  ق-1)�س(  )�إن �أمكن(.

�إثـراء
�إذا كان ق)�س( = �س3 + 5 ،  فجد  ق-1)�س(  )�إن �أمكن(.--

الفروق الفردية
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التدريبات
التدريب )1(

1( الاقتران ق)�س( واحد لواحد؛ لأنه خطي.
2( الاقتران ق يمثل اقتران واحد لواحد؛ لأن كل عن�صر في المدى هو �صورة لعن�صر واحد فقط في 
المجال. �أمّا الاقتران هـ فلي�س اقتران واحد لواحد؛ نظرًا �إلى وجود عن�صرين لهما ال�صورة نف�سها.

التدريب )2(

1(   هـ-1 = })1، 4( )2، 5(، )3، 6(, )4، 7({.
2(   هـ-1)2( = 5،   هـ-1)4( = 7 ،    هـ )5( = 2 ،  هـ )7( = 4

)هـ-1 5 هـ()6( = 6 ،                  )هـ 5 هـ-1()2( = 2

التدريب )3(
�س + 6 .

3 1(  ق-1)�س( = 

2(   )ق 5 ق-1()�س( = �س.

التدريب )4(

( = �س , ومنه: ل )�س( اقتران عك�سي لـ ع)�س(. �س 
2 (2 = ) �س 

2 1(  )ل 5ع()�س( = ل)

74  - �س  
5  =  15 15  = 15- �س -  13  �س( -  13  �س( = 3 )5 -  2(  )ع 5 ل()�س( =ع )5- 

∴ ل)�س( لي�س اقترانًا عك�سيًّا لـ ع)�س(.

إجابات التدريبات والأسئلة

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، الورقة والقلم.
�أداة التقويم: �سلم التقدير اللفظي لحل الم�س�ألة )1-7(، الاختبار الق�صير.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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الأ�سئلة
   )1

 �أ  (  ق-1= })-1،-2( ، )-2،-3( ، )-3،-4( ، )-4،-5({.
ب(  ق-1)�س( = - �س . 

. 
2 + �س

3 جـ(  ق-1)�س( = 

 )2
�س +3( -6= �س، ق هو الاقتران العك�سي لـ هـ)�س(.

2 �س + 3( = 2)
2  �أ  (  )ق 5 هـ( )�س( = ق )

ب(  )ق 5 هـ( )�س( = ق)1 – �س( = 2 - �س ، ق لي�س اقترانًا عك�سيًّا لـ هـ )�س(.

 )3
 �أ  (  )ق 5 ق-1()-2( = -2            ب(  )ق-1 5 ق()5( = 5 

جـ(  ق-1 )3( = 5 

 )4
5 )ف- 32(.

9  �أ  (  �س = 

ب( 
20453530�س
681139586ف

)5
.

2) 3
هـ  - 60 �س =  ) 
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إجابات أسئلة الوحدة 

) 1
�أ  (  مجـال ق)�س(: )- ∞، -2(, )2، ∞(. 

 ،      ق)0(  غير معرف.
5
2  ،      ق)3( = 

32
1- ب(  ق)-6( = 

)2
 �أ ( ق)-5( = 16           ب( ق)- 1٫5( = 2٫5 ،         جـ( ق)-2( = 1           د( ق)0( = 1

3 ، ق اقتران واحد لواحد.
�س - 7 3(   ق-1)�س( = 

  )4
 �أ  (  قيم �ص التي تجعل الاقتران ع واحدًا لواحد هي:  ح - }-1، 5 ، 3{.

ب(  قيم �ص التي لا تجعل الاقتران ع واحدًا لواحد هي: }-1، 5 ، 3{. 
 )5

 �أ  (  )ق 5 ق()�س( = 9�س+ 20 

2 �س2- 13
3 ب( )ق 5 هـ()�س( = 
جـ(  )هـ 5 ق-1()�س(. 

3
�س - 5 ق-1)�س( = 

6 -
2) 3

�س - 5 ( 2
3

)هـ 5 ق-1()�س( = 

د(  )ق 5 ق-1()�س( = �س.
هـ ( )هـ 5 هـ()-4( = -4

�س2 - 4  ,     �س > -62(
4 - �س2  ،    -2 ≥ �س ≥ 2

�س2 - 4  ,     �س < 2  �أ  (   هـ )�س( = } 

-1  ,  �س > 0
1     ،  �س < 0 ب(   ق )�س( = } 
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)7
 �أ  (   مجال ق)�س(: ]-2, ∞( - }3{.

4
2 2   ،    ق)-1( = 

6 ب(   ق)1( = 

جـ(   يمكن �إيجاد ق)4(؛ لأن 4   مجال الاقتران ق.
مجال  �إلى  ينتميان  لا  و)-5(   ،)3( العددين  لأن  ق)-5(؛  و  ق)3(،  من:  كل  �إيجاد  يمكن  لا 

الاقتران.
) 8

 �أ (  الا�ستعانة ببرمجية �إك�سل، �أو برامج الر�سم التي يمكن تحميلها في الهواتف الذكية.
ب(  ق)0( = 0  ,    ق)-1( = -2 ،    ق)1( = -2  ،    ق)-3( = -8 ،   ق)2( =1

9 (  )ق 5 هـ ()�س( =  �س + 4

∴ الاقتران ق)�س( لا يمثل الاقتران العك�سي للاقتران هـ )�س(.

)10
�أ  (   ف )ن( = 50 ن

. 50
ف ب(  الاقتران العك�سي لهذا الاقتران هو: ن)ف( = 

)11
1234567رقم ال�س�ؤال
 رمز الإجابة
جـدببجـد�أال�صحيحة
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ورقة العمل )2-1(: اقترانات الجذور.

المجموعة الثانيةالمجموعة الأولى

�س �سق)�س( =   ك )�س( =  3

�س -1 �س -1و )�س( =  ل )�س( = 3

4 - �س2 6 - �س2م )�س( =  ع )�س( = 3

معتمدًا الاقترانات الوارد ذكرها في الجدول، �أجب عن الأ�سئلة الآتية:
1 - جد قيمة ق)9(، و)5(، م)0(.

2 - هل يمكنك �إيجاد ق)-4(، و)0(؟ لماذا؟
3 - اكتب مجموعة قيم �س التي يمكنك تعوي�ضها لكل اقتران في المجموعة الأولى.

هـ )�س( ،  لكل اقتران في المجموعة الأولى. 4 - حل المتباينة هـ)�س( ≤ 0، علمًا �أن ق)�س( =  

د مداه، لكل اقتران في المجموعة الأولى. 5 - ار�سم منحنى الاقتران ق)�س(، ثم حدِّ

6 - �أكمل التعميم الآتي:

هـ )�س(   هو ....................، ومداه هو .................... . مجال الاقتران ق)�س( =  

7 - اكتب مجموعة قيم �س التي يمكنك تعوي�ضها لكل اقتران في المجموعة الثانية.

8 - �أكمل التعميم الآتي:

هـ )�س(   هو ....................، ومداه هو .................... . مجال الاقتران ق)�س( = 3
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ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )1-2(.

النتاج: يجد المجال والمدى لاقترانات حقيقية.

123م�ؤ�شرات الأداءالبند

الأكثر1 على  الثانية  الدرجة  من  حدود  كثير  •  اقتران 
1 - يجد المجال لاقتران من الدرجة الثانية على الأكثر جبريًّا.
2 - يجد المدى لاقتران من الدرجة الثانية على الأكثر جبريًّا.
3 - يجد المجال لاقتران من الدرجة الثانية على الأكثر بيانيًّا.
4 - يجد المدى لاقتران من الدرجة الثانية على الأكثر بيانيًّا.

الجذور2 •  اقترانات 
1 - يجد المجال لاقترانات الجذور جبريًّا.
2 - يجد المدى لاقترانات الجذور جبريًّا.
3 - يجد المجال لاقترانات الجذور بيانيًّا.
4 - يجد المدى لاقترانات الجذور بيانيًّا.

الن�سبي3 •  الاقتران 
1 - يجد المجال لاقتران ن�سبي جبريًّا.
2 - يجد المجال لاقتران ن�سبي بيانيًّا.

الك�سري4 •  الاقتران 
1 - يميز بين الاقتران الن�سبي والاقتران الك�سري.

2 - يجد المجال لاقتران ك�سري جبريًّا.

)3( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ومن دون م�ساعدة.
)2( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، وبوجود م�ساعدة.

)1( �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-2(.

اقتران القيمة المطلقة

النتاج: يعيد تعريف اقتران القيمة المطلقة، وير�سم منحناه.

اممتازم�ؤ�شرات الأداءالرقم �ضعيفمقبولجيدجيد جدًّ

يجد �صورة عدد تحت ت�أثير اقتران القيمة المطلقة.1
يعيد تعريف اقتران قيمة مطلقة من الدرجة الأولى.2
يعيد تعريف اقتران قيمة مطلقة من الدرجة الثانية.3
ير�سم منحنى اقتران قيمة مطلقة من الدرجة الأولى.4

ممتاز: �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، ومن دون م�ساعدة.
ا: �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون خط�أ، وبوجود م�ساعدة. جيد جدًّ

جيد: �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
مقبول: �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، وبوجود م�ساعدة.

�ضعيف: �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.



الف�صل الدرا�سي الثاني
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اكتب كلًّا مما ي�أتي با�ستخدام الأ�س�س: 	)1
�أ (  216                    ب(  -32                     جـ(  625                    د (  64

2(   اكتب كلًّا مما ي�أتي بو�صفه قوة واحدة:
11 (6                    جـ(  �س17 ÷ �س7  ( * 6) 11  �أ  (  ل3 * ل5                  ب(  ) 

5)7( * 5) 1
14                     و (  )

122
125

                 هـ(  
ع7
ع8  د (   

3(   حل المعادلات الآتية:

3                                     ب(  7�س * 37 = 97 
7  �أ  (  �س-1 = 

جـ(   �س3 = 7-3                                                    د (  )11�س(3 = )11(24 

(4          و (  )15(�س ÷ )15(6 = )15(10  5 ( * 4) 5 هـ ( �س4 = )

4(   �ضع دائرة حول رمز الإجابة ال�صحيحة في ما ي�أتي:
)1(  حل المعادلة:  )81(�س = 363:

�أ (  4                    ب(  9                     جـ(  18                    د (  36

)2(  حل المعادلة:  �س7  - 3 = 125:
�أ (  2                    ب(  5                     جـ(  125                  د (  128

)3(  حل المعادلة: 10�س * 1000 = 2110:
�أ (  7                    ب(  18                   جـ(  21                    د (  24

: 625
16 (�س =  2

5 )4(  حل المعادلة: )

2             جـ(  4                      د (  -4
5 2                    ب(  

5 �أ (  

)5(  حل المعادلة: )13�س(5 = )13(40:
�أ (  35                       ب(  5                  جـ(  8                      د (  40

تهيئة
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	)1
�أ  (  )6(3                       ب(   )-2(5                     جـ(   )5(4                   د (   )2(6

  )2
          جـ(  �س10

6) 77 (  =
 6) 7  * 11 �أ  (  ل8                                    ب(  )

5) 1
2 (  = 5) 7

14 (12                   و (  ) 2
5 1              هـ(  )

ع
 د (  ع-1 =  

  )3
   1

7 7                          ب(  �س = 6                          جـ(  �س =  
3 �أ  (  �س =  

د (  �س = 8                               هـ (  �س =  5                          و (  �س = 16

  )4

إجابات أسئلة التهيئة

 5 1234رقم ال�س�ؤال

جـدب�أبرمز الإجابة ال�صحيحة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، قوانين الأ�س�س.--

قوانين الأ�س�س، المقادير الأ�سية، مجال الاقتران ومداه، �صورة العدد.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف الاقتران الأ�سي.--
يتعرف الاقتران الأ�سي الطبيعي.--
ي�ستخدم الآلة الحا�سبة في �إيجاد �صورة عدد في الاقتران الأ�سي الطبيعي.--
ي�ستخدم الاقتران الأ�سي  في حل م�سائل حياتية اقت�صادية.--

النتاجات

الاقترانات والمعادلات الأسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: الاقتران الأ�سي.
الف�صل الأول:

: �أولًا

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم كل من: الاقتران، والمجال، والمدى، و�صورة العدد.

2 - عر�ض الم�س�ألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س، ثم مناق�شتها لبيان �أهمية الاقتران الأ�سي.
3 - كتابة تعريف الاقتران الأ�سي على اللوح، ثم توجيه الطلبة �إلى ذكر �أمثلة متنوعة عليه.

4 - ذكر مثال يمثل مفهوم الاقتران الأ�سي، ومثال �آخر لا يمثله.

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التفكير الناقد، التعلم في مجموعات )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )89-84(.--
الآلة الحا�سبة.--

م�صادر التعلم

الاقتران الأ�سي، الاقتران الأ�سي الطبيعي.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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5 - تكليف الطلبة حل التدريبين )2(، و)3( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم 
التغذية الراجعة لهم، وتعزيز �إجاباتهم. 

التدريب )3(، ومتابعتهم في هذه الأثناء،  �إليهم حل  المثال )2(، ثم الطلب  الطلبة في حل  6 - مناق�شة 
وتقديم التغذية الراجعة لهم.

7 - مناق�شة الطلبة في مفهوم الاقتران الأ�سي الطبيعي، وكيفية ا�ستعمال الآلة الحا�سبة لإيجاد �صورة عدد 
ما في الاقتران الأ�سي الطبيعي، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )4(، ثم مناق�شتهم في الإجابات.

8 - مناق�شة الطلبة في حل المثالين )4(، و)5(؛ لتو�ضيح �أهمية الاقتران الأ�سي في التطبيقات الحياتية، 
ثم تكليفهم حل التدريبين )5(، و)6( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم 

التغذية الراجعة لهم.
9 - كتابة المثال )6( على اللوح، وا�ستعمال ا�ستراتيجية )فكر- انتقِ زميلًا - �شارك( لحله، ثم مناق�شة 

الطلبة في الإجابة ال�صحيحة.
10- توجيه كل طالب �إلى حل الأ�سئلة في ال�صفحة )89(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

11- توجيه الطلبة �إلى حل ال�س�ؤال )5( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر- انتقِ زميلًا - �شارك(.
ختم الدر�س

طرح ال�س�ؤالين الآتيين على الطلبة:--
ماذا يعني الاقتران الأ�سي؟��
ما الفرق بينه وبين الاقتران كثير الحدود؟��

علاج 
-  �إذا كان  ق)�س( = )2(�س       ،  فجد  ق)0( ، ق)2( ، ق)3( ، ق)-2( ، ق)-3(.
-  �إذا كان  هـ)�س( = )-2(�س   ،  فجد  ق)0( ، ق)2( ، ق)3( ، ق)-2( ، ق)-3(.

�إثـراء
ة الزمنية اللازمة -- ل 6٪ �سنويًّا، ما المدَّ �أودع �أحمد مبلغ )500( دينار في م�صرف لقاء فائدة مركبة بمعدَّ

لي�صبح كامل المبلغ في نهايتها )595٫5( دينارًا؟

مراعاة الفروق الفردية

قد يخطئ بع�ض الطلبة في �إيجاد �صورة عدد �سالب في الاقتران الأ�سي بحيث يكون الناتج )ال�صورة( بال�سالب.
�أخطاء �شائعة
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، التوا�صل.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-3(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1(

الاقترانات الأ�سية هي: ق)�س(، م)�س(.
التدريب )2(

1(  ق)�س( = )4(- �س
2(  هـ )�س( = )3(�س+1

3(  ل)�س( = )4(�س – 2
التدريب )3(

2
9 ق)1( = 6         ق)2( = 18          ق)-2( = 

التدريب )4(
ق)3( =  )هـ(-3+1  =  )هـ(-2  = 0٫14 

ق)-2( =   )هـ(-2+1  =  )هـ(-1  = 0٫37
ق)0٫3( =   )هـ(-0٫3+1  =  )هـ(0٫7  = 2٫01

التدريب )5(
ة ن: )10( �سنوات، ن�سبة الفائدة ف: ٪6 . المبلغ: )6000( دينار،  المدَّ

جـ = م * )1+ ف(ن
جـ = 6000 )1 + 0٫06(10

جـ = 6000 *  )0٫06(10
جـ = 6000 * 1٫7908

جـ = 10745٫086 دينارًا.

إجابات التدريبات والأسئلة
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التدريب )6(
ة ن: )10( �سنوات، ن�سبة الفائدة ف: ٪6 . المبلغ: )2000( دينار،  المدَّ

جـ = م * )هـ(ف*ن
جـ = 2000 * )هـ(0٫06*10

جـ = 2000 *  هـ0٫6
جـ = 3644٫2376 دينارًا.

التدريب )7(
ق)�س( =  �أ * ب�س

ق)0(  =  �أ * ب0     �أ = 3
ق)2(  =  �أ * ب2

  12   =  3 * ب2    ب = 2  ،  ب = -2  )تهمل(.
∴ ق)�س( =  3 * 2�س

الأ�سئلة
)1

الاقتران الأ�سي هو  ع)�س(.
)21

27  �أ  (  ق)2( = )3(2-2= 03 = 1             ب(  ق)4( = 9            جـ(  ق)-1( =  
)3

 �أ  (  ق)3( =  2 - )هـ(1+3  =  -51٫14
ب(  ق)-2( = 1٫632

جـ(  ق)2(  =   -17٫683
)4

ق)�س( =  �أ * ب�س  ،   ق)1( = 4،   ق)2( = 8 ،  ومنه: ب = 2    ،   �أ = 2
∴ ق)�س( =  2 * 2�س
=  )2(�س+1
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)5
ع)ن(  = ع0 × )هـ(�أ ن  ،  حيث  ع0 = 300   ،   �أ  = 4٪ = 0٫04   ،  ن = 25 عامًا.

ع)25( = 300 * )هـ(0٫04*25  = 810 ن�سمة عدد �سكان البلدة عام 2025م.

)6
جـ  =  م )1+ ف(ن ، حيث  جـ = 3370٫8، ف = 6٪ ، ن = 5 �سنوات.

3370٫8  =  م )1 + 0٫06(5
3370٫8  =  م )1٫06(5

             م  =  2518٫86 دينارًا قيمة المبلغ الذي �أودعه �أحمد.
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كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، قوانين الأ�س�س.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: الثامن، والتا�سع، والعا�شر، الاقترانات وخ�صائ�صها.--

تطبيقات برمجية �إك�سل، مبحث الحا�سوب.--

قوانين الأ�س�س، الاقتران الأ�سي، المقادير الأ�سية، برمجية �إك�سل.

التكامل الر�أ�سي

التكامل الأفقي

التعلم القبلي

يمثل الاقتران الأ�سي بيانيًّا.--
يمثل الاقتران الأ�سي با�ستخدام برمجية �إك�سل.--
ي�ستق�صي خ�صائ�ص الاقتران الأ�سي.--

النتاجات

الاقترانات والمعادلات الأسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: ر�سم الاقتران الأ�سي.
الف�صل الأول:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم كل من: الاقتران، والمجال، والمدى، و�صورة العدد في الاقتران، وكيفية تمثيل 

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التفكير الناقد، التعلم في مجموعات )التعلم التعاوني الجماعي(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )96-90(--
اللوح، جهاز الحا�سوب.--
البرمجيات التطبيقية لر�سم المنحنيات.--

م�صادر التعلم

الاقتران الأ�سي، الاقتران المتزايد، الاقتران المتناق�ص، �صورة العدد في الاقتران.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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الاقتران بيانيًّا.
2 - مناق�شة الطلبة في الم�س�ألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س.

3 - مراجعة الطلبة في تعريف الاقتران الأ�سي، وت�أكيد مفهومه.
4 - مناق�شة الطلبة في تمثيل الاقتران ق)�س( = )2(�س على اللوح، والتركيز على �ضرورة عمل جدول، و�س�ؤالهم:

ما عدد قيم �س اللازم اختيارها ل�ضمان الدقة في الر�سم؟ 
5 - الا�ستماع �إلى الإجابات ثم مناق�شتها.

6 - توزيع الطلبة �إلى مجموعات، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية 
الراجعة لهم.

7 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، وا�ستخدام جميع الر�سوم ال�سابقة في ا�ستنتاج خ�صائ�ص الاقتران الأ�سي، 
وتو�ضيح كيفية �إيجاد مجال الاقتران ومداه با�ستخدام التمثيل البياني )مهارة قراءة الر�سوم وتف�سيرها(.

8  - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )2( فرادى، ثم مناق�شتهم في الحل �ضمن مجموعات ثنائية.
9  - مناق�شة الطلبة في كيفية تمثيل الاقتران الأ�سي با�ستخدام برمجية �إك�سل  في مختبر الحا�سوب، وت�أكيد كيفية 

تحديد مجال الاقتران، ومداه، والمقطع ال�صادي با�ستخدام الر�سوم.
10- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )96(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
-   طرح ال�س�ؤال الآتي على الطلبة:

• ما خ�صائ�ص الاقتران الأ�سي؟	
-   تكليف الطلبة تعبئة نموذج �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

فهمهم  لتعميق  ا�ستخدامها  على  الطلبة  وتدريب  الاقترانات،  منحنيات  ر�سم  ببرمجيات  الا�ستعانة  يمكن 
خ�صائ�ص المنحنيات، ويمكن الح�صول على هذه البرمجيات من التطبيقات الموجودة في الهواتف الذكية.

قد يخطئ بع�ض الطلبة في �إيجاد �صورة عدد �سالب في الاقتران الأ�سي بحيث يكون الناتج )ال�صورة( بال�سالب.

معلومات �إ�ضافية

�أخطاء �شائعة
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علاج 
-  �إذا كان ق)�س( = )3(�س ، فجد:

ق )1(  ،  ق )3(  ،  ق )0(  ،  ق )-2(  ،  ق )-1(. 
-  �إذا كان  هـ)�س( = )2(-�س ، فجد:

هـ )0(  ،  هـ )1(  ،  هـ )3(  ،  هـ )-1(  ،  هـ )-2(.
�إثـراء

-  ار�سم منحنى الاقتران ق)�س( = )2(�س + 4 ، مقارنًا خ�صائ�صه بخ�صائ�ص الاقتران هـ)�س( = )2(�س.

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، التوا�صل، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )3-1(، �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

إجابات التدريبات والأسئلة

التدريبات
التدريب )1(

1(  يمكن الا�ستعانة ببرمجيات ر�سم منحنيات الاقترانات الموجودة في الهواتف الذكية.

التدريب )2(
1(  يمكن الا�ستعانة ببرمجيات ر�سم منحنيات الاقترانات الموجودة في الهواتف الذكية.

2(  مجال الاقتران ق هو مجموعة الأعداد الحقيقية ) ح (�س+1.
3(  مدى الاقتران ق هو مجموعة الأعداد الحقيقية الموجبة ) ح+(.

4(  المقطع ال�صادي )2(.
5(  لا يوجد مقطع �سيني.

6(  الاقتران متزايد.
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الأ�سئلة
1(   خ�صائ�ص منحنى الاقتران ق )�س( = )2(�س-1.

 �أ  (  مجاله هو مجموعة الأعداد الحقيقية )ح(، ومداه هو )ح+(.
ب(  لا يوجد مقطع �سيني.

.) 1
2 جـ(  المقطع ال�صادي ) �ص = 

 د (  الاقتران واحد لواحد.
هـ (  الاقتران متزايد.

2(   خ�صائ�ص منحنى الاقتران ق )�س( = )5(�س  ،  �س   ]-3 ، 4[.
 �أ  (  مجاله هو  �س   ]-3 ، 4[.

ب(  لا يوجد مقطع �سيني.
جـ(  المقطع ال�صادي ) �ص = 1(.

د  (  الاقتران واحد لواحد.
هـ (  الاقتران متزايد.

3(  ال�شكل الذي يمثل اقترانًا �أ�سيًّا هو ال�شكل )جـ(.
 )4

ال�سببرقم ال�شكلالاقتران
لأن الاقتران متناق�ص.)2(�أ  (  ق)�س( = )2(–�س
لأن المقطع ال�صادي = 1.)3(ب(  هـ )�س( = )2(�س

لأن المقطع ال�صادي = 2.)1(جـ(  ل)�س( = )2()�س+1(



89

كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، قوانين الأ�س�س.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: ال�سابع، والثامن، والتا�سع، والعا�شر، حل المعادلات.--

مفهوم المعادلة، حل المعادلة، قوانين الأ�س�س، الاقتران الأ�سي.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف المعادلة الأ�سية. --
يحل معادلة �أ�سية.--
ي�ستخدم المعادلات الأ�سية في حل م�سائل حياتية.--

النتاجات

الاقترانات والمعادلات الأسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المعادلة الأ�سية.
الف�صل الأول:

ثالثًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في قوانين الأ�س�س, ومفهوم المعادلة وحلها, ثم �س�ؤالهم: 

• بر�أيك، كيف تكون المعادلة الأ�سية؟ 	
• كيف يمكن حلها؟ 	

2 - الا�ستماع �إلى الإجابات، ثم مناق�شتها.

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )101-97(.--
الآلة الحا�سبة.--

م�صادر التعلم

-  معادلة �أ�سية، حل المعادلة الأ�سية.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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قد يخطئ بع�ض الطلبة عند حل معادلة �أ�سية بعدم توحيد الأ�سا�س للطرفين.
�أخطاء �شائعة

3 - تقديم مفهوم )المعادلة الأ�سية( عن طريق التعريف.
4 - ذكر مثال يمثل مفهوم المعادلة الأ�سية، ومثال �آخر لا يمثله.

5 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم 
التغذية الراجعة لهم.

6 - مناق�شة الطلبة في مفهوم حل المعادلة الأ�سية عن طريق �شرح المثال )2(، و�إ�شراك الطلبة في حله.
7 - تق�سيم الطلبة �إلى مجموعات غير متجان�سة، ثم الطلب �إلى �أفرادها حل التدريب )2(, ومتابعتهم في هذه 
الأثناء، ثم مناق�شة الإجابات، وتقديم التغذية الراجعة لهم, والتركيز على �ضرورة ا�ستخدام قوانين الأ�س�س 

ب�صورتها ال�صحيحة.
8 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(، وتو�ضيح �أهمية ا�ستخدام قوانين الأ�س�س لت�صبح المعادلة ب�صورة معادلة 
�أ�سية يمكنهم حلها, ثم الطلب �إليهم حل التدريبين )3(، و)4( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في 

هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
9 - تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )101(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س
-   تكليف الطلبة تعبئة نموذج �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

علاج 
-  �أي المعادلتين الآتيتين تعدُّ معادلة �أ�سية:

�أ  (  �س5 = 32                      ب(  )2(�س = 32 ؟
-  حل المعادلة الأ�سية:  )3(�س = 81 

�إثـراء

. 
(�س 4

3 (  *  
(35-�س 3

4 (  = 
27(�س

-  حل المعادلة:   )64

مراعاة الفروق الفردية



91

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )3-2(، �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات

التدريب )1(

المعادلات التي تعدُّ معادلة �أ�سية يمثلها الفرعان: )1(، و)3(.
التدريب )2(

1(   )5(�س2 = )5(�س
�س2 = �س   ،    ومنه: مجموعة الحل = }0 , 1{.

2(   )2(-�س = 32
)2(-�س = )2(5  ،    ومنه: �س = - 5

3(   )7(�س2-�س = 1  =  )7(0
�س2 - �س = 0 ،    ومنه: مجموعة الحل = }0 , 1{.

4(   )4(2�س-1 = )8(2�س
)2(2)2�س-1( = )2(6�س

4�س - 2 = 6�س   ،    ومنه:  �س  =  -1

التدريب )3(
1(   )5(-�س * )5(�س-2  =  )125(-�س

2
3 )5(-2 = )5(-3�س   ،    ومنه: �س =  

  =  )2(4    )2(�س+4 =  )2(4      �س = 0
)2(�س

)2(2�س+4    )2

إجابات التدريبات والأسئلة
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التدريب )4(
ن =  25 ،       ع )25( =  27000 ،    �أ  =  4٪  ،      ع0 =  ؟

بتطبيق العلاقة  ع )ن( =  ع0* هـ�أ ن :
27000 =  ع0* )هـ(0٫04*25        ع0 =  10000

الأ�سئلة
  )1

 �أ  (   )2(3�س  =  64         )2(3�س  =  )2(6      �س  = 2
ب(   )5(�س3-�س  = 6       �س3 - �س =  0       �س = }1 , -1 ، 0{

جـ(   )3(2�س-1  = 243      )3(2�س-1  = )3(5       �س  = 3
 د (   )9(�س-1  =  )3(3)�س+1(         �س  = - 5

   )2
 �أ  (   )3(�س-2 * )3(2�س  =  27 

5
3 )3(3�س-2  =  )3(3         �س   = 

  =  )5(-3       �س =  6
)5(�س+1

)5(2�س-1 ب(   

جـ(   )2(�س+1 = )2(4      �س = 3
 د (   )3( * )4(�س-1 = 12    )4(�س-1  = 4     �س = 2

)3
)هـ(�س  + 5  = 6 * )هـ(�س

5 * )هـ(�س  = 5      )هـ(�س  = 1      �س  =  0

)4
)هـ(�س  + 21  = 4)هـ(�س

؛ لذا:  )هـ(2�س  = 49 3 )هـ(�س  = 21      )هـ(�س  = 7   

)5
ع  = 500 - 0٫5 )2(0٫004�س

492  = 500 - 0٫5 )2(0٫004�س
0٫5 *  )2(0٫004�س  = 8      )2(0٫004�س  = 16       �س = 1000
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كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، قوانين الأ�س�س.--

قوانين الأ�س�س، الاقتران الأ�سي.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف مفهوم اللوغاريتم الاعتيادي.--
يتعرف مفهوم اللوغاريتم الطبيعي.--
يجد قيمة لوغاريتم معطى.--
ي�ستق�صي قوانين اللوغاريتمات.--
يطبق قوانين اللوغاريتمات.--
ي�ستخدم الآلة الحا�سبة في �إيجاد قيمة تقريبية للوغاريتم معطى.--

النتاجات

الاقترانات اللوغاريتمية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: اللوغاريتمات.
الف�صل الثاني:

: �أولًا

التمهيد
1 - تقديم مفهوم )اللوغاريتم( عن طريق ن�شاط يمثل الأ�س�س للأ�سا�س )2(، واللوغاريتم للأ�سا�س )2(، وربطهما 

معًا لا�ستنتاج العلاقة بين الأ�س�س واللوغاريتمات.
2 - كتابة تعريف اللوغاريتم على اللوح، وتو�ضيحه عن طريق مناق�شة المثال )1(، ثم كتابة الإجابة على اللوح 

بم�شاركة الطلبة.

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )113-102(.--
الآلة الحا�سبة.--

م�صادر التعلم

، اللوغاريتم الطبيعي. �أ اللوغاريتم الاعتيادي: 
المفاهيم والم�صطلحات والرموز



94

التغذية الراجعة لهم, ثم  التدريب )1( فرادى، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم  �إلى حل  3 - توجيه الطلبة 
الطلب �إليهم حل التدريب )2( �ضمن مجموعات ثنائية, ثم مناق�شة الإجابات جماعيًّا على اللوح.

4 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2( على اللوح, والتركيز على العلاقة بين الأ�س�س واللوغاريتم, و�أهميتها 
في �إيجاد لوغاريتم معطى, ثم الطلب �إليهم حل التدريب )3( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في 

هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
5 - توزيع الطلبة �إلى مجموعات.

�أفراد  �إلى  الطلب  ثم  و)5(،   ،)4( للتدريبين  م�شابهة  �أ�سئلة  ت�شمل  المجموعات  على  بطاقات  توزيع   -  6
المجموعات حلها، ثم تدوين الإجابات.

7 - كتابة قانوني اللوغاريتمات )1(، و)2( �أمام الطلبة, �أو عر�ضهما في و�سيلة تعليمية على اللوح.
8 - تكرار الخطوة ال�سابقة لا�ستنتاج قوانين اللوغاريتمات )3(، و)4(، و)5(، و)6(.

9 - تكليف الطلبة �ضمن مجموعاتهم حل التدريبات )6(، و)7(، و)8(، و)9(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، 
وتقديم التغذية الراجعة لهم.

10- تدريب الطلبة على ا�ستخدام الآلة الحا�سبة في �إيجاد قيم تقريبية للوغاريتمات مختلفة )اعتيادية, وطبيعية(.
11- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )113(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.

ختم الدر�س 
-  طرح ال�س�ؤال الآتي على الطلبة: ماذا تعلمتم في هذا الدر�س؟

�أو ممار�سة لعبة �إيجاد قيم لوغاريتمات معطاة با�ستخدام الآلة الحا�سبة، �أو با�ستخدام قوانين اللوغاريتمات.

قد يخطئ بع�ض الطلبة في ا�ستخدام القانون الخا�ص بكل حالة.
�أخطاء �شائعة

علاج 
-  عبِّر عن كل مما ي�أتي بال�صورة اللوغاريتمية:

 1
�أ  (  43 = 81                      ب(  3-5 = 125

-  عبِّر عن كل مما ي�أتي بال�صورة الأ�سية:
1 = 49 

49
 625 = 4                ب(   لـو

5
�أ  (   لـو

مراعاة الفروق الفردية
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة, مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )3-3(، �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

7 
49

 6 ،   لـو
6
 2 ،   لـو

4
-  جد قيمة:   لـو

�إثـراء

)�س - 4( = 2 ، حيث �س ≤ 4
3
)�س + 4( + لـو 

3
-  حل المعادلة:  لـو 
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التدريبات
التدريب )1( 

 3-  =   1
125     

     5
1                      2(    لـو

3   =  3 
27

1(    لـو

 0  =  1 
ه ـ   

     243  =  5                      4(     لـو
     3
3(    لـو

التدريب )2(
5 = 1)5(   )2                             81 = 43   )1

2(   هـ2 = هـ2                             4(   410 = 10000
التدريب )3(

 1٫6094  )4             1
6    )3              3   )2              3-   )1

التدريب )4(
0  =  1     

     5
     1  = 0    ،    لـو

     3
     1  =  0   ،    لـو

     2
1(  لـو

0  =  1       
�أ      
      لاحظ �أن  لـو

 1 =  5     
     5
     3  = 1    ،    لـو

     3
     2  = 1   ،    لـو

     2
2(  لـو

التدريب )5(
2-  )4               2-  )3                3   )2              3   )1

التدريب )6(
 2 -  )4                 4   )3               1   )2              0   )1

التدريب )7(
64     

     2
     32 +  لـو

     2
     )32*64(  =   لـو

     2
1(   لـو

6)2(     
     2
     )2(5 +  لـو

     2
=   لـو

11 = 6 + 5  =
16     

     2
     128 -  لـو

     2
128(  =   لـو

16 (     
     2
2(   لـو

4)2(     
     2
     )2(7 -  لـو

     2
=   لـو

3 = 4 - 7   =

إجابات التدريبات والأسئلة
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�س
3
�س    لـو

2
لـو

1 =  7     
     7
14 ( =  لـو

2  (     
     2
     2  =   لـو

     7
     14 - لـو

     7
3(   لـو

2 =  100     
     
     )50 * 2( =  لـو

     
     2  =   لـو

     
     50 + لـو

     
4(   لـو

التدريب )8(

3  )4              15
2    )3             9-  )2              3

2    )1

التدريب )9(

)6     
     3
     2 * لـو

     6
     27 * ) لـو

     2
     6  =  لـو

     3
     2  *  لـو

     6
     27 *  لـو

     2
1(   لـو

 3  =  27     
     3
     2 =  لـو

     3
     27 *  لـو

     2
=  لـو

التدريب )10(

1٫74  )2                   2٫57  )1

 0٫778
0٫699 لو 6  =   

لو 5   =  6     
     5
3(   لـو

التدريب )11(

1(   ل  = 8٫8 + 1٫5 لو60
11٫47 = 2٫67 + 8٫8 = 1٫78 * 1٫5 + 8٫8 =

الأ�سئلة
 1

2  =  7     
     49

1 ( =  -3             جـ(  لـو
64 (     

     4
     125 = 3             ب(  لـو

 5
1(    �أ  (  لـو

5  =  1)5(     
 
  =  2                   جـ(   

1
2 )4(     

             
2(    �أ  (  )2(5  =  32              ب(   

)3
     625  =  �س 

 5
 �أ  (   لـو

     )5(�س  =  625  =  )5(4      �س =  4
 

1  =  )3(�س    )3(-3  =  )3(�س    �س = -3
ب(        27

     1 + لو 310 = 0 + 3 = 3
 25

     1 +  لو1000 =  لـو
 25

جـ(   لـو
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     هـ2  =  2
ه ـ    

 د (   لـو
)4

6  = 625     
 5
     25  +  لـو

 5
      ) 25 * 625(  =  لـو

 3
 �أ  (   لـو

25       
 
     10 *  لـو

 5
27 ( *  لـو

81 (     
     3
ب(   لـو

 25     
 5
27 ( *  لـو

81 (     
     3
لـو

2 -  = 2 * )4 - 3(  = 2 * )81     
     3
     27 - لـو

     3
) لـو

1  = 6     
 6
     2 * 3(  =  لـو

 
(      

 6
     3 =  لـو

 6
     2 +  لـو

 6
جـ(   لـو

60  =  لـو   10 =  1
6       

     
      6 =  لـو

     
     60 - لـو

     
 د (   لـو

3 = 2 + 1  = 7     
 7
     9 + 2 لـو

 9
     49 =  لـو

 7
     3 +  لـو

 9
جـ(   2 لـو

)5
 3     

 
     2  +  لـو

 
      6 = لو )2 * 3(  =  لـو

 
 �أ  (   لـو

0٫7781 = 0٫4771 + 0٫3010  =
0٫1761 =  2     

 
     3 -  لـو

 
(  =  لـو 3

2 15  =  لو )
10       

 
 ب(   لـو

 0٫6020 = 2     
 
     4 = 2 *  لـو

 
جـ(   لـو

1٫5850  =  0٫3010
0٫4771 لو3  =  

لو2    =  3     
 2
 د (   لـو

 )6
5 =  27     

 3
     9 +  لـو

 3
     9 * 27(  =  لـو

 
(      

 3
 �أ  (  ال�صواب:  لـو

 1  =  6      
 6
     2 + 4(  =  لـو

 
( 

6
ب(  ال�صواب:  لـو

3 =  4      
 2
      2 +  لـو

 2
     2 * 4(  =  لـو

 
( 

2
جـ(  ال�صواب:  لـو

4  =  2)2( =2)23     
 3
     9(2 =  )لـو

 3
 د (  ال�صواب:  )لـو

 2  =  4     
 2
     8 - 4(  =  لـو

 
( 

2
هـ(  ال�صواب:  لـو

 1 =  8     
 
 
8
(  =  لـو 32

4      
 
( 

8
و (  ال�صواب:  لـو
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(�س (35-�س  *  ) (�س =  ) (

كتاب الريا�ضيات، ال�صفان: الثامن، والتا�سع، قوانين الأ�س�س.--
كتاب الريا�ضيات، ال�صفوف: الثامن، والتا�سع، والعا�شر، الاقترانات وخ�صائ�صها.--

تطبيقات برمجية �إك�سل، مبحث الحا�سوب.--

مفهوم الأ�س�س، الاقتران الأ�سي، مجال الاقتران ومداه، مفهوم اللوغاريتم. 

التكامل الر�أ�سي

التكامل الأفقي

التعلم القبلي

يتعرف الاقتران اللوغاريتمي.--
يمثل منحنى الاقتران اللوغاريتمي بيانيًّا.--
يمثل منحنى الاقتران اللوغاريتمي بيانيًّا با�ستخدام برمجية �إك�سل.--
ي�ستق�صي خ�صائ�ص الاقتران اللوغاريتمي.--

النتاجات الخا�صة

الاقترانات اللوغاريتمية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: الاقتران اللوغاريتمي وخ�صائ�صه.
الف�صل الثاني:

ثانيًا:

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم عن طريق الأن�شطة )المناق�شة �ضمن فريق(.

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي, ال�صفحات )124-114(.--
برمجية �إك�سل.--
برمجيات ر�سم المنحنيات.--

م�صادر التعلم

الاقتران  خ�صائ�ص  اللوغاريتمي،  الاقتران  الطبيعي،  اللوغاريتم  الاعتيادي,  اللوغاريتم  اللوغاريتمات، 
اللوغاريتمي.

المفاهيم والم�صطلحات والرموز



100

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في كيفية التحويل من ال�صورة الأ�سية �إلى ال�صورة اللوغاريتمية وبالعك�س، ثم �س�ؤالهم: 

ما الاقتران اللوغاريتمي بح�سب توقعاتك؟
2 - الا�ستماع �إلى الإجابات، ثم مناق�شتها.

3 - تعريف الاقتران اللوغاريتمي للطلبة، ثم كتابته على اللوح, ثم تو�ضيحه لهم.
4 - توجيه الطلبة الى ذكر �أمثلة متنوعة على الاقتران اللوغاريتمي, ثم ذكر مثال مخالف له؛ لتثبيت مفهوم 

الاقتران اللوغاريتمي في �أذهانهم.
5 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1( بناءً على التعريف, ثم توجيههم �إلى حل التدريب )2( في دفاترهم فرادى.
6 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، والتركيز على بيان �أهمية �شرط مجال الاقتران اللوغاريتمي، ثم الطلب �إليهم 

حل التدريب )2( �ضمن مجموعات ثنائية.
7 - تدريب الطلبة على تمثيل منحنى الاقتران اللوغاريتمي با�ستخدام برمجية �إك�سل.

8 - تدريب الطلبة على تمثيل منحنى الاقتران اللوغاريتمي عن طريق تكوين الجدول، وتعيين مجموعة النقاط 
)�س، �ص( من الجدول في الم�ستوى البياني، وتو�صيل النقاط بخط منحنٍ �أمل�س، ومقارنة التمثيل اليدوي 

بالتمثيل الإلكتروني با�ستخدام برمجية �إك�سل.
9 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريبين )3(، و)4(، ثم مقارنة �إجاباتهم �ضمن مجموعات ثنائية, ثم الطلب �إليهم  
الإجابة ب�صورة فردية عن مجموعة الأ�سئلة التي ت�ستق�صي خ�صائ�ص الاقتران اللوغاريتمي: مجال الاقتران، 
تناق�صه،  �أو  الاقتران  تزايد منحنى  للاقتران،  ال�صادي  المقطع  للاقتران،  ال�سيني  المقطع  الاقتران،  مدى 

ماهية الاقتران )واحد لواحد �أم لا(.
8 - توجيه كل طالب �إلى ت�سجيل ملاحظاته, ثم مناق�شتها مع زميله الذي بجانبه، ثم مناق�شة الطلبة في �إجاباتهم 

لا�ستق�صاء خ�صائ�ص الاقتران اللوغاريتمي.
9 - تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )124(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة. 

ختم الدر�س
-  طرح ال�س�ؤالين الآتيين على الطلبة:

• ما الاقتران اللوغاريتمي؟ 	
• ما خ�صائ�صه؟	

�إجراءات التنفيذ 
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علاج 
      )�س -1(، فجد قيمة كل من:

 2
-   �إذا كان  ق)�س( =  لـو

ق )4(،  ق )1(،  ق )31(.
�إثـراء

د مجال الاقتران ق، علمًا �أن  ق)�س( = لـو)�س + 1( +  لـو)�س2 - �س + 1(. -   حدِّ

مراعاة الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل، الورقة والقلم.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )3-4(، اختبار نهاية الوحدة.

استراتيجيات التقويم وأدواته

-   قد يخلط بع�ض الطلبة بين الناتج والأ�سا�س عند ح�ساب لوغاريتم العدد.
-   قد يخطئ بع�ض الطلبة في تحديد مجال الاقتران اللوغاريتمي للعبارة التربيعية.

�أخطاء �شائعة
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التدريبات
التدريب )1(

0  =  43 
3
1(   ق )1( =  0         2(   ق )43( =  لـو

1- = 1 * 1-  =  3 
3
 3-1  =  -1 لـو

3
1 ( =  لـو

3 3(   ق ) 

التدريب )2(
1(   مجال الاقتران ق هو الفترة )2، ∞(.

2(   مجال الاقتران ل هو الفترتان: )3، ∞(، و)-∞، 2(.
2(   مجال الاقتران هـ هو مجموعة الأعداد الحقيقية ح.

التدريب )3(
 �س:

3
خ�صائ�ص الاقتران  ق )�س( = لـو

1(  مجاله هو: }�س : �س ∋ ح ، �س < 0{.                            2(  المقطع ال�سيني )�س = 1(.
3(  لا يوجد مقطع �صادي.       4( الاقتران واحد لواحد.        5(  الاقتران متزايد.

التدريب )4(
 �س:

    
لـو

1
3

خ�صائ�ص الاقتران  ق )�س( =  

1(  مجاله هو: }�س : �س ∋ ح ، �س < 0{.                           2(  المقطع ال�سيني )�س = 1(.
3(  لا يوجد مقطع �صادي.      4( الاقتران واحد لواحد.        5(  الاقتران متزايد.

التدريب )5(
      يمكن الا�ستعانة ببرمجيات ر�سم منحنيات الاقترانات الموجودة في الهواتف الذكية.

التدريب )6(
      يمكن الا�ستعانة ببرمجيات ر�سم منحنيات الاقترانات الموجودة في الهواتف الذكية.

إجابات التدريبات والأسئلة
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الأ�سئلة
)1

     ق)11(  =  2
 
 �أ  (   ق)3(  =  0                      

1- = ) 7
3 ق)29(  =  3                           ق ) 

ب(  مجال ق)�س( هو الفترة )2، ∞(. 
 )�س - 2(

3
جـ(   0  =  لـو

)3(0 = �س - 2  1 = �س -2   �س = 3 ، ومنه: نقطة التقاطع مع محور ال�سينات 
هي )3، 0(.

 د (   مدى الاقتران: ح - }0{.

)2
 �س + 1:

2
خ�صائ�ص الاقتران  ق )�س( =  لـو
 �أ  (  مجاله هو الفترة )-1، ∞(.

ب(  المقطع ال�سيني )�س = 0(.
جـ(  لا يوجد مقطع �صادي )�ص = 0(.

د  (  الاقتران واحد لواحد.
هـ (  الاقتران متزايد.

)3
يمكن الا�ستعانة ببرمجيات ر�سم منحنيات الاقترانات الموجودة في الهواتف الذكية.

   )4
�أ  (  مجال الاقتران ل هو الفترة )-3، ∞(.

ب(  مجال الاقتران م هو الفترتان: )-∞، 0(، و )1، ∞(.
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 )1
ال�صورة اللوغاريتمية للمقدارال�صورة الأ�سية للمقدار

 81  =  434  =  81�أ
3
لـو

  =  2ب
1
2 )4(1

2   =  2     
             4

لـو

1جـ
8   =  3-23-  =  1

8  
 2
لـو

 1  =  0)5(0  =  1د
5
لـو

  )2
 �أ  (  ق)0(  = 1     ،      ق)2(  = 8     ،      ق)6(  = 192

ب(  �س =  -1
جـ(  نقطة التقاطع مع محور ال�سينات هي النقطة )-1، 0(.

  )3
-6                   جـ(  �س = }3 ، -3{

4  �أ  (  �س = 3                    ب(  �س = 

6
1-  د (  �س = 3                     هـ(  �س = -6                     و (   �س = 

  )4
 �أ  (  �أ  = 5 ،  ب = 2

ب(  ن = 5 ،  ومنه:  )2(5 = 32
1 =  4

4
جـ(  ن = 4 ،  ومنه:  لو

)5
�أ  (  مجال الاقتران ق هو مجموعة الأعداد الحقيقية ح .

.) 9
1 ب(  لا يوجد مقطع �سيني.              جـ(  المقطع ال�صادي )�ص = 

د  (  الاقتران واحد لواحد.             هـ (  الاقتران متزايد.

إجابات أسئلة الوحدة 
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  )6
 2  =  4     

 2
لـو

4     
 2
2 لـو

  =  4     
 2
لـو

16     
 2
لـو

 �أ  (   

1  = 9     
 9
     27   =  لـو

 9
     9  *  لـو

 27
     27 =  لـو

 9
     3  *  لـو

 27
ب(  2 لـو

1  = 2     
 2
     9 =  لـو

 2
1  لـو

2   *  10
7       

     3
20 (  -  لـو

7  (     
     2
جـ(   لـو

  )7
      0٫0594             جـ(   -0٫0321 

             
 �أ  (   -1٫431                ب(  

  
1٫2089  =  5     

 
لـو

7     
 
لـو

  = 7     
 5
لـو

             
     10 =  3٫2          هـ(  

ه ـ
لـو

             
 د (  

8(   9٫52 دنانير.
  )9

      1٫5  =  �ص - �س
 
لـو

             
      12  =  2�س + �ص                      ب(  

 
لـو

             
 �أ  (  

 3  =  5�س 
  
     32 *  لـو

 3
جـ(  لو 60   =  �س + �ص + 1                 د  (  لـو

)10
ن  =  6 �ساعات.

  )11
 رقم

1234567891011ال�س�ؤال
 رمز

 الإجابة
ال�صحيحة

دجـجـ�أبدجـدب�أد



106

ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة، التوا�صل.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-3(.

لا يتقنيتقنم�ؤ�شرات الأداءالرقم

يتعرف الاقتران الأ�سي.1
يتعرف الاقتران الأ�سي الطبيعي.2
يجد �صورة عدد في الاقتران الأ�سي.3
ي�ستخدم الاقتران الأ�سي الطبيعي في حل م�س�ألة عملية.4
يمثل الاقتران الأ�سي بيانيًّا.5
يمثل الاقتران الأ�سي با�ستخدام برمجيات ر�سم المنحنيات.6
يذكر خ�صائ�ص اقتران �أ�سي معطى.7

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-3(.

12345م�ؤ�شرات الأداءالرقم

يتعرف المعادلات الأ�سية.1
يحل معادلات �أ�سية.2
ي�ستخدم المعادلات الأ�سية في حل م�سائل حياتية.3

)5(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، ومن دون م�ساعدة.
)4(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، وبوجود م�ساعدة.

)3(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
)2(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ووجود م�ساعدة.

)1(  �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )3-3(.

امتو�سطمقبول�ضعيفم�ؤ�شرات الأداءالرقم ممتازجيد جدًّ

يتعرف قوانين اللوغاريتمات.1
ي�ستخدم قوانين اللوغاريتمات في �إيجاد مقادير عددية.2
ي�ستخدم الآلة الحا�سبة في �إيجاد لوغاريتم اعتيادي معطى.3
ي�ستخدم الآلة الحا�سبة في �إيجاد لوغاريتم طبيعي معطى.4

ممتاز:  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، ومن دون م�ساعدة.
ا:  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، وبوجود م�ساعدة. جيد جدًّ

متو�سط:  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
مقبول:  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ووجود م�ساعدة.

�ضعيف:  �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-3(.

12345م�ؤ�شرات الأداءالرقم

يتعرف مفهوم الاقتران اللوغاريتمي.1
يمثل منحنى الاقتران اللوغاريتمي بيانيًّا.2
يمثل منحنى الاقتران اللوغاريتمي با�ستخدام برمجية �إك�سل.3
ي�ستق�صي خ�صائ�ص الاقتران اللوغاريتمي.4

)5(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، ومن دون م�ساعدة.
)4(  �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون �أخطاء، وبوجود م�ساعدة.

)3(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ومن دون م�ساعدة.
)2(  �أنجز المهمة بوجود خط�أ ب�سيط، ووجود م�ساعدة.

)1(  �أنجز المهمة بوجود �أخطاء، ووجود م�ساعدة.
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1(   �أكمل النمط في كل مما ي�أتي ب�إ�ضافة ثلاثة حدود:
 �أ  (   2, 5, 8, 11, ........ , ........ , ........  .
ب(   5, 3, 1, -1, ........ , ........ , ........  .

جـ(   2, 3, 6, 11, 18، ........ , ........ , ........  .
.  ........ , ........ , ........ 1

2  د (   4, 2, 1,  

2(   �أي العلاقات الآتية تمثل اقترانًا مع ذكر ال�سبب:

3(   جد قيمة كل مما ي�أتي في �أب�سط �صورة:

 0.040 8                 ب(     *  2  �أ  (  

 27
64

3
25                 د (     -  121 جـ(   

4(   جد قيمة كل مما ي�أتي:
 

5)3(  * 2)3(
7)2)3((

�أ  (  )-2(3 *  2                 ب(  )-7(2 + )8(2               جـ(  

5(   �إذا علمت �أن �س = 2 , �ص = 3 , ع = -7,  فجد قيمة كل مما ي�أتي:
�أ  (  �س �ص2                                                    ب(  )�س �ص(2 

 
�س )ع + 5(2

1 - �ص
جـ(  6 - �س + )�ص - 1(2                      د (   

تهيئة

 ) �أ (                                       )ب(                                        )جـ(

1

2

3

1

2

5

10

15

�أ

ب

جـ

�أ

ب

جـ

1

2

3
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6(  اجعل المتغير �س مو�ضوع القانون في كل مما ي�أتي:
�أ  (   �ص = 2�س - 1                          ب(   3�س - 2�ص = 5 

7(  حل المعادلتين الأ�سيتين الآتيتين:
(�س-2                   ب(   3�س+2  =  27�س  1

2 ( =  1
32 �أ  (   

	)1
 1
16  ، 1

8  ، 1
4 �أ ( 14، 17، 20        ب( -3، -5، -7        جـ( 27، 38، 51        د( 

)2
�أ (  لا تمثل اقترانًا.              ب(  اقتران.              جـ(  اقتران.

)3
 3

4 �أ (  4            ب(  0.2              جـ(   6             د (   

)4
 1

9 �أ (   - 16             ب(   113                 جـ(   )3(-2 =  

)5
�أ (  18                  ب(  36                     جـ(   8              د (   -4

5 + 2�ص6(
3 �ص + 1                  ب( �س =  

2 �أ ( �س =  

)7
�أ (   �س =  7                             ب(   �س = 1

إجابات أسئلة التهيئة
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

المجال، المدى، �إيجاد �صورة العدد في اقتران ما، الأنماط، �إيجاد قاعدة النمط.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يتعرف مفهوم المتتالية.--
يكتب حدود متتالية عُلِم حدها العام.--
يجد الحد العام لمتتالية عُلِم بع�ض حدودها.--
ي�ستخدم المتتالية في حل م�سائل حياتية.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المتتالية.
الف�صل الأول:

: �أولًا

التمهيد
1 - ذكر مقدمة ب�سيطة عن مو�ضوع المتتاليات والمت�سل�سلات والمجال التي تنتمي �إليه )الجبر(، و�أهميتها 

لمو�ضوعات المعرفة الريا�ضية وتطبيقاتها في الحياة.
2 - مناق�شة الطلبة في مفهوم المتتالية لغويًّا؛ لا�ستنتاج �أن جذرها اللغوي هو )تلا(، ومعناه )تبع(.

�أ�شياء متتابعة )متتالية(، مثل: الف�صول الأربعة، و�أيام الأ�سبوع، وال�سنوات الدرا�سية  �أمثلة على  3 - ذكر 

التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )تدريب زميل(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )130- 135(.--
م�صادر التعلم

المتتالية، رتبة الحد، قيمة الحد، الحد العام.
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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التي ق�ضاها طالب ال�صف الحادي ع�شر في المدر�سة.
4 - توجيه الطلبة �إلى ذكر �أمثلة �أخرى من واقع حياتهم على �أ�شياء تمثل متتاليات.

5 - ربط مفهوم المتتالية بالريا�ضيات لي�صبح الحديث عن الأعداد.
6 - تعريـف مفهوم )المتتالية( للطلبـة، ثم كتابتـه بخط وا�ضـح على اللوح، ثم �شرحه بـت�أكيد وجوب �أن 
تكون الأعداد مرتبة ترتيبًا مُعيَّنًا مثل الاقتران الذي مجاله الأعداد ال�صحيحة الموجبة، �أو مجموعة 

جزئية منها ب�صورة )1، 2، 3،... ، ن(.
قوانين  ا�ستخدام  دون  من  حلها  في  الطلبة  ومناق�شة  الدر�س،  بداية  في  ذكرها  الوارد  الم��سألة  طرح   -  7
المتتاليات، ثم كتابتها على �شكل متتالية، وتو�ضيح عنا�صر المتتالية لهم، وهي: عدد حدودها، والحد 

العام للمتتالية، ورتبة حد معطى، ومجال الاقتران الدال على المتتالية، ومداه.
50 فيها، وبيان �صعوبة ذلك من حيث الوقت والجهد؛ ما يُحتِّم 

8 - ذكر مثال على متتالية يراد �إيجاد ح
�إيجاد الحد العام.

، لإيجاد الحد العام للمتتالية : 2، 5،  9 - ا�ستخدام فكرة الجدول في �إيجاد الحد العام للمتتالية. فمثًال
10، 17، ف�إن:

ن1234المدخلات
↓↓↓↓↓العملية

الحد العام251017المخرجات

10- ��سؤال الطلبة عن العملية التي جعلت العدد 1 ي�صبح 2، والعدد 2 ي�صبح 5، وهكذا؛ لا�ستنتاج �أن 
العملية هي تربيع العدد م�ضافًا �إليه العدد )1(، فيكون:

ن 
)1(2+1=2، )2(2+1=5، )3(2+1=10، )4(2+1 = 17 ، )ن(2+1 = ح

11- مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم 
في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

12- مناق�شة الطلبة في حل المثالين )2(، و)3(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )2( ب�صورة فردية، ومتابعتهم 
في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

13- مناق�شة الطلبة في حل المثال )4(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )3( ب�صورة فردية، وتوجيه كل منهم 
�إلى مقارنة حله بحل زميله الذي بجانبه، ثم تعزيز �إجاباتهم. 

14- مناق�شة الطلبة في حل المثال )5( الذي ينبه الطلبة على وجود �صيغة للحد العام يعتمد �إيجاد حد فيها 
ومتابعتهم في هذه  ثنائية،  )4( �ضمن مجموعات  التدريب  �إليهم حل  الطلب  ثم  ال�سابق،  الحد  على 
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ق بع�ض الطلبة بين مفهومي قيمة الحد ورتبة الحد.  قد لا يُفرِّ
�أخطاء �شائعة

علاج 
ذكر مثال على متتالية مت�شابهة الحدود )مثل: 1،1،1،1(، و�إيجاد رتبة كل حد وقيمته.--

�إثـراء
-  جد الحد العام للمتتاليتين الآتيتين:

 �أ  (   0، -1، -2، -3، -4
الحل:

حن = 1- ن
ب(   4، 8، 16، 32، 64

الحل:
حن = 2ن+1

-  �أيهما �أكبر: الحد الخام�س في متتالية حدها العام حن = )2 + ن(2، �أم الحد الثاني في متتالية حدها العام 
حن = 20ن + 15؟

الحل:
ح5 = 49 ، ح2 = 55

∴ الحد الثاني �أكبر.

الفروق الفردية

الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
15- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )5( في البيت )واجب بيتي(.

16- مناق�شة الطلبة في �إجابات الأ�سئلة في ال�صفحة )135( بعد توزيعهم �إلى مجموعات، ومتابعتهم في 
�أثناء الإجابة عن الأ�سئلة، وتعزيزهم.

ختم الدر�س
ح من �أفكار الدر�س )�أ�سئلة و�أجوبة(. ِ -   تقديم تغذية راجعة لما �شُر

-   تكليف الطالب تعبئة نموذج �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.
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ا�ستراتيجية التقويم: مراجعة الذات )التقويم الذاتي(.
�أداة التقويم: �سجل و�صف �سير التعلم )8-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1( 

1( ح2 =  3  ،   ح4 = 10 
2( الحد ال�سابع.  

التدريب )2(
1            2(  حن = 2ن - 1          3(  حن  =  ن3            4(  حن =  ن2 - 1

ن 1(  حن  =  

التدريب )3(
24 ، 19 ، 14 ، 9 ، 4

التدريب )4(
23-  ، 18-  ، 13-  ، 8-  ، 3-   )1

 72
10000  ، 24

1000  ، 18
100  ، 6

10  ، 2   )2

التدريب )5(
       حن =  2حن-1   ،    ن  ≤  2

إجابات التدريبات والأسئلة

-  �أنا عدد قيمتي في المتتالية التي حدها العام حن = 2ن - 1هي نف�س رتبتي، فما �أنا؟
الحل:

1
ح موقع من�صة �إدراك للتعليم الإلكتروني: www.edraak.org، و�شاهد عر�ض الفيديو الخا�ص  -  ت�صفَّ

بالدر�،س ثم اكتب تقريرًا عنه.
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الأ�سئلة
)1

 �أ  (  1 ، 8 ، 27 ، 64 ، 125
ب(  9 ، 11 ، 13 ، 15 ، 17

جـ(  1 ، 3 ، 7 ، 15 ، 31
 32

2437  ، 16
81   ، 8

27  ، 4
9  ، 2

3  د (    

هـ (    -3 ، -2 ، -1 ، 0 ، 1
و  (    81 ، 27 ، 9 ، 3 ، 1

)2
3                    جـ(  حن  =  )-1(ن+1 * 5

2ن  ن                  ب(  حن =  
 �أ  (  حن  =  ن + 1

1 (ن
2 د  (  حن  =  - )2ن-1(                   هـ(   حن =  )-1(ن * 4               و (  حن =  ) 

)3
حن = )80(2 -1 = 6399

)4
لا؛ لأن عدد حدودها غير منتهٍ. 

  )5
 �أ  (   1 ، 8 ، 15 ، 22 ، 29

ب(   ي�صادف موعد الامتحان يوم الإثنين.
)6

 �أ  (  المرة الرابعة عام 2011م.
ب(  المرة العا�شرة عام 2035م.



117

كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مفهوم المتتالية، الحد العام للمتتالية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

 يتعرف مفهوم المت�سل�سلة.--
 ي�ستخدم رمز المجموع للتعبير عن المت�سل�سلة.--
 يكتب مفكوك مت�سل�سلة.--
 يجد مجموع مت�سل�سلة منتهية.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المت�سل�سلة.
الف�صل الأول:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المتتالية وحدها العام.

2 - عر�ض الم��سألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س.
3 - تعريف المت�سل�سلة المرتبطة بالمتتالية، وبيان كيفية كتابتها.

4 - عر�ض المثال )1( في ال�صفحة )136( �أمام الطلبة، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1( في دفاترهم، ثم 
تكليف �أحدهم كتابة الإجابة ال�صحيحة على اللوح.

التدري�س المبا�شر) العمل في الكتاب المدر�سي، الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )136 – 141(.--
م�صادر التعلم

ن (. 
متتالية ح�سابية، �أ�سا�س المتتالية )د(، الحد الأول ) �أ (، الحد العام ) ح

المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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ق بع�ض الطلبة بين المتتالية والمت�سل�سلة المرتبطة بها.  قد لا يُفرِّ

�أخطاء �شائعة

5 - بيان �أهمية ا�ستخدام ال�صيغة المخت�صرة للتعبير عن المت�سل�سلة، وهي رمز المجموع.
6 - عر�ض المثالين )2(، و)3( �أمام الطلبة، ثم مناق�شتهم في حلهما، ثم الطلب �إليهم حل التدريبين )2(، 

و)3( في دفاترهم، ومتابعتهم في �أثناء الحل، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
7  - تو�ضيح كيفية كتابة مفكوك رمز المجموع لمت�سل�سلة ما، و�إيجاد المجموع.

8  - عر�ض المثالين )4(، و)5( �أمام الطلبة، ثم مناق�شتهم في حلهما، ثم الطلب �إليهم حل التدريبين )4(، 
و)5( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - انتقِ زميًال - �شارك(.

الإجابة  الطلبة كتابة  �أحد  �إلى  الطلب  ثم  دفاترهم،  ال��سؤالين )2(، و)3( في  �إلى حل  الطلبة  9 - توجيه 
ال�صحيحة على اللوح.

10- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س في ال�صفحة )141(، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.
 ختم الدر�س

ح من �أفكار الدر�س )مناق�شة عامة لأفكار الدر�س(.-- ِ  تقديم تغذية راجعة لما �شُر
 ا�ستخدام �أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-4(.--

علاج 
-  ت�أكيد مفهوم كل من: المتتالية، والمت�سل�سلة، وذكر �أمثلة للتفريق بينهما.

�إثـراء
-  حل المعادلة الآتية:

)2ن(  =  3�أ  +  4
12

ن =1 
�أ  ×

 الحل
4

27  �أ  =  
-  هل ي�شترط في المت�سل�سلة الأكثر حدودًا �أن تكون �أكبر مجموعًا؟    

الحل
لا. 

الفروق الفردية
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-4(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

إجابات التدريبات والأسئلة

التدريبات
التدريب )1( 

...  +  1
5   +  1

4   +  1
3   +  1

2   + 1

التدريب )2( 

2ن * )-1(ن
7

ن =1 
 3 ن                       2(   

6

ن =1 
   )1

التدريب )3( 

4ن
5  

∞

ن =1 
 ن1-3                   2(   

∞

ن =1 
   )1

التدريب )4( 
21 + 18 + 15 + 12 + 9 + 6 + 3   )1

... + 81 + 27 + 9 + 3   )2
التدريب )5(

24  = 9 + 7 + 5 + 3   )1
2(   ك  + ك + ك  +  ك  =  4ك

التدريب )6( 
عدد مقاعد الم�سرح = 660 مقعدًا.

الخا�ص  الفيديو  عر�ض  و�شاهد   ،www.edraak.org الإلكتروني:  للتعليم  �إدراك  من�صة  موقع  ح  ت�صفَّ   -
بالدر�،س ثم اكتب تقريرًا عنه.
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الأ�سئلة

)1
  )-1(ن+1 )3(ن-1

5

ن =1 
2ن + 1                جـ(   

2-
 

4

ن =1 
 7 ن                 ب(   

5

ن =1 
�أ  (   

)2
 �أ  (   -2 + 4 +  -8 + 16 +  -32  + 64

...  +  4
5   +  3

4   +  2
3   +  1

2 ب(   

)3
�أ  (  0.96875                      ب(  26                          جـ(  72

)4
250 

36

ن =1 

)5
المتتالية: 4، 12، 24، 40

المت�سل�سلة: 4+ 12+ 24+ 40
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مفهوم المتتالية، الحد العام للمتتالية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

 يتعرف مفهوم المتتالية الح�سابية.--
 يجد الحد العام لمتتالية ح�سابية.--
 يجد عدد حدود متتالية ح�سابية منتهية.--
 ي�ستخدم المتتالية الح�سابية في حل م�سائل عملية.--
 يعي �أهمية المتتالية الح�سابية في واقع حياته.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات الحسابية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المتتالية الح�سابية.
الف�صل الثاني:

: �أولًا

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المتتالية وحدودها.

2 - ت�شويق الطلبة لتعلم الدر�س الجديد، ببيان �أهميته الكبيرة في الحياة، وتوفيره الوقت والجهد، ب�إيجاد حلول 
للمواقف والم�شكلات الحياتية التي يواجهونها.

التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )المناق�شة، فكر - انتقِ 
زميلاًً - �شارك(. 

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )142– 148(.--
م�صادر التعلم

متتالية ح�سابية، �أ�سا�س المتتالية )د(، الحد الأول ) �أ (، الحد العام حن .
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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3 - عر�ض الم��سألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س، ثم توجيه الأ�سئلة الآتية �إلى الطلبة:
• اكتب المتتالية التي تمثلها الم��سألة.	
• ماذا تلاحظ على زمن التدريب يوميًّا؟ 	
• هل مقدار الزيادة ثابت �أم متغير؟ 	

4 - التو�ضيح للطلبة �أن هذا النوع من المتتاليات ي�سمى المتتالية الح�سابية، ثم كتابة التعريف بخط وا�ضح 
على اللوح، وتحديد الحد الأول ورمزه، والأ�سا�س ورمزه.

5 - تو�ضيح طريقة تمييز المتتالية الح�سابية من غيرها بذكر �أمثلة متنوعة يكون فيها الأ�سا�س عددًا �صحيحًا 
موجبًا، وعددًا �صحيحًا �سالبًا، وك�سًرا موجبًا �أو �سالبًا، وعددًا ثابتًا.

6 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1( الذي يميز المتتالية الح�سابية من غيرها.
7 - توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية 

الراجعة لهم.
8 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2( الذي يو�ضح كيفية كتابة حدود متتالية �إذا عُلِم بع�ض حدودها، ثم 

الطلب �إليهم حل التدريب )2(، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
9 - ا�ستق�صاء قانون الحد العام للمتتالية الح�سابية ب�إجابة �أ�سئلة ورقة العمل )1-4(.

10- مناق�شة الطلبة في حل المثالين )3(، و)4( اللذينِ يتعلقان بالحد العام للمتتالية الح�سابية، ثم الطلب �إليهم 
حل التدريبين )3(، و)4( �ضمن مجموعات، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

11- عر�ض المثال )5( الذي يبين تطبيقات المتتالية الح�سابية في الحياة العملية.
12- ا�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - انتقِ زميًال - �شارك( في حل ن�شاط )فكر( في �صفحة )147(.

13- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

ح من �أفكار الدر�س )مناق�شة عامة لأفكار الدر�س(. ِ -   تقديم تغذية راجعة لما �شُر
-   ا�ستخدام �أداة التقويم: �سلم التقدير )2-4(.

تطبيق بع�ض الطلبة قانون الحد العام للمتتالية الح�سابية من دون الت�أكد �أنها ح�سابية.
الأخطاء ال�شائعة
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علاج 
-  ا�ستخدم ا�ستراتيجية )�أين الخط�أ( في حل ال��سؤال الآتي:

هل ت�ؤيد محمد في جزمه �أن الحد ال�ساد�س في المتتالية الآتية: 4، 7، 10، 13، 15 ي�ساوي 18 �أم لا؟ 
ر �إجابتك. برِّ

�إثـراء
-  �إذا كانت الأعداد  �أ + 1، 3 �أ ، 11 –  �أ   تمثل متتالية ح�سابية، فجد قيمة  �أ .

الحل:
�أ  = 2

الخا�ص  الفيديو  عر�ض  و�شاهد   ،www.edraak.org الإلكتروني:  للتعليم  �إدراك  من�صة  موقع  ح  ت�صفَّ   -
بالدر�،س ثم اكتب تقريرًا عنه.

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-2(، بطاقة الخروج )9-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات

التدريب )1(
1( ح�سابية.                2( ح�سابية.                3( لي�ست ح�سابية.               4(  ح�سابية.

التدريب )2(  
29 ، 25 ، 21 ، 17 ، 13

التدريب )3( 
1( حن =  24 +  )-6( )ن-1(                   2( حن =  5 + 2)ن - 1(

التدريب )4(
   �أ  = ح1 = 1     ,      د  = 4؛  لأن ح4 = 13

 ح2 = 5     ،     ح3= 9

إجابات التدريبات والأسئلة
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التدريب )5(
10= 20 + 5)10 - 1( = 65 دقيقة  =  �ساعة وخم�س دقائق.

ح

الأ�سئلة

)1
�أ  (  ح�سابية.             ب( ح�سابية.              جـ( لي�ست ح�سابية.             د (  لي�ست ح�سابية.

)2
382- = 55× 7 – 3  = 56

56 =  -7 + 2×55 = 103           ب(   ح
 �أ  (   ح

)3
ن =  3+ 6)ن-1(                          ب(   حن =  0.7 + 0.2)ن-1(

 �أ  (   ح
)4

 �أ   = 3 ،   د  = 3 ،  ومنه: �س = 6 ,  �ص = 9
)5

�أ   =  2.35
د  =  - 0.75  

)0.75-(14 + 2.35 =15
ح

)6
د  = 4 ،  8  =  �أ + 4      �أ  =  4 

الحدود هي: 4 , 8 , 12 , 16 , 20
)7

 �أ  =  3600 ،  د  =  60 
15= 3600 + 14×60 = 4440 دينارًا.

ح
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مفهوم المتتالية الح�سابية، الحد العام للمتتالية الح�سابية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

ي�ستنتج  قانون مجموع حدود مت�سل�سلة ح�سابية.--
يجد مجموع عدد من حدود مت�سل�سلة ح�سابية.--
ي�ستخدم مجموع مت�سل�سلة ح�سابية في حل م�سائل عملية.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات الحسابية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: مجموع المت�سل�سلة الح�سابية.
الف�صل الثاني:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المتتالية الح�سابية، وحدودها، والحد العام.

2 - ت�شويق الطلبة لتعلم الدر�س الجديد، ببيان �أهميته الكبيرة في الحياة، وتوفيره الوقت والجهد، ب�إيجاد 
حلول للمواقف والم�شكلات الحياتية التي يواجهونها، وذلك بعر�ض الم��سألة الوارد ذكرها في بداية 

الدر�س من دون حلها.
3 - كتابة المت�سل�سلة: 2+5+8+11+14+17 على اللوح، ثم توجيه الأ�سئلة الآتية �إلى الطلبة:

• هل المت�سل�سلة ح�سابية �أم لا؟	

التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، حل الم�شكلات والا�ستق�صاء، التعلم في مجموعات )التعلم التعاوني الجماعي(.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )149–153(.--
م�صادر التعلم

مت�سل�سلة ح�سابية، مجموع مت�سل�سلة ح�سابية )جـن(. 
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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• كم عدد حدود المت�سل�سلة؟ 	
• ما �أ�سا�سها؟	
• ما قيمة الحد الأول؟	
• ما قيمة الحد الأخير؟	
• كم مجموعها؟	

ا ، فهل �إيجاد مجموعها ي�ستنزف منكم الوقت  4 - ��سؤال الطلبة: �إذا كان عدد حدود المت�سل�سلة كبيًرا جدًّ
والجهد؟

5 - ا�ستخدام المدخل ال�سابق لتو�ضيح �أهمية الدر�س، و�ضرورة وجود قانون لإيجاد المجموع للمت�سل�سلة 
الح�سابية.

6 - توجيه ال��سؤال الآتي �إلى الطلبة بناءً على ال��سؤال المكتوب على اللوح: ماذا تلاحظون في ما ي�أتي:
2 + 17 = 19    ،     5 + 14 = 19   ،    8 + 11= 19؟

العدد )19( تكرر )3( مرات؛ �أي 19× 3 = 57، ولكن، كيف ح�صلنا على العدد )19( والعدد 
)3(؟

بيان �أن العدد )19( هو مجموع الحدين: الأول والأخير في المت�سل�سلة، و�أن العدد )3( هو عدد 
حدود المتتالية مق�سومًا على )2(.

7  - كتابة قانون المجموع بخط وا�ضح على اللوح، وبيان رموز مدخلاته.
8  - حل المثال )1( الذي يتناول �إيجاد مجموع حدود مت�سل�سلة ح�سابية، ثم توجيه الطلبة �إلى حل التدريب 

)1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
9  - ا�ستق�صاء ال�صيغة الأخرى لمجموع المت�سل�سلة الح�سابية بم�شاركة الطلبة.

10- مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )2( ب�صورة فردية، ومتابعتهم في 
هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

11- تنبيه الطلبة لأهمية الدر�س وتطبيقاته المتعددة في حياتنا، عن طريق مناق�شة حل المثال )3(.
12- توجيه الطلبة �إلى حل التدريب )3( بعد توزيعهم �إلى مجموعات.

13- تعيين واجب بيتي للطلبة من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

ح من �أفكار الدر�س )مناق�شة عامة لأفكار الدر�س(. ِ -   تقديم تغذية راجعة لما �شُر
-   عمل م�سابقة بين الطلبة؛ �إمّا ب�صورة فردية، و�إمّا �ضمن فرق.
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علاج 
-  ذكر مت�سل�سلة ح�سابية مت�شابهة الحدود )مثل: 2+2+2+2+2(، وال��سؤال عن قيمة الحد الأخير ومجموعها.

�إثـراء
-  ثلاثة �أعداد تمثل متتالية ح�سابية، مجموعها )9(، وحا�صل �ضربها )24(، فما هذه الأعداد؟

الحل
 4 ،3 ،2 

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل، الملاحظة.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-2(، قائمة الر�صد للعمل التعاوني )6-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته

التدريبات
التدريب )1(

1(    �أ  = 5 ،  د = 5
ح10 =  5 + 9 × 5 = 50

550
2    = )50 + 5(  10

2 جـ10   =   

2(   ح1 =  1 ،  ح5 =  9
25  = )9 + 1(  5

2 جـ5   =   

التدريب )2(
د = 2 ،  جـ20 = 40

20  )2 �أ  + )20 - 1( * 2( 
2    =  40

∴  �أ =  -17

إجابات التدريبات والأسئلة

قد لا يميز بع�ض الطلبة بين قيمة مجموع المت�سل�سلة وقيمة الحد الأخير.
�أخطاء �شائعة



128

الأ�سئلة
)1

100  = 
100

�أ  (    ح1 =  1 ،  ن = 100 ،  ح

5050  = )100 + 1(  100
2 جـ100  =   

21 -  = 
22

ب(    ح1 =  21  ،  ح

0  = )21-  + 21(  22
2 جـ22  =   

25  = 
12

جـ(    ح1 =  3 ،  ح

168  = )25  + 3(  12
2 جـ12  =   

2(   �أ  = 11 ،  د  = - 2 ،  جـن =  20
ن  )2 * )11( + )ن -1( * -2(

2    =  20

 - 24ن + 40  =  0     ن =  2 ، �أو  ن =  10
2ن2 

3(   د =  3 ،  جـ10 = 126 

10  )2 �أ  + 9 * 3(      �أ  =  - 0٫9
2    =  126

4(   )�أ - د( + �أ  + )�أ + د(  = 12      �أ  =  4
)�أ -  د( × �أ × )�أ + د(  =  28

)4 - د( × 4 × )4 + د(  = 28     د  =  - 3 ، �أو  د  = 3
عندما  د = - 3 ،  ف�إن الأعداد هي: 7  ،  4  ،  1

عندما  د = 3 ،  ف�إن الأعداد هي: 1  ،  4  ،  7
5(   ن = 20 ،  �أ  = 14 ،  د = 2

جـ 3  = 48  )مقاعد �أع�ضاء مجل�س الآباء والمعلمين(
جـ 20 = 660   )مجموع عدد المقاعد(

 عدد مقاعد الطلبة = جـ20 – جـ3 = 660 – 48 = 612

ن  )2 * 4 + )ن -1( * 8(    ن = 5   ،  -5  تهمل؛ لأن الزمن موجب.
2    =  100   )6
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مفهوم المتتالية، الحد العام للمتتالية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

 يتعرف مفهوم المتتالية الهند�سية، ويميزها من غيرها.--
 يجد الحد العام لمتتالية هند�سية.--
 يجد عدد حدود متتالية هند�سية منتهية.--
 ي�ستخدم المتتالية الهند�سية في حل م�سائل عملية.--
 يعي �أهمية المتتالية الهند�سية في واقع حياته.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات الهندسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: المتتالية الهند�سية.
الف�صل الثاني:

: �أولًا

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المتتالية الح�سابية وكيفية تمييزها عن غيرها من المتتاليات.

2 - التو�ضيح للطلبة �أنهم �سيتعرفون نوعًا من المتتاليات ي�سمى المتتالية الهند�سية، ثم كتابة العنوان على اللوح.
3 - ت�شويق الطلبة لتعلم الدر�س الجديد، ببيان �أهميته الكبيرة في الحياة، وتوفيره الوقت والجهد، ب�إيجاد 

حلول للمواقف والم�شكلات الحياتية التي يواجهونها.

التدري�س المبا�شر )العمل في الكتاب المدر�سي(، التعلم في مجموعات )تدريب زميل، فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(، التفكير الناقد. 

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )154–159(.--
م�صادر التعلم

متتالية هند�سية، �أ�سا�س المتتالية ) ر (، الحد الأول ) �أ (، الحد العام حن .
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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64     
     2
     32 +  لـو

     2
(  =   لـو (     

     2
 لـو

4 - كتابة المتتالية: 3، 6، 12، 24، 48 على اللوح، ثم توجيه الأ�سئلة الآتية �إلى الطلبة:
• هل هذه المتتالية ح�سابية �أم لا ؟ لماذا؟	
• ما العلاقة بين كل حدين متتالين؟	
• هل تنطبق  هذه العلاقة على جميع الحدود؟	

5 - التو�ضيح للطلبة �أن هذا النوع من المتتاليات ي�سمى المتتالية الهند�سية، ثم كتابة التعريف بخط وا�ضح 
على اللوح، وتحديد الحد الأول ورمزه، والأ�سا�س ورمزه.

الأ�سا�س عددًا �صحيحًا  فيها  يكون  متنوعة  �أمثلة  بذكر  الهند�سية من غيرها  المتتالية  تمييز  بيان طريقة   - 6
موجبًا، وعددًا �صحيحًا �سالبًا، وك�سًرا موجبًا �أو �سالبًا، وعددًا ثابتًا.

7 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم 
في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

8 - كتابة مثال على متتالية هند�سية )مثل : 2، 6، 18، 54(، ثم ��سؤال الطلبة:
كيف نجد الحد الخام�س �أو الحد ال�ساد�س؟

9 - تذكير الطلبة ب�سهولة ح�ساب ذلك، ولكن، ماذا لو كان المطلوب �إيجاد قيمة حد رتبته كبيرة؟ ثم لفت 
انتباههم �إلى �أن ذلك يحتاج �إلى وقت وجهد كبيرين؛ لذا لا بد من وجود قانون لذلك.

10- ا�ستق�صاء الحد العام للمتتالية الهند�سية بم�شاركة الطلبة كما هو مبين في الكتاب المدر�سي.
11- مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )2( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر - 

انتقِ زميًال - �شارك(. 
12- ��سؤال الطلبة عن عدد الأعداد التي تقبل الق�سمة على )3(، والتي تنح�صر بين العددين )2(، و)100(.

13- �إ�شراك الطلبة في حل ال��سؤال من دون ا�ستخدام الحد العام للمتتالية الهند�سية.
14- تذكير الطلبة بالوقت والجهد المبذولين لحل هذا ال��سؤال، ثم حله با�ستخدام الحد العام .

15- مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )3( ب�صورة فردية، ومتابعتهم في 
هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

16- �إبراز �أهمية الريا�ضيات المتمثلة في ارتباطها بالواقع، ولفت انتباه الطلبة �إلى �أهمية المتتالية الهند�سية 
في حل م�سائل واقعية.

17- مناق�شة الطلبة في حل المثال )4(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )4( ب�صورة فردية، ومتابعتهم في 
هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.

18- مناق�شة الطلبة في الم��سألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س.
19- تعيين واجب بيتي للطلبة يت�ضمن حل ال��سؤالين )1(، و)2( من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في 

الح�صة اللاحقة.
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-  قد يخطئ بع�ض الطلبة عند تطبيق قانون الحد العام للمتتالية الهند�سية من دون الت�أكد �أنها هند�سية.
�أخطاء �شائعة

ختم الدر�س
-   ا�ستعرا�ض المفاهيم والتعميمات الوارد ذكرها في الدر�س.

-   ا�ستخدام �أداة التقويم: الاختبار الق�صير )5-4(.

علاج
-   ا�ستخدم ا�ستراتيجية )�أين الخط�أ( في حل ال��سؤال الآتي:

قال محمد: �إن الحد ال�ساد�س في المتتالية: 2، 10، 50، 250، 1000 هو  5000 ب�صورة م�ؤكدة. هل 
ر �إجابتك. ت�ؤيد محمد في ما يقول؟ برِّ

�إثـراء
-  هاتِ مثالًا على متتالية ت�سمى ح�سابية وهند�سية في �آنٍ معًا.

الحل:
5، 5، 5، �أو �أي مثال �آخر.

-  �إذا كانت الحدود الثلاثة الأولى في متتالية هند�سية هي: �أ –1 ، �أ + 3، 3 �أ + 1، حيث �أ عدد �صحيح 
موجب، فجد  قيمة الحد الرابع في المتتالية.

الحل:
الحد الرابع هو 32

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، الورقة والقلم.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-3(، الاختبار الق�صير.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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التدريبات
التدريب )1( 

5
50   =  50

500   =  500
5000 1(   هند�سية؛ لأن:   

27
9   =  9

3   =  3
1 2(   هند�سية؛ لأن:   

  28
32   ≠  32

64 3(   لي�ست هند�سية؛ لأن:   

  15
10   ≠  10

5 4(   لي�ست هند�سية؛ لأن:   

التدريب )2(
 243  = 4)3( * 3 =  5

1(    �أ  = 3  ،    ر = 3  ،     ح

 12٫5  = 4) 1
2 ( * 200 =  5

1     ،    ح
2 2(    �أ  = 200  ،   ر  =  

التدريب )3(
1(    �أ  = 1  ،   ر = 3   ،   ن = ؟

243  = 1 * )3(ن-1
بما �أن  243 = )3(5 ،  ف�إن  5  =  ن - 1      ن = 6

1
2 1    ،   ر  =  

2 2(    �أ  =  

1 (ن-1
2  (  *  1

2   = 1
256

1 (ن         ن = 8
2  (  = 8) 1

2  (

التدريب )4(

المبلغ )10000( دينار، الفائدة المركبة 4% ت�ضاف �سنويًّا،
6 =  ؟؟

ح
10400 = 0.04 × 10000 + 10000 = 1

�أ  = ح

إجابات التدريبات والأسئلة
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ر = 1.04
5)1.04( × 10400 = 6

ح

الأ�سئلة
  )1

3
0٫3   =  0٫3

0٫03   =  0٫03
0٫003 �أ  (   هند�سية؛ لأن:   

64
16   =  16

4   =  4
1 ب(  هند�سية؛ لأن:   

 
1
9
1
3

  =  
1
3
1 جـ(  هند�سية؛ لأن:   

  4
1   ≠  9

4 د (   لي�ست هند�سية؛ لأن:   

  )2
�أ  (   �أ = 3      ،        ر = 2

ح10 =  3 × )2(9
ح50 =  3 × )2(49

1    ،     ر =  - 1
5

ب(   
1
5

  -  =  9)1-( ×  1
5

ح10 =  

1
5

  -  =  49)1-( ×  1
5

ح50 =  

  )3
 �أ  (  1 ، 2 ، 4 ،...

ب(  حن = )2(ن-1
جـ(  ح4 = 32 =  8     ،     ح5 =  42 =  16
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  )4
 �أ  =  128 ،    ر =  2
ح9 =  128 *  )2(8 

  )5
 3
125

  ،   3
25

  ،  3
5

�أ  (   3  ،   

ب(  2   ، 2 ، 2 ، 2

)6
  1

2
�أ  =  128  ،    ر =  

4  =  128
32

   =  5) 1
2

 �أ  (    ح6 =  128) 

ب( المجال هو رقم الجولة: }1، 2 ، 3 ، 4 ، 5 ، 6 ، 7{. 

  )7
 ح1 = 2  ،   ح2 = 2 * 1٫05

 ح10 =  2 *  )1٫05(9 
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مفهوم المتتالية الهند�سية، الحد العام للمتتالية الهند�سية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يجد مجموع مت�سل�سلة هند�سية منتهية.--
ي�ستخدم مجموع مت�سل�سلة هند�سية منتهية في حل م�سائل ح�سابية تت�ضمن الربح المركب والقيمة الحالية.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات الهندسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: مجموع المت�سل�سلة الهند�سية المنتهية.
الف�صل الثالث:

ثانيًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مفهوم المتتالية الهند�سية، وكيفية تمييزها عن غيرها من المتتاليات.

2 - ت�شويق الطلبة لتعلم الدر�س الجديد، ببيان �أهميته الكبيرة في الحياة، وتوفيره الوقت والجهد، ب�إيجاد 
حلول للمواقف والم�شكلات الحياتية التي يواجهونها.

3 - �سرد الق�صة الآتية:
دفعة واحدة،  المبلغ  �أخذ  يريد  �أنه لا  عليًّا  �أخبر  دينار، ولكنه   )6000( بمبلغ  �سيارته  بيع عليٍّ  �أراد محمد 
و�إنما يريد تق�سيطه على )20( �شهرًا، بحيث يدفع عليٌّ في ال�شهر الأول دينارًا واحدًا، وفي ال�شهر الثاني 

التعلم عن طريق الن�شاط )الرواية(، التعلم في مجموعات )فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(، التفكير الناقد.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )160–164(.--
م�صادر التعلم

 ـن. مت�سل�سلة هند�سية، مجموع مت�سل�سلة هند�سية ج
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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قد لا يميز بع�ض الطلبة بين مجموع حدود المت�سل�سلة وقيمة الحد الأخير فيها.
�أخطاء �شائعة

دينارين، وفي ال�شهر الثالث �أربعة دنانير، وهكذا يت�ضاعف المبلغ في كل �شهر.
4 - طرح ال��سؤال الآتي على الطلبة:

لو كنت �أنت الم�شتري، فهل �ستوافق على هذا العر�ض �أم لا؟
5  - توجيه الطلبة �إلى حل الم��سألة بعد توزيعهم �إلى مجموعات، ثم مناق�شتهم في الإجابات. 

6  - تذكير الطلبة بمقدار الوقت والجهد اللازمين لحل هذه الم��سألة، ولفت انتباههم �إلى وجود قانون لإيجاد 
المجموع بطريقة �سريعة.

7  - ا�ستق�صاء قانون مجموع المت�سل�سلة الهند�سية المنتهية كما هو مبين في الكتاب المدر�سي.
8  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم 

في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
9  - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )2( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر-انتقِ 

زميًال - �شارك(.
10- مناق�شة الطلبة في حل المثال )3(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )3( ب�صورة فردية، ثم الطلب �إلى 

كل منهم مقارنة �إجابته ب�إجابة زميله الذي بجانبه.
11- �إبراز �أهمية الريا�ضيات المتمثلة في ارتباطها بالواقع، وتنبيه الطلبة لأهمية المتتالية الهند�سية في حل م�سائل 

واقعية.
12- مناق�شة الطلبة في حل المثال )4(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )4( ب�صورة فردية، ومتابعتهم في 

هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
13- ا�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر-انتقِ زميًال - �شارك( في حل ن�شاط )فكر(. 

14- مناق�شة الطلبة في الم��سألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س.
15- تعيين واجب بيتي للطلبة يت�ضمن حل ال��سؤالين )1(، و)2( من �أ�سئلة الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في 

الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

-  ا�ستعرا�ض المفاهيم والتعميمات الوارد ذكرها في الدر�س.
-  ا�ستخدام �أداة التقويم: �سلم التقدير )3-4(.
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علاج 
-   ا�ستخدم ا�ستراتيجية )�أين الخط�أ( في حل ال��سؤال الآتي:

�أراد �أحمد �شراء دراجة هوائية ثمنها )75( دينارًا، وقد وفَّر في اليوم الأول )5( دنانير، وفي اليوم الثاني 
)10( دنانير، وفي اليوم الثالث )20( دينارًا، وفي اليوم الرابع )40( دينارًا. هل ما وفَّره �أحمد يكفي 

ر �إجابتك. ل�شراء الدراجة �أم لا؟ برِّ
�إثـراء

هو -- حدود   )5( �أول  ومجموع   ،)520( هو  هند�سية  مت�سل�سلة  من  حدود   )4( �أول  مجموع  كان  �إذا 
)840(، ومجموع �أول )6( حدود هو )1480(، فجد �أ�سا�س المت�سل�سلة، وحدها الأول.

الحل
�أ  = 20  ،   ر = 2

فاز �أحمد في م�سابقة عالمية، وكانت جائزته اختيار �أحد العرو�ض الآتية:--
ة عام. العر�ض الأول: )100( دينار �شهريًّا مدَّ

ة عام. العر�ض الثاني: )80( دينارًا في ال�شهر الأول، وزيادة ن�سبتها 5% في كل �شهر مدَّ
العر�ض الثالث: )1100( دينار في بداية العام، وبفائدة �سنوية مقدارها 12% ت�ضاف �شهريًّا.

بناءً على درا�ستك مجموع المت�سل�سلة الهند�سية المنتهية، كيف ت�ساعد �أحمد على اختيار العر�ض الأف�ضل؟
الحل

العر�ض الأول : 100× 12 = 1200 دينار.
العر�ض الثاني: 80، 84 ، 88.2        ، ر= 1٫05

)1.05 – 1( ≈  1273 دينارًا.
)1 – 121٫05 ( 80 جـ12 = 

0٫12 (12 = 1239٫5 دينارًا.
12 العر�ض الثالث: جـ12 = 1100 )1 + 

∴ العر�ض الثاني هو الأف�ضل.

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، مراجعة الذات.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-3(، بطاقة الخروج )9-1(.

استراتيجيات التقويم وأدواته
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التدريبات
التدريب )1(

1  ،   ن = 4 
3 1(   �أ  =  81  ،   ر =  

120  =  
)1 - 4) 1

3 (( 81

1 - 1
3

جـ4  =  

التدريب )2(
 4 ≈   )2      					                   7   )1

التدريب )3(

2
242 * 81

التدريب )4(

ر (ن*ت   
ن 1(   جـ  =  م ) 1 +  

2) 0٫08
2 50000 = م ) 1 + 

2 (2 =  م
2٫08  ( * 50000

الأ�سئلة
)1

)1 - 54 ( * 128
3   =  1 - 4

)1 - 54 ( 128  �أ  (   جـ5  =  

)1 - 63 ( * 1
2   =  1 - 3

)1 - 63 ( 1 ب(   جـ6  =  

)1 - 74 ( * 1
30   =  1 - 4

)1 - 74 ( 0٫1  جـ(   جـ7  =  

)2
�أ  (   المت�سل�سلة هند�سية، حدودها: 1 ، 2 ، 4 ، 8 ،...

�أ  = 1  ،    ر = 2

إجابات التدريبات والأسئلة

5*2) 0٫11
5 2(   جـ  = 4000 ) 1 + 

10) 5٫11
5  ( * 4000  =

2(   �أ  =  4  ،   ر =  1 ،  ن = 50 
جـ50  = 4 * 50 = 200
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511 = )1 - 92 (  =  1 - 2
)1 - 92 ( 1 جـ9  =  

ب(    �أ  = 5  ،   ر = 3

  1 - 2
)1 - 63 ( 5 جـ6  =  

)3
2

1- 4   ،    ر  =  
3 �أ  =  - 

 64
33-   =  

)1- 5) 1
2  -(( 3

4  -

1 - 1-
2

جـ5  =  

)4
جـ8  = 39630  ،   ر =  4  ،   �أ  = ؟؟

4 - 1  ،  ومنه:   �أ  ≈  1٫8
�أ ) 84 - 1(   = 39630

)5
4 × 27 = 18 =  �أ 

3 كمية الماء المتبقية نهاية اليوم الأول = 

3
2 ر  =  

9  م3
32   =   81

16  * 18  = 4) 3
2 ح5  =  18 * ) 

)6
�أ   = 1  ،   ر =  -3  ،   جـن  =  -182 ،  ن  =  ؟؟

1 - 3-
1 ))-3(ن - 1(   =182 -

 728  =  )-3(ن - 1
 729  =  )-3(ن 
)-3(6 =  )-3(ن

6 =  ن
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كتاب الريا�ضيات، ال�صف الثامن، الأنماط.--

مجموع مت�سل�سلة هند�سية منتهية.

التكامل الر�أ�سي

التعلم القبلي

يجد مجموع مت�سل�سلة هند�سية غير منتهية )�إن �أمكن(.--
ي�ستخدم مجموع مت�سل�سلة هند�سية غير منتهية في حل م�سائل عملية.--

النتاجات

المتتاليات والمتسلسلات الهندسية.

ثلاث ح�ص�ص.عدد الح�ص�ص: مجموع المت�سل�سلة الهند�سية غير المنتهية.
الف�صل الثالث:

ثالــثًا:

التمهيد
1 - مراجعة الطلبة في مجموع المت�سل�سلة الهند�سية المنتهية. 

2 - ت�شويق الطلبة لتعلم الدر�س الجديد، ببيان �أهميته الكبيرة في الحياة، وتوفيره الوقت والجهد، ب�إيجاد حلول 
للمواقف والم�شكلات الحياتية التي يواجهونها.

3 - مناق�شة الطلبة في الم��سألة الوارد ذكرها في بداية الدر�س.
4 - تو�ضيح قانون �إيجاد مجموع مت�سل�سلة هند�سية غير منتهية، و�شروط �إيجاد مجموعها.

5 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )1(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )1( �ضمن مجموعات ثنائية، ومتابعتهم 

التدري�س المبا�شر )الأ�سئلة والأجوبة(، التعلم في مجموعات )المناق�شة، فكر - انتقِ زميلًا - �شارك(، التفكير الناقد.

�إجراءات التنفيذ 

استراتيجيات التدريس

الكتاب المدر�سي، ال�صفحات )165– 168(.--
م�صادر التعلم

 ـن. مت�سل�سلة هند�سية غير منتهية، مجموع مت�سل�سلة هند�سية غير منتهية ج
المفاهيم والم�صطلحات والرموز
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في هذه الأثناء، وتقديم التغذية الراجعة لهم.
6 - مناق�شة الطلبة في حل المثال )2(، ثم الطلب �إليهم حل التدريب )2( با�ستخدام ا�ستراتيجية )فكر-انتقِ 

زميًال - �شارك(.
الدر�س، ثم حل بقية الأ�سئلة في  �أ�سئلة  ال��سؤالين )1(، و)2( من  يت�ضمن حل  للطلبة  بيتي  تعيين واجب   - 7

الح�صة اللاحقة.
ختم الدر�س

ا�ستعرا�ض المفاهيم والتعميمات الوارد ذكرها في الدر�س.--
ا�ستخدام �أداة التقويم: �سلم التقدير )3-4(.--

علاج 
-   هل يمكن �إيجاد مجموع الأعداد الزوجية جميعها؟

�إثـراء
متتالية هند�سية لا نهائية، ثلاثة �أمثال حدها الثالث ت�ساوي مثلي مجموع الحدود التالية له، جد �أ�سا�س --

المتتالية.
الحل

3 �أ ر2 =  2) �أ ر3 +  �أ ر4 +  �أ ر5 + ... (
3 �أ ر2 =  2 ) �أ ر3 ( /  )1 – ر(

3 – 3 ر  =  2 ر   

 3
5 ∴  ر  =   

الفروق الفردية

ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء، الورقة والقلم.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )4-3(، اختبار ق�صير في الوحدة.

استراتيجيات التقويم وأدواته

قد لا ينتبه بع�ض الطلبة ل�شرط الأ�سا�س عند تطبيق القانون.
�أخطاء �شائعة
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التدريبات

التدريب )1(

1(   �أ  = 10 ،  ر = 0٫2 > 1  )يمكن �إيجاد مجموع المت�سل�سلة(
100

8   =  10
0٫8   =  0٫2 - 1

10 جـ∞  =  

3  =   
 3

2
1
2  - 1

1  > 1 ،   جـ∞  =  
2 3  ،   ر  =  

2 2(    �أ  =  

التدريب )2( 
...0.547547547  =  0.547           

...  +  1000000000
547   +  1000000

547   +  547
1000   =

)...  +  1000000
1  +  1

1000   + 1(  547
1000   =

 0٫001  =  1
1000          �أ  =  1      ،      ر =  

547
999   =  0٫001 - 1

1   *  547
1000 جـ  =  

الأ�سئلة
)1

1 <  2
1  �أ  (  ممكن؛ لأن  | ر |  =  

ب(  غير ممكن؛ لأن | ر | = 3 < 1
جـ(  غير ممكن؛ لأن | ر | = 3 < 1

إجابات التدريبات والأسئلة
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)2

3
48   =  

24
 3

2
  =  

24
 1-

2   -  1
�أ  (   جـن  =  

ب(  غير ممكن.            جـ(  غير ممكن.           د (  غير ممكن. 

)3
 9

4   = )... + 1
100   + 10

4  + 1( 10
4   = ... + 4

1000  +  4
100  +  10

4 �أ  (   0٫4  = 

  25
99 405                جـ(   

999 ب(   

)4
2   ،   جـ  = 300  ،   �أ  =  ؟؟

1 ر  =  

      �أ  =  150
�أ

 1
2   -  1

  =  300

)5
26 =  

18
 1

2
  =  

18
 1

2   -  1
جـ  =  

)6
الم�سافات المقطوعة في �أثناء ال�سقوط �إلى الأ�سفل:

  =  75 متًرا.
30

 6
10   -  1

  + 2) 60
100  (  * 30 +  60

100   * 30 + 30

مجموع الم�سافات المقطوعة التي قطعها في �أثناء الارتداد �إلى الأعلى: 

  =  45 متًرا.
18

 6
10   -  1

  =  ...  + 2) 60
10  (  * 30 +  6

10   * 30

∴ مجموع الم�سافات في الاتجاهين:
 75 + 45 = 120 مترًا.
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 )1
2ن-1                              ب(  حن = 27 + - 5 )ن - 1(

9
�أ  (  حن  =  

جـ(  حن =  3 * 2ن-1                                        د (  حن =  3ن
  )21

25  ،  1
5 �أ  (  10 ، 5 ، 0 ، -5 ، -10                ب(  25 ، 5 ، 1 ،  

جـ(  12 ، 36 ، 108 ، 324 ، 972
  )3

 �أ  (  المت�سل�سلة ح�سابية ،  جـ45 =  2025
4 ، لكنها غير منتهية، ولا يمكن جمع حدودها.

3 ب(  المت�سل�سلة هند�سية، �أ�سا�سها  

جـ(  المت�سل�سلة هند�سية منتهية:   �أ = 1 ،   ر = 2 ،  ومنه:  جـ8 = 255
1 ،  جـ = 1

2  د (  المت�سل�سلة هند�سية غير منتهية، �أ�سا�سها  
)4

المتتالية الح�سابية : 2 ، 4 ، 6 ، 8  ، 10 
المتتالية الهند�سية : 2 ، 4 ، 8 ، 16 ، 32

)5
�أ  = 57 

ح5 = 37 = 57 + 4د ، ومنه:  د = -5 
المتتالية هي: 57 ، 52 ، 47 ، 42 ، 37

)6
�أ  = 128

1
2 ح5 =  128 × ر2  = 8 ،  ومنه:  ر  =  

المتتالية هي: 128 ، 64 ، 32 ، 16 ، 8
)7

 99
41   =  41

  )8
 �أ  (   5000 = 4000 + 100 )ن-1(

               ن  =  11 �سنة.

إجابات أسئلة الوحدة 



145

ن  )8000 + 100 )ن-1((، ومنه: ن = 21 �سنة. 
2 ب(   5000 ن =   

)9
 م  = 1000        ن = 5        ف = %3 

1030 = )1000(  100
3  + 1000 = 1

ح

5 = 1030 *  )1٫03(4  �إجمالي المبلغ بعد مرور )5( �سنوات.
ح

)10
255000 = )250000( 100

2 ح1 = 250000 + 

ح3 = 255000 × )1.02(2   عدد �سكان المدينة بعد )3( �سنوات.

)11
17600 = 20000 × 100

12 ح1 = 20000 -  

(4    قيمة ال�سيارة بعد مرور )5( �سنوات. 100
88 ح5 = 17600 × )

)12
متتالية هند�سية  ح7 = 14 × )2(6 = 896   عدد البكتيريا بعد م�ضي �ساعة.

متتالية ح�سابية: 13(
6  =  �أ + )ن -1( د 

4  )ن - 1(     ن  =  9
3  - 12 =  

6
تبقى ن�صف الكمية في نهاية اليوم الثامن.

)14
المتتالية:  48 ، 46 ، 44 ، ...

ن  )2 × 48 +  -2 )ن-1((
2   = 490

ن2 – 49ن + 490 =  0
ن = 14 ،  35 )تهمل؛ لأن المبلغ ي�صبح �سالبًا(.

  )15
123456رقم ال��سؤال

بجـدجـددرمز الإجابة ال�صحيحة
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ورقة العمل )4-1(: الحد العام للمتتالية الح�سابية.

ادر�س المتتالية:  4 ، 7 ، 10 ، 13 ، 16، ثم �أجب عن الأ�سئلة الآتية:
1 - ما قيمة الحد الأول ح1؟

2 - ما قيمة الأ�سا�س د؟
3 - ما �صحة العبارة الآتية: قيمة الحد الثاني ح2 = ح1 + د؟

4 - ما �صحة العبارة الآتية: قيمة الحد الثالث ح3 = ح1 + 2د؟
5 - ما �صحة العبارة الآتية: قيمة الحد الرابع ح4 = ح1 + 3د؟

بناءً على ذلك، �أكمل ما ي�أتي:
ح5 = ح1 + ..... د .
ح6 = ح1 + ..... د .

ماذا ت�ستنتج؟
هل ح10 = ح1 + 9د؟

جد الحد الع�شرين  ح20
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ا�ستراتيجية التقويم: الملاحظة.
�أداة التقويم: قائمة الر�صد )1-4(.

ا�سم الطالبالرقم

يكتب 
المت�سل�سلة 
المرتبطة 
بمتتالية ما.

ي�ستخدم رمز 
المجموع  
للتعبير عن 
المت�سل�سلة 
المرتبطة 
بالمتتالية.

يجد حدود 
مت�سل�سلة 
عُبِّر عنها 
با�ستخدام 

رمز 
المجموع.

يجد مجموع 
مت�سل�سلة 
عُبِّر عنها 
با�ستخدام 

رمز 
المجموع.

يحل م�سائل 
عملية 

با�ستخدام 
در�س 

المت�سل�سلة.

المجموع

لانعملانعملانعملانعملانعم
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ا�ستراتيجية التقويم: التوا�صل.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )2-4(.

رقم
ا�سم الطالبال

يميز المتتالية الح�سابية
من غيرها.

يجد الـحد العـام 
للمتتالية الح�سابية.

يجد عدد حدود
متتالية ح�سابية.

يجد مجموع مت�سل�سلة 
ح�سابية.

وع
جم

الم

12345123451234512345

)5( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة دقيقة من دون م�ساعدة.
)4( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون م�ساعدة.

)3( �أنجز المهمة بم�ساعدة قليلة.
)2( �أنجز المهمة بم�ساعدة كبيرة.

)1( لم ينجز المهمة.
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ا�ستراتيجية التقويم: التقويم المعتمد على الأداء.
�أداة التقويم: �سلم التقدير )3-4(.

رقم
ا�سم الطالبال

يميز المتتالية الهند�سية
من غيرها.

يجد الـحد العـام 
للمتتالية الهند�سية.

يجد عدد حدود
متتالية هند�سية.

يجد مجموع مت�سل�سلة 
هند�سية.

وع
جم

الم

12345123451234512345

)5( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة دقيقة من دون م�ساعدة.
)4( �أنجز المهمة ب�صورة �صحيحة من دون م�ساعدة.

)3( �أنجز المهمة بم�ساعدة قليلة.
)2( �أنجز المهمة بم�ساعدة كبيرة.

)1( لم ينجز المهمة.
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ا�ستراتيجية التقويم: الورقة والقلم.
�أداة التقويم: الاختبار الق�صير.

1(   �أي المتتاليتين الآتيتين هند�سية:
 �أ  (   5 ، 20 ، 80 ، 300

ب(   -5 ، 10 ، -20 ، 40؟

2(  جد عدد حدود المتتالية الهند�سية الآتية:
4374 ، ... ،18 ،6 ،2

3(  جد الحد ال�سابع ع�شر في المتتالية الآتية:
... ،8 ، 4 ،2
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قائمة المراجع

: المراجع العربية �أولًا
1 - �إدارة المناهج والكتب المدر�سية، الإطار العام للمناهج والتقويم، ط)2(، عمّان، الأردن، 2013م.

2 - �إدارة الامتحانات والاختبارات، ا�ستراتيجيات التقويم و�أدواته )الإطار النظري(، عمّان، الأردن، 2004م.
3 - فريد �أبو زينة، الريا�ضيات: مناهجها وطرق تدري�سها، مكتبة الفلاح، الكويت، 2003م.

ثانياً: المراجع الأجنبية
1 - Demona waits and others, Precalculus, 7th Edition, 2006.

2 - Smedly and wisemeu, Mathematecs Standard Level, 2004.

3 - Fabio Cirrito, Mathematecs Higher Level (core), 3rd Edition, 2007.

4 - Pelme Vollmar and others, Mathematecs for the International Students, 2rd 

Edition.
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